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  14001400ماه ماه   آبانآبان  2121آزمون آزمون 
  

  
  
  
  
  
  
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  1 2 3 5 6 فارسي

  1 2 3 4 6 عربي زبان قرآن

  1 3 5 7 8 دين و زندگي

  1 2 3 5 6 زبان انگليسي

 
 

  

  :شمارنده نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 60 ويي:گ دت پاسخم 80تعداد سؤال:
  

  
  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،شي علوم انساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزماي
  
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني  رديف
  15 20 1 20 فارسي  1
  15  40 21 20 عربي زبان قرآن  2
 15  60 41 20 دين و زندگي  3

  15  80 61 20 زبان انگليسي  4
  
 

  

  

  

 

  و            eKanoonir_12 به آدرس انسانيدوازدهم تخصصي گروه اينستاگرام به 
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  آزمون عموميآزمون عمومي
  انسانيانساني  دوازدهمدوازدهمگروه آزمايشي گروه آزمايشي 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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 ؟ترتيب در كدام ابيات آمده است به» ارغند، سرير، مسلك، سفله«هاي  معني واژه - 1

  زنان تا به خلوتگه خورشيد رسي چرخ  اي پست مشو، مهر بورز  نه  از ذره تر الف) كم

  چتر شاهي بر سر اورنگ خاكستر زنم  ب) عشق كو تا آتشي در خرمن اخگر زنم

  كه زحمتي نكشيد به راحتي نرسيد آن  ج) مكن ز غصه شكايت كه در طريق طلب

  گذري وار مي كه خشمگين و سراسيمه    د) علامتي به از اين نيست آشنايي را

  ، الف، ب، جد )4  ب، د، ج، الف )3  د، الف، ج، ب )2  د، ب، ج، الف )1

 د؟كنمي تكميل زير ابيات دررا  خالي جاهاي درستي به گزينه كدام كلمات، املاي و معنا به توجه با - 2

  )…( بينييـهم يــوانـخيـمـه ونـچ  ورــك مـــشـچ اــب بـجـع اي اـآي تـفـگ) الف

 كرد كهگل اين از طربخانه روزهـيـف رخـچ  مدار )…( راـم مــشـچ مـن و يــاكـخ روي) ب

 دارم؟ شباهت قاب اين در تصوير هـب نـم  بيني مي آن در چه عكسم به خوب بزن )…) (ج

 بسفت تحقيق گوهر اين كه نيست كس  فتـهــن ز رونـيـب دهـآم ودـوج )…( نـاي) د

  بهر - ذل - خوار - ستور) 2     بحر - زل - خوار - سطور) 1

  بحر - ذل - خار - ستور) 4    بهر - زل - خار - سطور) 3

  اند؟ بيت زير كدام هاي  آرايه - 3

  »ايم درمان جان خسرو از اين درد كرده  اي عشق دردبخش كه درمان مراد نيست«

  ) تكرار، استعاره، تناقض، تضاد2    تعليل ) ايهام، تناقض، تشبيه، حسن1

  نظير، ايهام تناسب، تشبيه ) كنايه، مراعات4    تعليل، تضاد ) تلميح، ايهام، حسن3

 ؟نيستدر بررسي قلمرو ادبي دو بيت زير، كدام گفته درست  - 4

  ؟نچكدجوان چرا  دو چشماز     هيچ داني كه آب ديدة پير«

  »چكدـا نـمـة شـانـآب در خ    سالخوردة ماست بر بامبرف 

  وي سپيد است.ماستعاره از » برف« )1

  استعاره از چشم است.» خانه« )2

  براي سپيد شدن موها در پيري، علتي تخيلي و شاعرانه ارائه شده است. )3

  براي گريستن در پيري و سالخوردگي، علتي تخيلي و شاعرانه ارائه شده است. )4

 ؟تر استهاي وصفي در كدام گزينه بيش ركيبتشمار  - 5

  دربان مناي معتمد  ،يافتي كليديكو ين  گم مكن انبانگفتا نكو رفت اين سخن هشدار و  )1

  رستيـفـي نـرامـخ كـبـي كـروش وـآه  دهــيــمل رــقـت عـفـص يـشـن وحـوي مـس )2

  مژگاني سيهو چشم  سيه و زلف يهـو سـت  م ــالـبـاق هـيـسو ار ـك هـيـو س زرو هـيـن سـم )3

  ارـبه رمـه خـبان ـابـد تـيـورشـو خـچ  ارـــگــر نــه پــتـت آراسـي اسـتـشـهـب )4

 3رسيفا
  

  ادبيات پايداري
  5تا پايان درس  3درس    

  43تا صفحة  24صفحة 

دقيقه 15
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 ؟شود نميكدام مورد ديده » خداوند ملك / چو كس را نداني كه جاويد مانداي تو هم دل مبند «در بيت  - 6

  به شكل جملة پيرو» نداني«آمدن مفعول فعل  )2  جملة پايه به قرينة معناييحذف متمم  )1

  يك مورد حذف فعل به قرينة معنايي )4    حذف نهادها در هر دو جملة پيرو )3

  … جز به ؛ها به لحاظ مفهوم با بيت زير، تناسب و هماهنگي دارند همة گزينه - 7

  »از ريشه بناي ظلم بركنَد    بركنَ ز بن اين بنا كه بايد«

  را بيخ پــــرورد دايــــم   شــــاخ    ) ظلم شاخ است و بيخ آن ظالم1

  ظلم را در چــه عدم جــــا كـــن      ) عدل را رو بــه چرخ والا كـن  2

  عـــدل را دار در حمايـــت تيــغ    ) تيغ از ظالـــــمان مدار دريغ     3

  پيشه عدل است و داد  ستم بر ستم    ) جفاپيشگان را بده سر بــه باد4

  با كدام گزينه تناسب مفهومي دارد؟ » ن از مال و مي تهي است/ ما را فراغتي است كه جمشيد جم نداشتكه جيب و جام م با آن«بيت  - 8

  ردـي كـوانــا تـقـاغ بـه بـش بـيـاط و عـشـن  رد ـي كــوانــدا تـا جـيـم دنـر دل از غـ) اگ1

  ال ما داردت ز حـراغـه فـواجـه خـن كـيـنـچ  ه دارم چشم؟ ـونـگـت چـراغـار فـ)  ز روزگ2

  نيازم كن به من ده ملك درويشي ز سلطان بي  نيازي نيست در دنيا توانگر را  ) ز سلطان بي3

  ت داردـــراغـاره فـچـيـروِ بـسـه خـمـوز ه  د ـه اسباب فراغت دادنـمـروان را هـسـ) خ4

  ، يكسان است؟زيرهاي با بيتكدام گزينه مفهوم ابيات  - 9

  مردم نحس ديو مانندوين     تا وارهي از دم ستوران«

  »با اختر سعد كرده پيوند    با شير سپهر بسته پيمان

  رـهــه چــد بـدانـت نـود كـردم بـه مـچ  ر ـهـه مـــد بـــاز دانــالف) تو را دام و دد ب

  ادـــان دون بـــــــردمـــب مــدور از ل  ظ ــافـان حـت جـسـه هـو كــل تـعـب) ل

  و شير سپهر اندر تبـت تـبـيـردد از هـگ  خشم تو بر اوج سپهر   اي از د ذرهـتـر فـج) گ

  كشم از مردم نادان كه مپرسزحمتي مي  د) به يكي جرعه كه آزار كسش در پي نيست

  ر شدهــان ســشـمـن را ســيـاو زمــگ  ده ـــن در شـيـه زمــوران بــتـاي سـ) پـه

  ا مردم بد ننشينيـر آن است كه بـتـهـب  نهاددل و پاكاكيزهـو پـو تـي چـنـيـازنـو) ن

         ـ) ج، د، ه4  ب، د، و )3   ـد، ه الف، )2  الف، ج، و )1

 :جز بههمة ابيات مضمون مشتركي دارند؛  - 10

  ن جا نهاد اجنبي سربرهنه پايـايـك  ن پا برهنه، سرـن وطـت ايـخاـآن روز ب )1

  كه در آن سركشيد بيگانه اي به خانه  ايد نهاد پاي اميدـشـت نـه دوسـو بـگـب )2

  بايد كشيد ريشة اين سبزة بيگانه مي  تا سر مويي تعلق هست، دل آزاد نيست )3

  وا دارندنجزانكه با خارجيان الفت و   تو قانع نشويم انما به توضيح دو چشم )4
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 است؟ زير هاي واژه از بيشتري تعداد معاني براي مناسبي پاسخ گزينه، كدام - 11

 »آخره ملاك، وقب، ا،تسلّ ي،مكار كردن، قياس«

 گردن ةچنبر يافتن، آرامش چاروادار، معيار،) 1

 چيز هر اصل گر،حيله كتف، دو ميان مقايسه،) 2

 كردن برآورد ،تسليت گردن، زير قوس الاغ، و اسب ةدهند كرايه) 3

 زدن تخمين ،اندام فرورفتگي هر سنجش، ابزار گردن، قوس) 4

 املايي مشهود است. طغل …جز  ها به در همة گزينه - 12

  بار نمايم. مبارك رسيد و جا داشت كه نقد جان را نثار سطور مشك ةپروان )1

  ريزي؟ هنوز لب من از وصال تو شيرين نشده؛ اين چه زهر فراغي است كه در حلق من مي )2

  .هرس آوردند و مرا از زندان بيرون كردند لاين سخن با والي گفتند و مثالي از امير به وكي )3

  نهادند. مي. طبيبان ناقص دارو بر انگشت وي تاندر روزگار جالينوس يكي را انگشت راست درد خواس )4

 اند؟شده معرفي درستي هب، ترتيب به زير آثار پديدآورندگان گزينه كدام در - 13

 »آبي اتاق ام،زنده من اسرارالتوحيد، زده،شتاب ارزيابي«

 سپهري سهراب - كاشاني سپيده - منور محمدبن - احمد آل جلال) 1

 آباد معصومه - كاشاني سپيده - ابوالخير ابوسعيد - جييوش نيما) 2

 سپهري سهراب - آباد معصومه - منور بندمحم - يوشيج نيما) 3

 سپهري سهراب - آباد معصومه - منور بنمحمد - احمد آل جلال) 4

 ؟اند هاي بيت زير كدام آرايه - 14

 »فريب چشم تو صد فتنه در جهان انداخت  وشي كردبه يك كرشمه كه نرگس به خودفر«

  ص، حسن تعليل، ايهام، جناسيتشخ )2    استعاره، مجاز، تشخيص، تشبيه )1

  تشخيص، استعاره، ايهام تناسب، مجاز )4  تشبيه، حسن تعليل، ايهام تناسب، جناس )3

 رفته است.كار  به» حسن تعليل«و » مجاز«هر دو آراية  …  گزينة جز بهها  در همة گزينه - 15

  اد سحر دير كشيدـل بـاب از رخ گـقـه نـك  اين همه نالة مرغان به چمن زان سبب است )1

  ه در دور گل از ساغر خالي خجل استـرنـگ  د لالهـــرآمـرخ بـرا سـت چـشـب كـر لـب )2

  ف تو خبر يافتـيـطـع لـو و طبـه ز تـرنـگ  از شرم چه گشته است نهان چشمة حيوان )3

  زان است كه در ديدة او خواب و خمار است  ه كف برـادست بـهـاده نـدح بـس قـرگـن )4

  1فارسي
  

  ادبيات سفر و زندگي  
  ادبيات انقلاب اسلامي  
  11ان درس تا پاي 8درس         

  91تا صفحة  56صفحة        
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 . … جز بههاي زوج همة ابيات، در گذر زمان دچار تحول معنايي شده است؛  در مصراع »رديف« - 16

  اه به زير آمده در چاه شدمـر مـاز زب  به امر ك يوسف من بود وـلـرام فـة اجـلـبـق )1
  ر زبر گاه شدمـب اوـدان هـزن گـاز ت  مبسحف عالي ـوسـا يـقـبر ـصـي در مـالـح )2
  معتكف كعبة دل از روش و راه شدم  ة دلـبـعـف كـكـتـعـوي مـاز روش و راه ش )3
  چندي آلوده شدم باز به درگاه شدم  خرد شدم سوده شدم از خودي آسوده شدم )4
 ؟ترتيب اجزاي چند مورد از ابيات زير به شيوة بلاغي است - 17

  ر استر چراغ نباشد منوـت اگـسـون هـچ  يان نبود شمع گو بميرـد كه در مـاهـشف) ال
  حقر استـي مـزلـه نـوز كـنـام ه دهـانـدرم  روم كه در قدم اندازمش ز شوق ب) جان مي

  اق بر در استـتـشـدة مـه ديـدي كـاز آمـب  كنان شم رفتة ما آشتيـه خـاش آن بـج) ك
  هيهات از اين خيال محالت كه در سر است  درازت كه در دل استهار از اين اميد ـد) زن
  ان جمع و دلم جاي ديگر استـيـن در مـم  اي ايب شنيدهـر غـاضـود حـز وجـرگـهـ) ه

  چهار )4  سه )3  دو )2  يك )1
 ؟شود عبارت زير در كدام ابيات ديده ميمتضاد تناسب و مترتيب مفهوم  به - 18

 »تمعلم دور نبود صورتك به رو نداش«

  ان درو در هر صدف دردانه نيستـر كـه در هـزان ك  ابوبين نبيند روي معني را به خ چشم صورتالف) 
  يـــانـطـيـس شـفـاب نـقـش آدم را نـقـال نـمـج  ون غولانــام چـام و دام و كـمسازيد از براي ن ب)
  چين) است غماز (سخنمشك هرچند كه در پرده بود   ودـشـت نـقـيـقـرار حـــردة اسـي پـشـامـخ ج)
  تـاب اســقـه نــتـسـاز آن ب دـنـيـي بـمـار هـيـاغ  نـو وليكــر تـذرد بـگ يـان مـيـوق عـشـعـم د)

  مـــيــانـــوفــن طـــاطـــري آرام دارد بــاهـظ  احلي بارانيمـا سـم امـكـشـري خـويـن كـم هـ)
  الف، د )4  ب، د )3  الف، ج )2  ب، هـ )1
 ؟بيت كدام گزينه تناسب مفهومي داردعبارت زير با  - 19

نامه  كنند و وصيت كاوند و سراپاي زندگي خويش را محاسبه مي يماند و گذشتة خود را با وسواس يك قاضي  ها گوشة خلوتي يافته بعضي ديگر از بچه«
 »نويسند. مي

  سليمشتكنم جان را كه هر دم بر سرش گردي / وصيت اين كنم باري چو خواهم كرد  وصيت مي )1
  دل شب بس كه در حساب خودند / هست روز حساب درويشان )2
  خواهم / كه در ديوان محشر مهر از اين طومار بردارم ست مي اگر از شكوه خاموشم نه خرسندي )3
  كفنان هيچ حساب از تو نخواهند  فرداي قيامت كه حساب همه خواهند / خونين )4
 ؟كدام بيت با بيت زير، قرابت مفهومي دارد - 20

 »زان شودـه خـرگـار دگـهـود بـي شـاهـگ    سيـگذرد بـا بـه مــار بـدوران روزگ«

  غم كرد و رفت اـاراج بـزان تـام خـد ايـآم    از مي وصلش دماغم بود باغ دلگشا )1
  حافظ شب هجران شد بوي خوش يار آمد    فصل غم و محنت رفت ايام بهار آمد )2
  ند است روزگار شفيقـپو واعظ ـه در مـك    و عبرت گير ببين خزان و بهار جهان )3
  ر آمدـادي دگـم شـوسـرب و مـت طـوق    ساقي تو كجايي كه شد ايام غم هجر )4
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  ۲۸ -  ۲۱لتّرجمة من أو إلی العربيّة (عن الجواب ل الأنسبعيِّن(  
  :﴾ الأرض فَانظُروا کيفَ کان عاقبةُ الَّذين مِن قبل يقُل سيروا ف ﴿ - 21

  ها بودند چگونه بوده است! نگريستند عاقبت كساني كه قبل از آن و ردندركت كح زمين در گفت )1
  بودند چگونه بوده است! سرانجام كساني كه قبلاًنگاه كنيد  و بگرديد زمين در بگو )2
  عاقبت پيشينيان پيش از شما به چه صورت بوده است! بنگريد و بگرديد زمين در بگو )3
  عاقبت كساني كه قبل از شما بودند چه شده است!ببينيد زمين سياحت كنيد و  در بگو )4
 : »!تَجذِبُ العديد مِن سائحي العالَم إليها لإيران مَعالم أثريّة و ثقافيّة متنوّعة« - 22

  كند! ) ايران داراي آثار باستاني و فرهنگي متعددي است كه بسياري از گردشگران جهان را به خود جذب مي1
  كند! از جهان به خود جذب مي را زيادي در ايران وجود دارد كه گردشگران بسياري) آثار فرهنگي و باستاني 2
  شود! جهان به سوي آن جذب مي انمتعددي است كه تعدادي از گردشگر ) ايران داراي آثار باستاني و فرهنگي3
  جذب كرده است!دنيا را بسيار به خود  انزيادي براي ايران وجود دارد كه گردشگر ي) آثار باستاني و تمدن4
 :»!لنا إلاّ الإنتظار قيلا طر  رُهميفقال کب لَهميدل روايَ قاعة ذلک المطار لم  يف احيّ لمّا حَضَر السُّ « - 23

ها گفت: براي مـا هـيچ راهـي     خود را نديدند پس بزرگ آن انفرودگاه حاضر شدند راهنماي ) هنگامي كه گردشگران در سالن1
  نيست پس منتظر باشيد!

مـا راهـي بـه جـز انتظـار       :ها گفت ران در سالن آن فرودگاه حاضر شدند راهنمايشان را نديدند پس بزرگشان به آن) وقتي گردشگ2
  نداريم!

) هنگامي كه گردشگران در آن سالنِ فرودگاه حضور يافتند راهنما را نديدند پس بزرگشان گفت: براي ما هيچ راهي جز انتظار 3
  كشيدن نيست!

  اي جز انتظار نداريم! لن آن فرودگاه حاضر شدند راهنماي خود را نديدند پس بزرگشان گفت: هيچ چاره) وقتي گردشگران در سا4
 »:احُ الحاضرونَ في مهرَجانِ الثقّافةِ العالميِّ إنتخبوا بلدَنا لِقضاءِ العطلاتِ!اولئكَ السُّيّ « - 24

  كشور ما را انتخاب كردند!خود فرهنگ جهاني براي گذراندن تعطيلات  ةآن گردشگران حاضر در جشنوار )1
  جهاني فرهنگ حاضر هستند براي سپري كردن تعطيلات كشور ما را برگزيدند! ةآن جهانگردان كه در جشنوار )2
  اند! فرهنگ جهاني هستند كه كشور ما را براي گذراندن تعطيلات انتخاب كرده ةها گردشگران حاضر در جشنوار آن )3
  براي سپري كردن تعطيلات برگزيدند! جهاني فرهنگ كشور ما را ةجشنوار آن جهانگردان حاضر در )4
ل ظــلام المــدن إلــی ضــياء النّ « - 25 تعــيش تحــت عيــون الأســماک مــن آمــال البشــر  هــار بمــا ينبعــث مــن البکتيريــا الّتــيتَحــوُّ

 »:الحديثة!
فرسـتد از  كنـد، مـي  ي مـي هـا زنـدگ  اي كه زير چشـمان مـاهي  ) تبديل كردن تاريكي شهرها به روشنايي روز با آنچه باكتري1

  بشر است! ةاميدهاي تاز
كند، فرسـتاده  ها زندگي ميهاي ماهياي كه پشت چشم) تبديل شدن تاريكي شهرها به روز روشن با چيزهايي كه از باكتري2

  شود از آرزوهاي بشر كنوني است!مي
كنـد، فرسـتاده   مي ها زندگيهاي ماهيزير چشماي كه در ) تبديل شدن تاريكي شهرها به روشني روز با چيزي كه از باكتري3

  شود، از آرزوهاي جديد بشر است!مي
فرسـتد از  كنـد، مـي  ها زنـدگي مـي  هاي ماهي اي كه در چشم) تبديل كردن شهرهاي تاريك به روز روشن با آنچه كه باكتري4

 اميدهاي بشر كنوني است!

  

دقيقه 15 3و  1 ، زبان قرآن عربي

  3عربي، زبان قرآن 

  مِن الأشعارِ المَنسوبةِ 
 (ع) إلی الإمامِ علیٍّ 

  1درس 
  18تا  11هاي  صفحه

  1عربي، زبان قرآن 
  هذا خَلقُ اللّهِ 
  المَعالمُ الخَلاّبَةُ 

  6تا پايان درس  5درس 
  70تا  47هاي  صفحه
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 : الخطأعيّن  - 26
هـاي عميـق مفيـد    گياهي دارويي كه براي بهبود زخم :!لتئام الجروح العميقةلاِ  نستفيده يُوجَد في هذه المنطقة عشب طبّيّ ) 1

 است در اين منطقه وجود دارد!

گيـرد كـه   ه كار مـي هايي را بپليس براي حفظ امنيت سگ :!يستخدم کلاباً لحفظ الأمن تملک حاسّة الشمّ القويّـة الشرطيّ ) 2
  دارند! حس بويايي قوي

وطنان ما براي گذراندن تعطيلات بـه شـمال   بسياري از هم :!واطنينا يذهبون إلی شمال بلادنا لقضاء العطلاتکثيرٌ من مُ ) 3
  روند!كشورمان مي

ناگزيريم كه صنايع دستي بفروشيم تـا پـولي بـه دسـت      :!من أن نبيع الصّناعات اليدويّة حتّی نحصـل علـی نقـود لنا لابدّ ) 4
 بياوريم!

 : عيّن الصحيح - 27
فنا عليه جيّداً!: دکم معلومات عن خاقانيّ هل عن) 1   خاقاني داريد كه او را به ما به خوبي معرفي كند! ةآيا معلوماتي دربار تُعرِّ
  ام! طاق كسري سروده ةقط يك بيت درباردر آن قصيده ف تلک القصيدة!: بيتٌ واحد فقط عن طاق کِسرَی في قد اُنشِدَ ) 2
  كني! اموش ميدهي و خودت را فر نه خواهرانت را به نيكي فرمان ميچگو سَينَ نَفسک!:کيف تأمرين إخوَتک بِالبرّ و تَن) 3
  آيا امكان دارد كه روزي اين نقص بزرگ را جبران كند! هل يُمکن أن يُعوَّض هذا النقصُ العظيم يوماً!:) 4
 »:ساكنان روستا گردشگران را به آثار باستاني جذاب در ساحل درياچه راهنمايي كردند!« - 28

  لى المعالم التاريخية الخلاّبة في ساحل البحيرة!إف السائحون الري اکنأرشد س )1
  لى المعالم الأثريّة الخلاّبة في شاطئ البحر!إأرشد ساکني القرية السيّاح  )2
  دلّ ساکنو القرية السائحين على المعالم الأثريّة الرائعة في شاطئ البحيرة! )3
  لى المعالم التاريخية الرائعة في ساحل البحر!سكّان الريف دلّوا السيّاح ع )4
 ) يُناسب النّصّ ) بما ۳۳ - ۲۹اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 
 لا تأكل إلاّ  بين الأعشاب و تي تعيش في الغابات وقصد في الغالب الحيوانات العجيبة الّ نم عن "آكل النمل" تكلّ نحين 

تين خلق أعضاءَها صالحةً لهذه الوظيفة، ففي رجلَيْها الأماميّ قد االله  ي صيد النمل لأنّ النمل، و هذه الحيوانات ماهرة ف
كي تصلَ إليه، ولها لسانٌ طويلٌ وعليه لعابٌ لزج، تُخْرِجُه من فمها فيلتصقُ لة تهدم بها بيوتَ النمل طويلة قويّ  *مخالبُ 

آكل النمل ليس له أسنان فهو لا يحتاج  ر هذا بسـرعة كبيرة، وكرّ تُ  ما جمع، و لتبتلعَ تسحبُه  مّ به عدد كبير من النمل، ثُ 
  صغير الحجم. طعامه لَيِّن و إليها لأنّ 

من  يکون طوله أقلَّ فَ ا آكل نمل الأشجار ، أمّ ذي يعيش على الأرض و يزيد طوله على مترٍ أكبرُ أنواع آكل النمل هو الّ 
  . (*مخالب: ج مخلب: چنگال)   بالأغصانق ويل في التعلُّ يله الطّ ذ و يستخدم ه لا ينزل من الأشجار أبداً نصف متر، إنّ 

  :عن آکل النملعيّن الصّحيح  - 29
  !يبتلع کلَّ نمل يَری حوله في مرّة واحدة) 2  !لا يستطيع أن يعيش علی الأرض )1
  !أنواع مختلفة منه تختلف في الحجمهناك  )4  !إنّه حيوان يتغذّی علی الأعشاب أيضاً  )3
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  ماذا يُساعد آکلَ النمل علی أکْل الفريسة؟ :الخطأعيّن  - 30
    !لسان طويل عجيب في فمه )1
  !سائل لزج يُوجَد علی سطح لسانه) 2
    !أسنان تُسبّب أن لا يحتاج إلی شيء آخر )3
  !مخالب طويلة حادّة جدّاً في رجليه الأماميّتين) 4

  آکل النمل . . . :حسب النّص الخطأعيّن  - 31
    !صونيستطيع أن يتعلّق بالغ )1
  !للأشجار أکبر من أنواعه الاُخری) 2
  !قادر علی إبتلاع عدد کبير من النمل) 3
  !يُمکن أن يبلغ طوله أکثر من متر واحد) 4
  ۳۳و  ۳۲في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ ( الخطأعيّن(  
 »:الأغصان« - 32

  جمع مکسّر / مجرور بحرف جارّ  -اسم ) 1
  ارّ و مجرور/ بالأغصان: جمذکّر مفرده:  –اسم ) 2
  جارّ و مجرور»: بِـ«مثنّی (مفرده: غُصن) / مع حرف ) 3
  جمع تکسير (مفرده: غُصن) / مجرور بحرف الجرّ  – اسم )4

 »:تبتلع« - 33
  / فعل و فاعل ماضيه: ابتلَع، مصدره: ابتِلاع – مضارعفعل ) 1
  »ما«فاعله » / افتِعال « مصدره علی وزن:  –للمؤنّث  –فعل ) 2
  ثلاثة حروف أصليّة و حرفان زائدان / الجملة فعليّة له – ضارعم) 3
  حروفه الأصليّة: ب ل ع / فعل و جاء مفعوله بعده – المؤنّث الغائب للمفرد) 4
 ) ۴۰ - ۳۴عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التاّلية(  

 في ضبط حركات الحروف:  الخطأعيّن  - 34
 مُنظَّمَةُ الْيُونِسکو! لَتْهاسَجَّ  المائيّةِ قَدْ  أَطوَلِ الکُهوفِ  مِنْ  هوَ ) 1

   الأْمَراضِ! مِنَ  الْمُناسِبَ لِلْوِقايَةِ  الْعُشبَ  تَستَعمَلُ  بَعضُ الْحِيواناتِ ) 2
  قَولاً سَمِعَه لأنّه يُمکِنُ أن يَکونَ کِذباً! الْعاقِلُ  يُصَدِّقُ  لا) 3
  کيلومِتراً! ثينَ ثَلا و الْمَدائِنِ سَبعَةً  إلَی  هُناكَ  مِن الْمَسافَةَ  أَظُنُّ ) 4
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 عن توضيح المفردات: الخطأعيّن  - 35
  !هاالإصابات بالأدوية أو شیء مثلالجروح أو تحسّن م: ئالتاِ ) 1
 تي يتمّ التخلّص منها!النّفاية: إنّها بقايا موادّ غير صالحة لِلأکل الّ ) 2

   !العواطف و تتلذّذ العُيون برؤيتهالخلاّبة: إنّها صفة جذّابة  لِما تثيرُ ) 3
   ذي يَهدي الآخرين مِن الوقوع في الهلاک!ئ: الشخص الّ المُهدِّ ) 4
 :لما تحته خط عيّن الصحيح - 36

  »ظَلام« ا: مضادّه!الشوارع نارةاس يستفيدون من النار لإكان النّ  )1
  »هُدوء« ا: مرادفه!لى المؤمنينه على رسوله و عسكينتفأنزل االله  )2
  »ذنْب« ا: مفرده!يرانللطّ  تستعين بها أذنابٌ أتدري أنّ لبعض الطيور  )3
  »حَرّك« ا: مرادفه!ي الأرض شاهد عجائب مخلوقات االلهف سارمن  )4
 تعيين المحلّ الإعرابیّ: في الخطأعيّن  - 37

  (صفة) من العقل!: فضَلَ أما قَسَم االلهُ للعبادِ شيئاً ) 1
لُ الأسماکُ المُضيئة ذلک ) 2   (مفعول) إلی نهارٍ مُضیءٍ!: الظَّلامَ تُحوِّ
عفيها  قرارُ الوَضعِ الأمنيّ تِ إيران و اسنوُّعُ معالم ت) 3   (خبر) السائحين إلی السفر إليها!: يُشجِّ
  (صفة) لونٌ يَجذب کثيراً من الشباب!: الأحمرُ اللّونُ  )4
 :عيّن الفاعل مُعرباً  - 38

  !البَيتِ  روسِ کورونا و عَلَيهِ أن يبقی فيأخبَرنا المُعلِّمَ أنَّ زَميلَنا مُصابٌ بفي) 1
  !هو مِن مَصادرِ الحَياةِ لِلموجوداتِ الحَيّةِ و يَنزِلُ علی الأرضِ المَطَرُ ) 2
  !لَ بسَبَبِ جُهدهِ الکَثير لَيلاً و نَهاراً تَقَدّمُ الطّالب فی دُروسِهِ حَصَ ) 3
   !غُرفَةِ النَّومِ  نِمتُ بِسهولَةٍ لأنّه هَدَّئَ اللَّونُ البَنَفسَجيّ أعصابي في) 4
 علامة نصبه: يختلفبه  عيّن مفعولاً  - 39

  معالم إيران التاريخيّة تجذب السّائحين من کلّ العالم!) 1
  تَحدثُ ظاهرة مطر السّمک لمدّة ساعتينِ أحياناً!) 2
  تقسيم علی خمسة يُساوی عشرين! مئة) 3
 ع سعيد!وانين المجتمع حتّی نَصل إلی مجتمعلينا أن نحترم ق) 4

 »:لا«في تعيين نوع  الخطأ عيّن - 40
 : ناهية!فشلوا في الحصول علَی غاياتکم باِجتهادکم المثاليّ عليکم أن لا تَ ) 1

  : نافية للجنس!الحياة مَن لا تحمُّل له أمام المشاکل لن يَنجح في) 2
  : نافية للجنس!فِعلي فقال أخي لا بأس كُنتُ نادمة علَی) 3
 : ناهية!قلتُ له لا تَرضَ أن تُظلَملمّا رأيتُ سکوت صديقي ) 4
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  ؟است» …ما لهم من دونه من ولي «پذيرش كدام آيه، مقدمة تحقق آية شريفة  - 41

  »و الله ما في السماوات و ما في الارض« )2    »لا يشرك في حكمه احداً« )1

  »افاتخذتم من دونه اولياء« )4    »و هو الواحد القهار« )3

  كند و پيامبر (ص) چه نسبتي با ولايت الهي دارند؟احساس افتخار مي ،كدام آية شريفهمفهوم اميرالمؤمنين علي (ع) نسبت به  - 42

   1(  »ولايت به ايشان واگذار شده است. - »االله خالق كلّ شيء  

   2» (كلّ شيء ولايت به ايشان واگذار شده است. -» و هو رب  

   3» (كلّ شيء در مجراي ولايت قرار گرفته بودند. -» و هو رب  

  در مجراي ولايت قرار گرفته بودند. - »خالق كلّ شيء االله) «4   

  ؟براي بيان مرزهاي توحيد و شرك، كدام توضيح مناسب است - 43

  طور مستقل در عالم مؤثرند. در مباحث توحيدي تأكيد مكرر آمده است كه موجودات گوناگون در عالم تكوين، به )1

  واست از وجود روحاني و معنوي ايشان است.كنيم، درخ اگر ما از رسول خدا (ص) چيزي درخواست مي )2

  ايم. را از خود ايشان و مستقل بدانيم، دچار شرك در مالكيت شده (ص) اگر توانايي پيامبر اسلام )3

  توحيد در ربوبيت در اصل، بدين معناست كه هرگونه تأثير از اشيا يا انسان را سلب كنيم و درك كنيم كه همه از سوي خداست. )4

  ؟يم براي توحيد در خالقيت علتي بيان كنيم، انيس شدن با مفهوم كدام آيه ما را به پاسخ سؤال رهنمون خواهد نموداگر بخواه - 44

  »ما لهم من دونه من ولي« )2  »و الله ما في السماوات و ما في الارض« )1

  »الواحد القهار و هو« )4    »قُل االله خالقُ كلِّ شيء« )3

  ؟كدام است» االله علي حرف و من الناس من يعبد«نتيجة  - 45

  را تا قيامت خواهند ديد. به دين حق كافر بوده و زيان آن  )1

  بيند. گردان شده و در دنيا و آخرت زيان ميبه هنگام بلا از خداوند روي )2

  بيند. بندة هواي نفس بوده و در دنيا و آخرت زيان مي )3

  هربان خواهد بود.دشمنان خدا را به دوستي خواهد گرفت و با آنان م )4

 3دين و زندگي  ن حوزه دريافت كنيد.هاي معارف مربوط به خود را از مسئولي توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
  

  همتا يگانة بي
  توحيد و سبك زندگي

  3درس  انيتا پا 2درس 
 38تا پايان صفحة  15صفحة 

دقيقه 15
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 ؟گردد چه موضوعاتي مستفاد مي» أرايت من اتخذ الهه هواه افانت تكون عليه وكيلاً«از آية شريفة  - 46

  اند. عد فردي شدهاند و دچار شرك عملي در ب الف) اين آيه وصف كساني است كه هواي نفس را به عنوان بت درون معبود خود قرار داده

  آورد. ها را به دنبال مي باشد، شخصيتي ناپايدار و ناآرام در برابر خير است و بديب) پرستشي كه از روي ترديد 

  داند. ج) در اين آيه با لحن استفهام انكاري، وكيل و مدافع گرفتن پيامبر (ص) را در عين دل سپردن به هواي نفس منتفي مي

  درپي به دنبال دارد. عد فردي را پيدر ب شرك عملي  زيرا ؛د) برقراري رابطة دوستانه با دشمنان خدا سازگار نيست

  الف، ب )2    الف، ج )1

  ب، د )4    ج، د )3

  ؟دهد، علاوه بر ثبات شخصيت چيست موهبتي كه خداوند به انسان مؤمن و موحد مي - 47

  ستيزي طلبي و ظلمعدالت )2    آرامش و اطمينان قلبي )1

  ها ها و بيزاري از بدي كيگرايش به ني )4  ميل به جاودانگي و گريز از فنا و نابودي )3

48 - ؟نمايد عد فردي و اجتماعي توحيد چگونه است و كدام عبارت وحياني دوري از پذيرش طاغوت را توصيه ميرابطة ب  

  »انَّ االله ربي و ربكم فاعبدوه« -متقابل  )1

  »انَّ االله ربي و ربكم فاعبدوه« -مقابل  )2

  »… عدوكم اولياء لا تتخذوا عدوي و« -متقابل  )3

  »…عدوكم اولياء  لا تتخذوا عدوي و« -مقابل  )4

 ؟هاي مربوط به خود مناسبت دارند كدام عناوين با عبارت - 49

  تنها زيان در آخرت ←الف) فرجام پرستش خدا تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي 

  عد اجتماعي توحيد عمليب ←ها  تر شدن زمينة رشد انسان ب) ريشة آسان

  عد فردي توحيد عمليب ←اي براي رشد  هاي زندگي به زمينه واريج) شرط تبديل دش

  زندگي توحيدي ←بيني توحيدي  د) لازمة جهان

  الف، د )2    الف، ج )1

  ب، د )4    ب، ج )3

  ؟تاند و علت نهي از دوستي با دشمنان به چه دليلي اسقرار گرفته» …لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء «چه كساني مخاطب آية شريفة  - 50

  كفر ورزيدن به دين الهي - همة مردم  )2  دادن شريكاني براي خدا قرار –همة مردم  )1

  كفر ورزيدن به دين الهي - منان ؤم )4  دادن شريكاني براي خدا قرار –منان ؤم )3
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وشـنود پيـامبر (ص) بـا     سـازد و گفـت   وگوي انسان با فرشـتگان را ممكـن مـي    يك از موارد زير امكان گفت كدام - 51

  ؟شدگان جنگ بدر اشاره به چه موضوعي دارد كشته

  ممات برزخي –است.  پروندة اعمال در برزخ باز )1

  ممات برزخي –درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است.  )2

  وجود شعور و آگاهي در برزخ –است.  پروندة اعمال در برزخ باز )3

  اهي در برزخوجود شعور و آگ –درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است.  )4

52 - ترتيب محدود به چه زماني است و عبارت شريفة  ر بهم و ماتأخّدامنة آثار ماتقد»در آية شريفة » يؤمئذ»نبو اَخَّرَؤي مبما قد بيـانگر  » ا الانسان يومئذ

  ؟محدودة زماني كدام قسمت است

  دومين - » حتي اذا جاء احدهم الموت« - » يوم تَرجف الارض و الجبالُ« )1

  اولين - » حتي اذا جاء احدهم الموت« - » يوم تَرجف الارض و الجبالُ« )2

3( »الموت ماحده و الجبالُ« - » حتي اذا جاء تَرجف الارض دومين - » يوم  

4( »الموت ماحده و الجبالُ« - » حتي اذا جاء تَرجف الارض اولين - » يوم  

  ؟كنند كة فرقان، در روز رستاخيز افراد بدكار با مشاهدة حقيقت آن جهان و غفلت خويش چه چيزي را آرزو ميبا امعان نظر به آيات سورة مبار - 53

  كرديم، او ما را از ياد خدا بازداشت. اي كاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمي )1

  م و از مؤمنان بوديم.شدي مسير با پيامبر مي شديم و همراه و هم اي كاش به دنيا بازگردانده مي )2

  كرديم. برديم و فرزندان صالحي تربيت مي اي كاش خدا را فرمان مي )3

  مان چيزي از پيش فرستاده بوديم. كرديم و براي اين زندگي اي كاش پيامبر خدا را اطاعت مي )4

ث مراحل قيامت، با وقايع ذكر شده در كـدام آيـة شـريفه    از حي» الي يوم يبعثون و من ورائهم برزخٌ …«در آية شريفة » يوم يبعثون«عبارت قرآني  - 54

  ؟اند مرحله است و چه كساني از وحشت اين واقعة بزرگ در امان هم

  مؤمنين -» يوم ترجف الارض و الجبالُ و كانَت الجبال كثيباً مهيلاً« )1

  محسنين -» يوم ترجف الارض و الجبالُ و كانَت الجبال كثيباً مهيلاً« )2

  مؤمنين - » اليوم نَختم علي افواههم و تُكلمنا ايديهم و تشهد ارجلهم« )3

  محسنين - » اليوم نَختم علي افواههم و تُكلمنا ايديهم و تشهد ارجلهم« )4

ناهكـاران از  اش به چه چيزي وابسته است و استدلال بر گستردگي زمين بـراي مهـاجرت گ  (ع) ديدار متوفي با خانواده بن جعفرمطابق كلام موسي - 55

  گردد؟ جانب چه كسي مطرح مي

  فرشتگان - كميت اعمال  )2    خداوند –كيفيت اعمال  )1

  خداوند –كميت اعمال  )4    فرشتگان –كيفيت اعمال  )3

   1دين و زندگي 

   منزلگاه بعد،
  فرجام كار واقعة بزرگ،

  8تا پايان درس  6 درس
  92صفحة  تا 59صفحة 
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 ؟باشد هاي زير در ارتباط با شهادت اعضاي بدن، صحيح مي چند مورد از عبارت - 56

  گذارد. ه ميكند و بر آن صح الف) آدمي تمامي اعمال را مشاهده مي

  دهند. كنند و موافق صاحب خود شهادت مي ب) در قيامت اعضا و جوارح شروع به سخن گفتن مي

  ج) علت اصلي شهادت اعضاي بدن در روز قيامت نارضايتي از صاحب خويش است.

  خورند تا خود را از مهلكه نجات دهند. د) پس از مشاهدة نامة اعمال، بدكاران سوگند دروغ مي

1( 1    2( 2     

3( 3    4( 4  

ي چه سرنوشت ي،اعلام توبه كند و پس از توف نكهيپس از ا بيترت به ،عمرش مشغول گناه بوده است يانيكه در لحظات پا يدر رابطه با كس كريم قرآن - 57

  كشد؟ را به تصوير مي

  د داد.خواهنجات خود قرار  زيوآرا دست هاعمال صالح گذشت - .رفتينخواهد پذرا  او ةتوب حضرت حق  )1

  .كند يرا مطرح م ايبازگشت به دن يتقاضا -  .شوديم دهياز گناهان او بخش يمقدار) 2

  .كند يرا مطرح م ايبازگشت به دن يتقاضا - .رفتينخواهد پذرا  او ةتوب ) حضرت حق3

  خواهد داد.نجات خود قرار  زيوآرا دست هاعمال صالح گذشت -  .شوديم دهياز گناهان او بخش يمقدار) 4

  ؟گردد و چه سرانجامي در پي دارد جنبة حقيقي تصاحب به ناحق مال يتيم، چه زماني عيان مي - 58

  آتشي فروزان –برپا شدن دادگاه عدل الهي  )1

  عذابي دردناك –برپا شدن دادگاه عدل الهي  )2

  آتشي فروزان –كنار رفتن پرده از حقايق عالم  )3

  دناكعذابي در –كنار رفتن پرده از حقايق عالم  )4

مخصـوص چـه كسـاني     بيترت به، »ها و زمينتصاحب بهشتي به وسعت آسمان«و » هاي بهشتيگرامي داشته شدن در باغ«طبق آيات قرآن كريم،  - 59

  ؟است

  متقين -داران امانت )2    متقين –گويان راست )1

  مصلين -گويان راست )4    مصلين –داران امانت )3

  ت زير آمده است؟در كدام گزينه، به ترتيب، اعمالي مطابق عبارا - 60

  .انسان است ياعمال محدود به دوران زندگ نيا ةدامن - 

  .شود يم يپس از مرگ و يحت ،گناهان فرد ةشدن پروند نيكه موجب سنگ ياعمال - 

  ياخلاق رينگارش كتاب غ ب)                                                             بنا كردن مسجد  الف)

  ديآموزش مطالب مفد)                                                                   اتينماز آ ةاقام )ج

  با اخلاص يدار روزه و)                                                         نامناسب يها يزمدسا هـ)

    و ،) ج2    الف  ، ) هـ1

  ب ،) و4    د ، هـ) 3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- The young researcher puts a heavy emphasis on non–verbal communication, as he 
believes that people use … when they communicate with each other in social 
situations. 

1) more words than  2) words than more 
3) more than words  4) words more than 

62- Since the first artificial satellite, Sputnik 1, was launched by Russia in 1957, thousands of space 
probes, satellites, and telescopes … into space. 

1) were sending   2) have sent         
3) were sent             4) have been sent 

63- She’s sung many Irish folk songs that her fans like very much since she started attending music 
classes, …? 

1) didn’t she  2) isn’t she  
3) hasn’t she  4) has she 

64- The little girl was filled with emotion and … burst into tears when she saw her father after about one 
year. 

1) religiously   2) suddenly  
3) uncertainly  4) politely 

65- It seems that it is only when problems are highlighted by the media that the Government takes any … 
solving them. 

1) attention to  2) interest in  
3) fight against  4) donation to 

66- It is a/an … that all people are ready to try as hard as possible to become happy and successful. 
1) fact  2) sign  
3) quality  4) organ 

67- Doctors, teachers, and people in other jobs have to follow a number of rules and values known as 
professional … . 

1) inspirations  2) emotions  
3) descriptions  4) ethics 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

Nowadays, many people pay for many things by credit cards. How safe is the plastic used to make these 
cards? Until recently, most cards ...(68)... from a plastic called polyvinyl chloride (PVC). While PVC is 
being produced, harmful chemicals are released into the atmosphere. ...(69)... chemicals released is dioxin, 
which is known to cause cancer in humans. Another problem is, when a PVC card is thrown away, it is not 
biodegradable—it does not “break down” and cannot be recycled.  
    Now, there is an alternative to PVC cards. Greenpeace, the environmental organization and charity, has 
...(70)... an “Earth-friendly” credit card. Their card is composed of a biodegradable plastic that is made 
with a plant-based ...(71)... . The card breaks down in around three months in a special soil called 

3و  1زبان انگليسي 
 

  3زبان انگليسي 
Sense of Appreciation 

  

  1درس 
  33تا صفحة  20صفحة 

  1زبان انگليسي 
Wonders of Creation 

 

  2درس 
  69تا صفحة  42صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) ه شماآموزان گرامي در صورتي ك دانشدقيقه 15
 از مسئولين حوزه دريافت كنيد.
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compost—in this way, it is completely recycled. By contrast, a PVC card lasts for centuries. Greenpeace 
hopes that many organizations will ...(72)... its example and issue cards that do not pollute the 
environment. 
68- 1) made  2) have made 3) are made 4) have been made 
69- 1) The most dangerous   2) As dangerous as 

3) More dangerous than    4) One of the most dangerous 
70- 1) boosted  2) developed 3) regarded 4) founded 
71- 1) material  2) strength  3) collection 4) instance 
72- 1) respect  2) invent 3) follow 4) elicit 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

PASSAGE 1: 
Hormones are everywhere in your body. Even right now, there are dozens of glands pumping them out into 
your blood. From influencing your sleep to weight and bone health, these chemical messengers zip through 
your body to tell your cells what to do. These compounds help you to breathe, prompt you to eat or stop 
eating, and heal wounds. 
   Despite what you’ve heard, no hormone is inherently good or bad. The stress hormone, cortisol, helps you 
maintain normal blood pressure and circulation but can also lead to “stress eating”; oestrogen protects 
bones and keeps skin moist but can also lead to weight gain and even depression. Endocrinologist Dr. 
Deena Adimoolam says these chemicals act as if they constantly chat with one another and other 
compounds in the body to stay in balance. 
   Did you know that a tiny change in your hormones can have big consequences? “As with the oil in your 
car, you want the right amount of each hormone,” says endocrinologist Dr. Victor Bernet. It’s that precise. 
For instance, if thyroid-stimulating hormone (TSH) gets out of range, even by milliunits, memory, body 
temperature and other functions can be altered. A change in cortisol levels can also lead to brain fog, which 
is an inability to think clearly. 

73- Which of the following best describes the way the information in paragraph 2 is presented? 
1) A claim is made and then some examples are provided to prove it. 
2) A particular event is mentioned and the reasons for its existence are given. 
3) A problem is stated and then appropriate solutions are suggested. 
4) A situation is described and then its main causes are discussed. 

74- The underlined word “inherently” in paragraph 2 is closest in meaning to … . 
1) unexpectedly    2) unconditionally  
3) necessarily   4) preferably 

75- According to the passage, which hormone can influence our ability to remember past events? 
1) Testosterone  2) Cortisol  
3) Oestrogen  4) TSH 

76- Which of the following has been defined in the passage?  
1) circulation (paragraph 2)     2) brain fog (paragraph 3)       
3) depression (paragraph 2)         4) endocrinologist (paragraph 2) 
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PASSAGE 2: 
Whether you’re traveling to the islands or the mountains of Thailand, you’re likely to spend at least one 

night in its capital city on the way. Bangkok might be noisy and polluted, but it’s also an exciting city with 

plenty of things to see. Why not make it a longer stay? 

   The Khao San Road was a famous traveler spot even before Leonardo DiCaprio’s character in the film 

The Beach stayed there. But it’s noisy, not beautiful and not fun to visit at all. For something more 

authentic, Phra Khanong offers an alternative place to stay, with its fantastic street markets where 

Bangkok locals eat, work and live. It’s not as convenient for the main tourist sites, but it has a Skytrain 

station, so you can be at the Grand Palace in 20 minutes. 

   Bangkok’s traffic can be a nightmare. Sure, you can easily take a taxi – if you want to spend hours stuck 

in traffic jams – but there are two better ways to get around the city. To explore the temples and historical 

sites, catch an express boat river taxi or a long-tail boat along the Chao Phraya river and the canals. For 

the modern part of the city, the Skytrain is a fast, cheap way to travel from the river to the shopping malls 

of Sukhumvit and the famous Chatuchak street market. 

77- What does the passage mainly discuss? 

1) The best time to visit Bangkok 2) Thailand’s tourist attraction 

3) Thailand’s islands and mountains 4) A travel guide to Bangkok 

78- The underlined word “it” in paragraph 2 refers to … . 

1) street market        2) Phra Khanong   

3) Bangkok    4) main tourist site             

79- According to the passage, it is TRUE that … . 

1) Khao San Road became a famous tourist attraction after Leonardo DiCaprio stayed there 

2) Sukhumvit is located in the modern part of Bangkok 

3) taking a taxi is much better than getting an express boat river taxi because it is easier 

4) Bangkok is an exciting city located near the capital city of Thailand 

80- Which of the following best expresses the author’s attitude towards Khao San Road? 

1) Balanced      2) Surprised       

3) Negative   4) Amused 
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  14001400ماه ماه   آبانآبان  2121آزمون آزمون 

  
  
 

  

  
  
  
  
  
  

 نام درس
 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250 7000

  4321 6 رياضي
  5421 7 اقتصاد

  5321 6 علوم و فنون ادبي
  5321 7  عربي زبان قرآن

  6421 7 تاريخ
  5421 7  جغرافيا

  7521 8 شناسيجامعه
  4321 6  منطق و فلسفه

  5421 7 شناسيروان
  

  :شمارنده ام و نام خانوادگي:ن
 دقيقه 150ويي: گ دت پاسخم 180تعداد سؤال: 

  

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،لوم انساني، تعدادعنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي ع
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف
 90 81  10  )3رياضي و آمار (  1

  100  91  10  آشنا هاي سؤال ـ )3رياضي و آمار (  2  30

  110  101  10  )1رياضي و آمار (  3

  10  120  111  10  اقتصاد  4
  10  130  121  10  )3علوم و فنون ادبي (  5
  10  140  131 10  )1علوم و فنون ادبي (  6
  10  150  141  10  )1و ( )3زبان قرآن ( ،عربي  7
  160  151  10  )3تاريخ (  8

20  
  170  161  10  )3( اغرافيج  9
  180  171  10  )2و ( )1تاريخ (  10
  190  181  10  )2ا (جغرافي  11
  10  200  191  10  )3( شناسي جامعه  12
  10  210  201  10  )1( شناسي جامعه  13
  10  220  211  10  فلسفة دوازدهم  14
  230  221  10 منطق  15

15  
  240  231  10  فلسفة يازدهم  16
  250  241  10  شناسي روان  17

15  
  260  251  10 هاي آشناسؤال - شناسي روان  18

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
  انسانيانساني  دوازدهمدوازدهمگروه آزمايشي گروه آزمايشي 
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  ؟كدام استاين پديدة تصادفي  ةكنيم. تعداد عضوهاي فضاي نمون سه سكه و دو تاس را با هم پرتاب مي - 81

1 (18   2 (44   3 (272   4( 288   

  ؟دنشو ميظاهر  يكسانو دو سكه اول رتاب همزمان يك تاس و دو سكه، با كدام احتمال عدد تاس پ در - 82

1 (1
2   2 (1

3   3 (1
4   4 (1

6   

    ؟آيد مي 3ها مضرب  لي حداقل يكي از آنكنيم. با چه احتما دو تاس را با هم پرتاب مي - 83

1 (1
36   2 (7

36   3 (4
9   4 (5

9   

 كه روز تولد سه نفر، در يك روز هفته باشد، چقدر است؟ احتمال آن - 84

1( 1
7   2 (2

1
7

   3 (3
1

7
   4 (4

1
7

   

 ؟شود ها زوج ظاهر مي ت و حداقل يكي از تاسپشبا كدام احتمال سكه  ،در پرتاب همزمان يك سكه و دو تاس - 85

1 (1
8   2 (1

4   3 (3
8   4 (3

4   

  ؟شود هايي است كه پشت ظاهر مي بيشتر از تعداد حالت ،شود هايي كه رو ظاهر مي با كدام احتمال تعداد حالت ،سكه با هم 4در پرتاب  - 86

1 (5
16   2 (3

8   3 (5
8   4 (11

16   

داريم.  را برمي طور تصادفي يك كارت ها به نويسيم و پس از مخلوط كردن كارت ميجداگانه  يرا روي كارت 20تر از  هر يك از اعداد فرد طبيعي كوچك - 87

A)عدد مجذور كامل) باشد، پيشامد  بيرون آمدن( Bعدد غيراول) و پيشامد آمدن ن بيرو( Aاگر پيشامد  B) ؟چند عضو دارد    

1 (6   2 (7   3 (8   4 (9   

 ؟د، كدام استنباشنرنگ  همخارج شده  ةكه دو مهر كنيم. احتمال آن خارج ميبه تصادف سياه، دو مهره  ةمهر 4سفيد و  ةمهر 8اي شامل  از كيسه - 88

1( 14
33   2 (16

33   3 (17
33   4 (19

33  

 ل است؟صبا چه احتمالي ماه تولد علي و رضا، در يك ف - 89

1 (1
3   2 (1

4   3 (5
12   4 (35

144   

P(Aاگر  - 90 B) / 0 75 ،P(B A) /  0 P(Aباشد،  6 ) كدام است؟ 

1 (/0 85   2 (/0 65   3 (/0 45   4 (/0 55   

  احتمال)3رياضي و آمار (
 27تا  12هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهابه سؤالگوييپاسخ
 دقيقه30:(مجموع دروس رياضي)وقت پيشنهادي
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   است؟ نادرستفضاي نمونة يك آزمايش تصادفي مورد در كدام  - 91
 است.فضاي نمونه  ،) مجموعة تمام نتايج ممكن يك آزمايش تصادفي2  صفر است. هر كدام از برآمدها) احتمال وقوع 1
  احتمال پيشامد حتمي برابر يك است.) 4  ه است.) اجتماع تمام برآمدهاي ممكن برابر فضاي نمون3

سكة سـالم   2تاس سالم از تعداد اعضاي مجموعة همة نتايج ممكن در پرتاب  3قدرمطلق اختلاف تعداد اعضاي مجموعة همة نتايج ممكن در پرتاب  - 92
 كدام است؟

1 (14  2 (216  3 (212  4 (214  
,كه با ارقام را هر يك از اعداد دو رقمي  - 93 , , ,1 2 3 4 نويسيم و پس از مخلوط كردن، يك  هايي جداگانه مي توان نوشت روي كارت و بدون تكرار ارقام مي 5

 چند عضو دارد؟ ،باشد 3كه عدد روي كارت زوج يا مضرب  كنيم، پيشامد آن كارت به تصادف خارج مي
1 (8   2 (10   3 (12   4 (14  

 در كدام گزينه هاشورخورده است؟ » پيشامد رخ دادن دقيقاً يك پيشامد از اين سه«باشند، پيشامد  Sسه پيشامد از فضاي نمونة  Cو   A ،Bاگر  - 94

1 (
BA

C

S

  2 (
BA

C

S

  

3 (
BA

C

S

  4 (
BA

C

S

  

 شده، از يك رنگ هستند؟ هاي خارج كنيم. با كدام احتمال مهره مهره از ظرف خارج مي 2است. به تصادف موجود مهرة سياه  3مهرة سفيد و  4در ظرفي  - 95

1 (5
14   2 (3

7   3 (4
7   4 (9

14  

   شود؟ صورت متفاوت و عدد تاس، زوج ظاهر مي در پرتاب همزمان دو سكة يكسان و يك تاس با كدام احتمال دو سكه به - 96

1 (1
6  2 (1

4  3 (1
3  4 (1

2  

 است؟ 5كنيم. با كدام احتمال مجموع اعداد ظاهر شده برابر  سه تاس سالم را با هم پرتاب مي - 97

1 (1
3   2 (1

6   3 (1
12    4 (1

36  

يت مدرك تحصيلي اعضاي هيئت مديرة يك شركت به صورت جدول زير است. اگر فردي از بين اين اعضا به تصادف انتخاب شود، احتمال آنكه وضع - 98
 مدرك فوق ليسانس داشته باشد، كدام است؟

1 (1
7  2 (5

14 

3 (3
5   4 (3

4  
,هاي  قطاع مساوي با شماره 4به  Aصفحة عقربة - 99 , ,1 2 3 ,هاي قطاع برابر با شماره 5به  Bو صفحة عقربة 4 , , ,1 2 3 4 تقسيم شده است. هـر دو   5

 گيرد؟ هاي فرد قرار مي ها روي ناحيه لااقل يكي از عقربه ،يم، با كدام احتمالچرخان عقربه را مي
1 (6/0  2 (7/0  3 (8/0  4 (9/0 

3اي تصادفي اگر احتمال روي دادن پديده - 100
 احتمال روي ندادنش باشد، احتمال روي ندادن آن چقدر است؟ 4

1 (3
7  2 (1

2  3 (4
7   4 (2

3 

  احتمال»آشنا«هاي  سؤال –) 3رياضي و آمار (
 27تا  12هاي  صفحه

  مدرك تحصيليبالاترين  ليسانس ليسانس  فوق
 جنسيت

 مرد 5 3

 زن 4 2

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  5صفحة:   انساني دوازدهماختصاصي   1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

 
 

 محل انجام محاسبات

 
  
  

  
دست آمده را در خروجي  د بهقرينة عدنهايتاً كند و  واحد از آن كم مييك سپس كرده و  برسه براابتدا اي است كه ورودي خود را  گونه به fدستگاه  - 101

   ؟كدام است xدهد. با توجه به شكل، مقدار ورودي  قرار مي

1 (8     2 (8  

3 (7     4 (7    

fمقابل با توجه به نمودار  - 102 ( ) f ( ) 3   ؟كدام است 3

1 (1   

2 (2   

   صفر) 3

4 (1   

fعبور كرده و مختصات از مبدأ  fنمودار تابع خطي  - 103 ( ) 3 fل است. حاص 5 ( / ) f ( / ) 0 2 0   ؟كدام است 2

1 (4
4   4 () 3   صفر) 2   3

2
3   

xfكدام توصيف كلامي، براي ضابطة تابع  - 104 (x) x 
3

x)مناسب است؟  2 N)  

  دهد. به علاوة جذرش را نسبت مي ،به هر عدد طبيعي، نصف مكعب آن عدد fتابع ) 1

  دهد. به هر عدد طبيعي، ثلث مربع آن عدد، به علاوة جذرش را نسبت مي fتابع ) 2

  دهد. رش را نسبت ميوجذمعدد، به علاوة به هر عدد طبيعي، ثلث مربع آن  fتابع ) 3

  دهد. رش را نسبت ميوبه علاوة مجذ ،به هر عدد طبيعي، نصف مكعب آن عدد fتابع ) 4

در تابع  - 105
f : A B

xf (x)
x



 

 
2 1

2
}برد تابع اگر   , }1       ؟كدام است Aباشد، مجموعة  3

1 ({ , }7 15   2 ({ , }1 5   3 ({ , }2 3   4 ({ , }2 1   

  تابع )1(رياضي و آمار
  (ضابطة جبري تابع، نمودار تابع خطي) 

  62تا  50هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ

x
f -20

y

x

3

-3

-1

-2
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fتابع خطي  ةدامن - 106 (x) x  3 Dمجموعة  1 {x R | x }    2   ؟است. برد اين تابع كدام است 3

1 (fR {y R | y }    
4 1
3 3     2 (fR {y R | y }    8 7   

3 (fR {y R | y }    10 5     4 (fR {y R | y }    1 3   

fاگر  - 107 (x) ( x) | x |
x

  
f باشد، مقدار 22 ( )1 |( ؟است كدام 2   علامت قدرمطلق است.) ،|

1 (( ) 1 2 2   2 (2 2 2   3 ( 1 2   4 (2 2   

fاگر  ،fي خطدر تابع  - 108 ( ) f ( ) 1 3 f و 1 ( ) 2  زينه صحيح است؟باشند، در اين صورت كدام گ 4

1 (f ( ) 1 5   2 (f ( ) 4 5  3 (f ( )  10 2  4 (f ( ) 2 4  

f، اگر fدر تابع خطي - 109 ( ) 0 fو  6 ( ) f ( ) 1 fباشد، مقدار  5 (  كدام است؟ 11(

1 (12   2 (14   3 (16   4 (18   

fمقدار  ،fخطي  با توجه به نمودار تابع - 110 ( ) f ( ) 5   ؟ام استكد 1

1 (5   

2 (1   

3 (3    

   صفر) 4

y

x

f

2

4
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 هاي زير است؟ كدام گزينه، دربردارندة پاسخ درست و كامل پرسش - 111
 شود؟ رد محسوب ميالف) كدام سطح از سطوح چهارگانة آمارهاي اقتصادي، خ

  ؟شود نميصورت مستقل محاسبه  اي به ب) به كدام دليل، در حسابداري ملي، ارزش كالاهاي واسطه
  :جز بهگيرد،  هاي توليدي در محاسبة توليد كل جامعه مورد سنجش قرار مي ج) همة فعاليت

گيرد. ج) فعاليت توليدي زنان در  نهايي مورد سنجش و محاسبه قرار مي ها در واقع همراه با كالاهاي اي، ب) ارزش آن ) الف) روستايي، شهري و منطقه1
  مزارع و كشتزارها

شـود. ج) فعاليـت توليـدي زنـان در      ها در جريان توليد محاسبه مـي  ي از كالاهاي مصرفي هستند و ارزش آنئاي و كلان، ب) جز ) الف) شهري، منطقه2
  خانه و تربيت فرزندان

شود. ج) كاشـت ميـوه و    ها در فرايند توليد منظور مي اي هستند و ارزش آن ي از كالاهاي سرمايهئهاي توليدي و خدماتي، ب) جز ) الف) خانوار يا بنگاه3
  اي سبزيجات گلخانه

شـود. ج)   صورت بخشي از كالاهاي نهايي محسوب مي ها در درون كالاهاي نهايي است و به ها و مؤسسات توليدي، ب) ارزش آن ) الف) خانوار يا شركت4
  كاشت سبزيجات در منزل براي مصرف خانگي

 1000ريال باشد و دامداران هر واحد چرم توليدي خود را به ارزش  5000 با چه ارزش يك جفت كفش توليد شده برابر  در يك جامعة فرضي، چنان - 112
 ريال به كارخانة توليد كفش بفروشند:

 كدام است؟  ،الف) ارزش افزودة ايجاد شده توسط كارخانة توليد كفش
 شوند؟  به چه اقدامي متوسل مي ،ب) كارشناسان، در محاسبة ارزش توليد كل جامعه براي جلوگيري از اشتباه در محاسبه

  آيد؟ دست مي يد كل جامعه بهجمع مبالغ مزد، اجاره و سود متعلق به تمامي خانوارها، ارزش تول ج) در چه روشي از طريق حاصل
 اي كنند. ج) روش هزينه تر بود، آن را منظور ميگيرند و هر كدام كه بيش كار مي هريال، ب) هر سه روش را ب 5000) الف) 1
  كنند. ج) روش درآمدي  مقايسه ميبا هم ها را  گيرند و جواب كار مي ريال، ب) حداقل دو روش را براي محاسبه به 4000) الف) 2
  كنند. ج) روش ارزش افزوده مقايسه ميبا هم ها را  گيرند و جواب كار مي ريال، ب) حداقل دو روش را براي محاسبه به 6000) الف) 3
  دارند. ج) روش درآمدي ها را منظور مي گيرند و ميانگين آن كار مي ريال، ب) دو روش را به 4000) الف) 4

 هاي زير است؟ كامل پرسش عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ درست و - 113
چنين ارزش توليد افراد كشور كه در  ميليارد دلار باشد و هم 455ميليارد دلار و توليد خالص داخلي آن  500الف) اگر توليد ناخالص ملي كشوري 

 گاه هزينة استهلاك چند ميليارد دلار است؟  اشد، آنخارج ساكن هستند با ارزش توليد خارجيان مقيم كشور برابر ب
  برد؟ را از بين مي» چه تغييراتي«ب) محاسبة توليد كلّ هر سال به قيمت ثابت، اثر 

2/نسبت صادرات به توليد ملي  Aپ) در كشور    …، در نتيجه است B3%و در كشور  5%
  است. Bتر از كشور  در زمينة صادرات موفق Aطور نسبي، كشور  ، ب) قيمت، پ) به30) الف) 1
  است. Aتر از كشور  در زمينة صادرات موفق Bطور نسبي، كشور  ، ب) قيمت، پ) به45) الف) 2
تـوان   ، ب) تغيير ميزان توليد كالاها و خدمات، پ) در خصوص موفقيت كشورها در زمينة صادرات به دليل معلـوم نبـودن نـرخ تـورم نمـي     45) الف) 3

  اظهارنظر قطعي كرد.
  است. Aتر از كشور  در زمينة صادرات موفق Bطور نسبي، كشور  ، ب) تغيير ميزان توليد كالاها و خدمات، پ) به30) الف) 4

  هاي اقتصادي آشنايي با شاخص اقتصاد
  50تا  40هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10نهادي:وقت پيش

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  8صفحة:   انساني دوازدهماختصاصي   1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

 
 

 محل انجام محاسبات

ريال است. با در نظر گـرفتن   3200و  2100، 1500ترتيب  هاي جاري، به در يك كشور فرضي توليد جامعه در طي سه سال متوالي بر حسب قيمت - 114
ميليون  2850و  1950، 1500ترتيب معادل  هاي سال پايه، به مقدار توليد جامعه در سه سال مورد نظر برحسب قيمت  عنوان سال پايه، سال اول به

 صورت:  ريال خواهد بود، در اين
 ريال آن ناشي از افزايش مقدار توليد است. 150ريال افزايش توليد كل در سال دوم (نسبت به سال اول)،  600) از 1

 هاست. ريال آن ناشي از افزايش قيمت 1350ريال افزايش توليد كل در سال سوم (نسبت به سال اول)،  1700) از 2

 زايش مقدار توليد است.ريال آن ناشي از اف 450ريال افزايش توليد كل در سال سوم (نسبت به سال اول)،  600) از 3

 هاست. ريال آن ناشي از افزايش قيمت 350ريال افزايش توليد كل در سال سوم (نسبت به سال اول)،  1700) از 4

توليـد  «هـاي مـذكور، سـهم     ا توجه به دادهكشوري در سال جاري است. ب» هاي ملّي حساب«مندرجات جدول زير، مربوط به اطلاعات استخراجي از  - 115
  است.)» ميليارد ريال«كدام است؟ (توجه: ارقام به » خارجيان مقيم كشور

 255 توليد ناخالص مليّ 1

 15 سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند 2

 250 توليد ناخالص داخلي 3

1 (10   2 (11    3 (12    4 (14   
,جدول زير مبين اقلام درآمدي است كه در طول يك سال نصيب اعضاي يك جامعة فرضي شده است و جمعيت كل ايـن جامعـه    - 116 ,80 000 نفـر   000

 باشد. در اين صورت: مي
  بها يا وجوه مربوط به اجاره است؟ قيمت خدمات سرمايه و كدام رديف، اجارهالف) كدام رديف جدول، 

  ب) ميزان درآمد ملي اين جامعه چند ريال است؟
  جامعه چند ريال است؟ ةج) درآمد سران

  د) معنا و مفهوم سرانه چيست؟
  .به تفكيك محاسبه شده است 4و  1هاي  توجه: درآمد كارمندان و كارگران موضوع رديف

 ارزش اقلام درآمديفردي

1 درآمد حقوق بگيران 1
 سساتؤها و م سود شركت 4

2 درآمد صاحبان املاك و مستغلات 2
 درآمد صاحبان سرمايه 5

, درآمد صاحبان مشاغل آزاد 3 ,329 748  ريال 630

2  دستمزدها  4
  درآمد املاك و مستغلات 4

,  درآمد صاحبان سرمايه  5 ,654 725   ريال 000
,  سساتؤها و م سود شركت  6 ,635 958   ريال 200

,، ب) 2و  5) الف) رديف1 , ,2 172 256 27/، ج) 380   د) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد يا درآمد آن جامعه ،15
,، ب) 2و  5) الف) رديف2 , ,2 239 456 27/، ج) 380   ن توليد يا درآمد آن جامعه، د) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزا15
,، ب) 5و  2) الف) رديف3 , ,2 172 256 27/، ج) 380   ، د) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد آن جامعه51
,، ب) 5و  2) الف) رديف4 , ,2 172 256 27/، ج) 380   ، د) سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد يا درآمد آن جامعه51
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 محل انجام محاسبات

خريـداري كـرده باشـيم، ارزش     1370سال باشـد و آن را در سـال    25ميليون تومان و عمر مفيد آن  250اگر قيمت يك دستگاه ماشين بافندگي  - 117
  كدام است؟ 1390دستگاه در سال 

  تومان ميليون 50) 4  ميليون تومان 55) 3  ميليون تومان 45) 2  ميليون تومان 75) 1
  عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح دو پرسش زير است؟ - 118

نامند. اگر هزينة اسـتهلاك را از آن   مي …گيري كنيم، آن را  در طول يك سال اندازه» ارزش افزوده«الف) اگر ارزش توليدات يك كشور را از روش 
سپس ارزش توليد خارجيان مقيم كشور را كم كرده و در انتهـا جـواب را بـه     ،ارزش توليد هموطنان مقيم خارج از كشور را اضافه كنيمكم كرده و 

  باشد. مي …دست آمده  جمعيت كل كشور تقسيم كنيم، شاخص به
   چيست؟» آمارهاي اقتصادي و حسابداري ملّي«دليل اهميت ب) 

  توان ميزان توليد كالاها و خدمات را در جامعه محاسبه كرد. ها مي طريق آنـ توليد خالص ملي سرانه، ب) از  GDP) الف) 1

و سـطح  هـر ملـّت     كه قدرت اقتصادي و درجـة پيشـرفت    جامعه است  اقتصادي هاي  ترين شاخص از مهم  ـ توليد خالص داخلي سرانه، ب)   GNP) الف) 2
  دهد. را نشان مي  زندگي اعضاي آن

هاي مختلف اقتصادي از وضعيت كشورها و همين طـور وضـعيت اقتصـادي     توان تحليل ها مي از طريق آنـ توليد خالص داخلي سرانه، ب)   GNP) الف) 3
  جامعه را به دقّت بررسي نمود.

  توان تصويري روشن از اقتصاد و روند تغييرات آن و رفاه مردم ارائه كرد. ها مي به كمك آنـ توليد خالص ملي سرانه، ب)  GDP) الف) 4

,قيمت يك دستگاه چاپگر،  - 119 ,100 000 ,استهلاك سالانة آن  ةتومان است. اگر هزين 000 ,4 000   ترتيب: تومان باشد، به 000
  عمر مفيد اين دستگاه چند سال است؟الف) 

  ب) سالانه چه مقدار بايد صرف تعمير و نگهداري اين دستگاه كرد تا قدرت توليدش كاهش نيابد؟
   ند تومان است؟ باشد، مجموع هزينة استهلاك دو سال آخر اين دستگاه چ %15ج) اگر در دو سال آخر عمر مفيد اين دستگاه، نرخ تورم در جامعه 

,قيمت دستگاه، ج)  %20، ب) 25) الف) 1 ,2 900 ,ب)  ،20) الف) 2   000 ,4 000 ,ج)  ،000 ,2 900 000  
,ب)  ،25) الف) 3 ,4 000 ,ج)  ،000 ,9 200 ,قيمت دستگاه، ج)  %20ب)  ،20) الف) 4  000 ,9 200 000  

 ترتيب: ل زير بهوبا توجه به اطلاعات مندرج در جد - 120

  ، 1399اري در سال الف) توليد كل به قيمت ج
  كدام است؟  1399ب) توليد كل به قيمت ثابت در سال 

  ، سال پايه منظور شده است.)1398(توجه: سال 
338, )) الف1 127,ب)  ،625 000   
138,) الف) 2 338,ب)  ،000 625   
338,) الف) 3 138,، ب) 625 000   
127,) الف) 4 383,ب)  ،000 526   

  كالا
  1399سال   1398سال 

  قيمت
  تومان)به (

  مقدار
  كيلو)به (

  قيمت 
 تومان)به (

  مقدار 
  كيلو)به (

A 550  150 675  135  
B 85  400 330  750  
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)3علوم و فنون ادبي (
  

  
  

 بيت زير كدام است؟ هاي آرايه - 121

 گـلــزار را بـــر يـكــدگر    ةزنـد بتـخـانـ ـ مي«
  

 »كـنــد فصــل خـزان    كـار ابـراهيـم آزر مي 
  

  ) تشخـيـص، تضـمـيـن، تـناسب  2  ) مجاز، مـراعات نظيـر، استـعـاره  1
              ) تـنـاســب، تـشبـيــه، مـجــاز       4    ، مراعات نظيـرتلميح ) تشبيـه،3

 جز: درست است؛ به ابيات تماماً ةهاي مقابل هم آرايه - 122

 آن طـــره و كـاكـــل گـــذرد ةهـركجـــا قصـــ) 1
  

 مـــوج آشـفـتـــگي از دامــــن سنـبـــل گـــذرد 
  

  (تناسب، تشبيه)

 واصل ز حرف چـون و چـرا بستــه اسـت لـب     ) 2
  

 زبــان شـود   چـون ره تمـام گشـت جــرس بـي     
  

  (مجاز، كنايه)

ـــا) 3  رخـســـار يـوســـف اســــت هغ از بنـفشـــب
  

 ـ  ــ ـــده از تپـانچ ـــوان كـبـودرنـــگ  ةگـردي  اخ
  

  (تشبيه، تلميح)

 صـائب اگر چـه پــاي گريــزم شكسـته اسـت     ) 4
  

 انـــد امـــا خـــوشم كــه دســـت دعـــا را نبستـــه  
  

 (استعاره، مراعات نظير)

 كدام ابيات وجود دارند؟ ترتيب در به» تشبيه، استعاره، تلميح، تضمين و كنايه«هاي  آرايه - 123

 الف) از بس تنم از فرقت مي در رمضان كاست
  

ــت  ــت    انگش ــد اس ــب عي ــلال ش ــاتر ز ه  نم
  

 ب) سر پيونـد تـو تنهـا نـه دل حـافظ راسـت      
  

 كيست آن كش سر پيوند تو در خاطر نيسـت   
  

 فـروز و دهـان تـو هـر كـه ديـد       ج) روي جهان
  

ــور اســت     گفــت اتصــال زهــره و خورشــيد ان
  

ــد ــا ـ) بـ ـــمان پـسليـ ــــ ـــاي در دريـ  هـا بنـ
  

 تــــا چــــو داوود آب ســــازد صــــد زره     
  

 ي داردـا كســــي آب بقــــخبـــر ز تلخـــ )هــــ
  

 كه همچو خضـر گرفتـار عمـر جاويـد اسـت       
  

  ، بدهـ ، ، الف، ج) 4  ج، بد، ) الف، هـ ، 3  ب، الفهـ ، ، د) ج، 2  ب، جد، ) الف، هـ ، 1
 ؟ است شده نظير  مراعات ةآراي به منجر كلمات ساير با» خشت« ةواژ نشينيهم ابيات كدام در - 124

 كنيـد  زيـن  را اسـب  گفـت  و الـف) بناليـد  
  

 كنيــد بــالين خشــت مــرا پــس ايــن از 
  

 مـن  گـل  از زننـد  خشت گر كه تو وفاي ب) به
  

 بـود  تـو  وفـاي  و مهـر  مـن  دل در همچنـان   
  

 قـدر  بـا  را او تيـر  و قضـا  بـا  را او ج) تيـغ 
  

 شـهاب  بـا  ار او خشـت  و سپهر با را او دست  
  

 كننـــدمـــي نصـــيحت خواهـــانم د) نيـــك
  

 اســت حاصــلبــي زدن دريــا بــر خشــت  
  

 دسـت  خشـت  زيـن  فرومايـه  اي هــ) بـدار  
  

 بسـت  خشـت  يـك  بـه  نشـايد  جيحـون  كـه   
  

 ـه د،) 4  د ج،) 3  ج ب،) 2  ب الف،) 1

 دارد؟ پيامبران  داستان به تلميحي بيت كدام - 125

 مـن  سـينة صـد چـاك    بـا  كندمي سوزن كار) 1
  

 كننــدمــي رفــويم صــرف اگــر تة مــريمرشــ 
  

 رشـــتة مـــا آدم و نـــوح اســـت و هـــود    ) 2
  

ــود    ــراهيم بـــ ــل ابـــ ــا نســـ ــتة مـــ  رشـــ
  

ــ) 3 ــال گيتـــية عرصـ  نيســـت او همـــت مجـ
  

ــت روز  ــر قيامـــ ــج نگـــ ــد المـــ  محمـــ
  

ــدمــي بيــان ناديــده يوســف صــفت) 4  كردن
  

 گرديـديم  نشـان  و نـام  بـي  و آمـد  ميـان  بـا   
  

  نظير، تلميح و تضمين مراعات
  و كارگاه تحليل فصل

  40تا  29هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 ت؟اس »تضمين و تشبيه« داراي بيت كدام  - 126

 ملـــــول نگـــــردد بســـــته در ز ) تـــــا1
  

ـــــ صــــــرُنَ     ريــــــبقَ تحفـَـــــ و االله نمـ
  

2 ( اخـاف  نـكادَنـو  و اسَـتغَيثُ  و ارَجـوا  و م 
  

 نجـاتي  كليـد  هـم  و بلايـي  كمنـد  هـم  كـه   
  

 تسـبيحي  بهر از مپاي را خود فكن كشتي در تو) 3
  

 مجراهـا  االلهبسـم  كـه  گويد القدسروح خود كه  
  

 مـا  پشـت  نگـردد  تهخس ـ حسـد  بـار  از هرگز) 4
  

ــ كــز   ــ االلهُ لِقُ  يــافتيم موميــايي مرهــذَ مثُ
  

 اند؟ كدام زير ابيات ركتمش هاي آرايه - 127

 شـيراز  عشـق  شـاهد  ايـن  جـز بـه  شـهريارا 
  

 ببـرد  مـا  از دل كـه  نگـاري  شـهر  در نيسـت  
  

ــار ــزل ةاش ــه غ ــا خواج ــ ب  توســت ةغزال
  

 را رعنــا غــزال آن بگــو لطــف بــه صــبا  
  

 تشبيه آرايي،) واج4  كنايه ) تكرار،3  استعاره ) تضمين،2  جناس ) تلميح،1

  .قرابت دارد …جز  به اتياب ةبا هم »االله جهو مثَفَ واولّما تُنيفا« يةمفهوم آ - 128

ــديگو) 1 ــ يرو ن ــكار ن  اري ــه كــس آش  ســتيب
  

 سـت ين اري ـ يبه جـز رو  چيدر چشم من كه ه  
  

 ـ  ديالم از خورش ـع) 2  زار شـد  يرخسـارش تجلّ
  

ــاب   ــر ذر در يآفتـــ ــتايپو اي هدل هـــ  يســـ
  

ــمع    ) 3 ــراغ ش ــد چ ــه باش ــاب چ ــور آفت ــا ن  ب
  

 ؟هـــا در چـــه شـــمارند لالـــه ،اريـــ يبـــا رو  
  

 عكس اوسـت  دينقش جمال دوست كه خورش) 4
  

ــبح    ــر صـ ــييدم در آ هـ ــام د ةنـ ــجـ  ام دهيـ
  

 ؟ارتباط دارد نهيبا كدام گز ريز تيمفهوم ب - 129

 ديخضـر بـه آب بقـا رس ـ    كـه  نياست ا يحرف«
  

ــز   ــ ،هيســ لچــرخ د ني ــند يدم آب  »كــس دي
  

 غــم شــدن لمــاياز ادبــار خواهــد پا ،صــائب) 1
  

 كـه از اقبـال گـردون شـاد شـد      يشياند كوته  
  

 وشـو  شسـت  اتي ـخضر را دهـد آب ح  ةجام) 2
  

 كنـد  يچرخ كهن نم ـ ،دل چو ز عشق تازه شد  
  

ــان  ) 3 ــوخته ن ــه س ــد لال ــت روز يمانن  ام ياس
  

 دهــد مــرا يآن هــم فلــك بــه خــون جگــر مــ  
  

ــر چــرخ سســت ) 4 ــادگ  ب ــه دل ز س ــد من  يعه
  

 را شـــهيســـزاوار ش ســـتيطـــاق شكســـته ن  
  

  :جز به ؛است كساني اتياب ةفهوم همم - 130

 ـ روشـن  افتم) ي1  شـب  مـه ين يهـا  هي ـاز گر يدل
  

 شـب  هم ـين يچون صبح دارم از صفا يخاطر  
  

 بسـاط  ني ـنهـادم در ا  يچـو شـمع پـا    تا هم) 2
  

ــه گر    ــرم ب ــةعم ــت  ي ــحر گذش ــب و آه س  ش
  

ــ) 3 ــحر از دســ ضيف ــه ةدي  فشــان اســت خوناب
  

ــ   ــش گر ريش ــةاز كش ــوج   ي ــد م ــه زن  طفلان
  

 ـ  دينگشـا  سـت ين يقفل ـ چيه) 4  شـب  ميبـه آه ن
  

 ؟چـرا  راني ـقـدر ح  ني ـدل ا ةدر عقد يا مانده  
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  12حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

)1علوم و فنون ادبي (
 

  
  

 است؟ صحيح نهيكدام گز - 131

 .شود ينم دهيد يو غزنو سلجوقي ةاطناب در نثر دور) 1

 ست.ا ساماني ةاز متون نثر دور ميالتفه) 2

 است. يخيتار شتريب ساماني ةمتون نثر دور يمحتوا) 3

  .شود يم دهيد يتكرار فعل به حكم ضرورت معن يو سلجوق غزنوي ةدر دور) 4
 شود. ويژگي مشتركي از خصوصيات زباني سبك خراساني يافت مي …بيت  جز بهها  گزينه ةدر هم - 132

 گــون گشــت روز  بــر تيــره  جمشــيد بــه) 1
  

ــي   ــت همــ ــرّ زو كاســ ــ فــ ــروز يگيتــ  فــ
  

ــر و) 2 ــه بگيــ ــوي بــ ــر گيســ ــدوز او بــ  بــ
  

ــه   ــك بـ ــر نيـ ــال و اختـ ــي فـ ــروز گيتـ  فـ
  

 بـــه رســـتم بـــر آنگـــه بباريـــد تيـــر     ) 3
  

ــتن   ــدو تهمـ ــت بـ ــر گفـ ــره بـ ــ خيـ  رخيـ
  

ــ) 4 ــاد كـــس   وتـ ــه فريـ ــيدي بـ ــز رسـ  هرگـ
  

ــه مــــي   ــادرس  كــ ــروز فريــ ــواهي امــ  خــ
  

 ؟نيستبا توجه به ويژگي فكري، كدام بيت مربوط به سبك خراساني  - 133

 امسال پنداري همي خوشتر ز پـار آيـد   ) بهار1
  

 از اين خوشتر شود فردا كه خسرو از شكار آيد  
  

 بدين شايستگي جشني بدين بايستگي روزي) 2
  

 ملك را در جهان هر روز جشني باد و نوروزي  
  

ــد   ) 3 ــود گري ــر وطــن خ ــا ب ــه ت ــده ك ــو دي  ك
  

ــد      ــد گريــ ــة بــ ــال دل و واقعــ ــر حــ  بــ
  

 بـوي بهـار آيـد   ز باغ اي باغبان مـا را همـي   ) 4
  

 كليد باغ مـا را ده كـه فردامـان بـه كـار آيـد        
  

  شود؟ ديده مي» موازنه«در كدام ابيات آراية  - 134
ــف)  ــدل ار الـ ــن عـ ــب بكـ ــطفايي محـ  مصـ

  

 بكــــن عــــدل ار ز حكمــــت بانصــــيبي     
  

 ب) ببين آن روي اگر بر سرو بستانت قمر بايـد 
  

 ببين آن زلـف اگر بر مـاه مشكينت كمـر بايد  
  

 اي رست چو روي دلستانت هـشكوف نه چمنج) 
  

 امت بلندتـو قـافت چـري يـوبـا صنـه صبـن  
  

 ز گـرد مـوكــب  بر مه فشـاند مشك مي گه د)
  

 مـركـب نـعـل ز ره در نــگــارد مي مـاه گـه  
  

  ) الف ـ ج4  ) د ـ ب 3  ) الف ـ د 2  ) ب ـ ج 1
 شود؟مي ديده ترصيع بيت كدام در - 135

ــاي اي) 1 ــو ثنـ ــروران تـ  ورد را سـ
  

ــاي وي   ــو لقـ ــران تـ ــال را اختـ  فـ
  

ــتم از) 2 ــيرت س ــو س ــت ت ــراق راس  ف
  

ــا   ــرم ب ــلت ك ــو خص ــت ت ــال راس  وص
  

 ريـــاح چـــو تـــو عـــزم كامگارســـت) 3
  

 جبـــال چـــو تـــو حـــزم استوارســـت  
  

4 (ــرگ ــي م ــيب ــود مرگ ــا ب ــلال را م  ح
  

ــرگ   ــي ب ــيب ــود برگ ــا ب ــوال را م  ن
  

  فصل سوم
  )9 تا 7هاي  (درس
  78تا  59هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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  13حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

 است؟ كدام زير ابيات شاخص ةآراي ترتيببه - 136

 اسـت  مـن  سـخنگوي  يـا  است شكنشكّر) لفا
  

 اسـت  مـن  بـوي سـمن  يـا  اسـت  نقعنبـرذ  
  

ــا بســا) ب ــدام در جوشــدمــي كــه خون  ان
  

 آرامبــــي لــــرزد مــــي كــــه جانــــا بســــا  
  

 انـــدرون بـــاغ بـــه بلبـــل نوازنـــدهج) 
  

 انـــــدرون راغ بـــــه آهـــــو گرازنـــــده  
  

 كشـيده  چنـان  قـدي  خميـده  چنـان  موييد) 
  

 نباشـد  ات ـخ وانـدر  نايـد  دسـت  بـه  چـين  در  
  

 موازنهـ  آراييواجـ  عسجـ  عترصي) 2  آراييواجـ  ترصيعـ  سجعـ  موازنه) 1

 سجعـ  ترصيعـ  آرايي واجـ  موازنه) 4  سجعـ  موازنهـ  آراييواجـ  ترصيع) 3

  ، با بيت زير يكسان است؟تقطيع هجايي كدام بيت - 137
 دـرويـــن بــــاك مــــه ز خـل كــــــگ رـهــ«

  

ـــع  ـــق شـاشـ ــه آنود ــ ـــبـب آن كـ  »دـويـ
  

 ــ ) 1 ــه گلست ــد ب ــويي آم ــت ب ــ انـاز پيرهن  اـه
  

 هــا هــا همــه دامــان كردنــد پــر از نكهــت گــل 
  

 زمـــان شـــكيبم نيســـت از لعـــل تــو يــك) 2
  

ـــاده كـجـــا قــــرار گـيـــرد مـســـت    ـــي ب  ب
  

ــه م) 3 ــن را چ ـــت ـــح ـــريـه در حـل ك  شـم
  

ـــ  ـــيـر نسـ ـــز بـ ـــتـر آسـ ـــنـگـان نـ  ـدج
  

ــ) 4 ــر  اـدر راه خطرن ــدم آخ ــم ش ــب گ  ك طل
  

 ه مــرا راهبــري نيســتـزيــرا كــه دريــن ورطــ  
  

  است؟ درستناتقطيع هجايي كدام مصراع  - 138
)) مروت نباشد بر افتاده زور 1 U / U / U / U)         
)) اگر كاري كني مزدي ستاني 2 U / U / U)          
)) برو شير درنده باش اي دغل 3 U /U U / U / U)         
)رسد  ) هر دم از اين باغ بري مي4 U / UU / UU )        

  است؟ نادرستتقطيع كدام عبارت  - 139
)الف) نه هر چه به قامت مهتر به قيمت بهتر  U UU U)          

) ب) يكي در صورت درويشان نه بر صفت ايشان UUU U UU U)          
)ر نشسته اي در معب ج) هر يك به قراضه U U UU )          

)د) گفتم مذمت اينان روا مدار  U U UU U )        
U)هـ) بدايت همه درد است  UU U)     

 د، ب) 4  ج، الف) 3  هـ، د) 2  د، ج) 1

  مفهوم كدام گزينه با بقيه متفاوت است؟ - 140
 )هر كه داد او حسن خود را در مزاد (= حـراج ) 1

  

ــاد   ــوي او رو نهــ ــد ســ ــاي بــ ــد قضــ  صــ
  

 دانـــــه باشـــــي مرغكانـــــت برچننـــــد ) 2
  

ــد    ــه باشـــــي كودكانـــــت بركننـــ  غنچـــ
  

ــرب 3 ــي اي مط ــام   ) يعن ــاص و ع ــا خ ــده ب  ش
  

 مــرده شــو چــون مــن كــه تــا يــابي خــلاص  
  

ــار   ) 4 ــت و بهـ ــود از كشـ ــل بـ ــه غافـ  آن كـ
  

ــار     ــن روزگــ ــت ايــ ــد قيمــ ــه دانــ  او چــ
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 )1و ( )3( عربي زبان قرآن
  

  
  

 ۱۴۴ - ۱۴۱لجواب للتّرجمة من أو إلی العربيّة (عيِّن الأصحّ و الأدقّ في ا(  
لمّا شاهَدنا أوراق الأشجار الجافّة و دموع المُزارعين المُنهمرة تمنّينا أن ينزل المَطرُ « - 141

 : »علی أراضيهم!
 ها بيايد! هاي كشاورزان ريزان است، آرزو كرديم باران در مزارع آن هاي درختان خشك و اشك زماني كه ديديم برگ) 1

 هايشان ببارد! هاي ريزان كشاورزان را ديديم، آرزو كرديم كه باران بر زمين هاي خشك درختان و اشك هنگامي كه برگ) 2

هـاي آنـان    كنـيم كـه بـاران بـر زمـين      آلود كشاورزان را ببينيم، التماس مـي  هاي درختان خشك و چشمان اشك وقتي برگ) 3
 فروببارد!

هـاي كشـاورزان را ديـديم، از خـدا خواسـتيم بـاران را بـر         تان و ريزش اشـك از چشـم  هاي خشك درخ بعد از اين كه برگ )4
  هايشان نازل كند! زمين

 »:!لإنارة المُدُن كبعض الأسما ونيحت عُ تَ  شيعتَ  يتالّ  ئةيالمُض اير يالبشرُ بِالبکت نُ يستعيَ « - 142
 !ديجو يم ياريكردن شهرها  يننورا يكند برا يم يزندگ انيماه يچشمان برخ ريكه ز ينوران يبشر از باكتر )1

 !رديگ ينوردادن به شهرها كمك م يكند برا يم يزندگ انيماه يبعض يها چشم ريكه ز يانسان از نور باكتر )2

 شهرها كمك كند! شدن نورانيها قرار دارد به  يماه يچشمان بعض ريكه در ز ييها ينور باكتر باتواند  يانسان م )3

  !خواهد كردكردن شهرها استفاده  ينوران يكند برا يم ستيز ها ياز ماه يبعض هاي چشم ريه زك ينوران يبشر از باكتر )4
  :الخطأن عيّ  - 143

  !كند يكمك م شهاي است كه به گربه در بهبود زخم يزبان تنها سلاح ساعد القطّ في التئام جروحه!:سان سلاح يُ إنّما اللّ ) 1

  !ددانستي يشما نم ياست ول زيروز، رستاخ نيو ا ﴾: نتم لا تَعلمونلكنّكم كُ  فهذا يوم البعث و ﴿) 2

 را گـران يبـا د  زي ـآم مسـالمت  يسـت يما بهتر است كـه همز  يبرا ش السّـلميّ مـع الآخَـرين!:من الأفضل لنا أن نختار التعايُ ) 3
  ! مينيبرگز

 مثـل  شـوند،  يم ـ يز زبانـت جـار  كـه ا  يواژگان من النّار يَـذوب بهـا الحديـدُ!: كأنّ المفردات الّتي تَجري من لسانك جذواتٌ ) 4
  !شود يها ذوب م از آتش هستند كه آهن با آن يياخگرها

  »:اشاره كند! ياله هاي  كه به نعمت ميبگرد يثيحد اي هيدنبال آ نترنتيدر ا مخواهي يم« - 144

  بنعم اللّه! رتبطيَ  ثيأو حد ةيأن نَبحث في الإنترنت عن آ دينُر ) 1

  أنعُم اللّه! یإل ريشيُ في الإنترنت  ثيحدالو أ ةيالآأردنا أن نَبحث عن ) 2

  !ةيّ النّعم الإله یإل ريشيُ  ثيأو حد ةيأن نَبحث في الإنترنت عن آ دينُر ) 3

  !ةيّ بالأنعُم الإله رتبطيَ في الإنترنت  ثيو حد ةيأردنا أن نَبحث عن آإنّنا  )4

  )3عربي (
نسوبةِ إلي الإمامِ علين الأشعارِ الم(ع) م

  1درس 
  18تا  11هاي  صفحه

  )1عربي (
 »هذا خَلقُ االلهِ«

  المعالم الخَلّابة
  6تا پايان درس  5  درس

  70تا  47هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:
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 »ع بعض السّائحين إلی السّفر لمُشاهدة جمالها!تنوُّع مَعالم إيران يُشجِّ «في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ:  الخطأعيّن  - 145

 / مبتدأ و مرفوع مصدر (ماضيه: تنوَّعَ؛ مضارعه: يتَنوَّع؛ من باب تفعُّل) –مفرد مذکّر  –اسم تنوُّع:  )1

  معرب / مفعول و منصوب –جمع سالم (مفرده: السّائح؛ هو مذکّر و علی وزن: فاعِل)  –اسم  السّائحين: )2

ع: )3   متعدّ / فعل و فاعل –مزيد ثلاثي (له ثلاثة حروف أصليّة و حرف زائد واحد)  –للغائب  –ل مضارع فع يُشجِّ

مصدر (ماضيه: شاهَدَ؛ مضارعه: يُشاهِد) / مجرور بحرف الجرّ؛ مُشاهدة (مضاف)، و  –مفرد مؤنّث  –اسم  مُشاهدة: )4

  اليه) جمال (مضاف

  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 146

  !إنَّهُم أحسِنوا لأنَّ االلهَ يُحبُّ المُحسِنينَ ) 2  !زُنْكَ الّذينَ يُسارِعونَ في الکُفرِ لا يَح) 1

  لا بَرَکةَ في طَعامٍ لا يُذکَر اسمُ االلهِ عَلَيه!) 4  !مَن يَسُبّ الآخَرينَ يَکتَسِب العَداوَة بَينَهم) 3

  عيّن الصّحيح عن المفهوم: - 147

 داء: الّذي يشعر بالوجع و هو ليس في صحّة!) 2  !ملحم: قِسم قويّ من الجسم عليه العَظ) 1

 جائع: الّذي يشعر بحاجة شَديدة إلی أکْل الأطعمة!) 4  !مُوصِّل: مادّة تمنع عبور تيّار الکهرباء أو مثله )3

 :موصوفاً عيّن الخبر  - 148

 النّهار! یتُحوّل ظلام البحر إل ئةيالأسماك المُض) 1

 دهم يَتأثَّر قلبي بِهم!هؤلاء تلاميذ مدرستنا حينما اُشاه) 2

 هذه أعشاب بستاننا المفيدة و نحن نستفيد منها كدواء!) 3

 داب في محضر المعلّم!الب خيرٌ أدباً لأنّه يَلتزم بالآالطّ ) 4

  له: قولانِ يَ  ،م ولدهمابتقدُّ  نيالوالدانِ راجَ  کونيلمّا عيّن الصّحيح:  - 149

  روسك!لعلّك تتقدّمُ في د) 2    تتقدّمُ في دروسك! تكيل) 1

  أنتَ ستتقدّمُ في دروسك بلا شكّ!) 4    إنّك تتقدّمُ في دروسك!) 3

   تنُفي الحکم بعدها نفياً عامّاً:» لا « عيّن  - 150

   قال الحارس: لا، الباب سيکون مفتوحاً!) 2   قُلتُ: لا أملك لنفسي نفعاً و لا ضرّاً! )1

  الإصرار علی ما لا ينفع! أکبر الحُمق هو) 4   لنجتنبْ عن الجمال الّذي لا فضيلة معه!) 3
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  16حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

   )3(تاريخ

  
 صفويان، نتوانستند حاكميت مقتدري در ايران تشكيل دهند؟حاكميت ها پس از تصرف اصفهان و فروپاشي  چرا افغان - 151

  ) ناتواني در تسلط بر تمامي قلمرو صفوي2  هايي از ايران توسط روسيه و عثماني ) اشغال بخش1
  ) دخالت بزرگان و اشراف در امور كشورداري4  ها ليه افغانها ع ) قيام برخي از سرداران و سران ايل3

 كدام گزينه دربارة نظام اداري و سياسي ايران در عصر افشاريه و زنديه صحيح است؟ - 152
  ) در عصر افشاريه و زنديه، سازمان اداري و ديواني ايران، از اعتبار و قوت مناسبي برخوردار بود.1
  كرد. بيشتر از فرماندهان نظامي به عنوان مشاور استفاده مي ي، ) نادرشاه در امور اداري و اقتصاد2
  ) شيوة ادارة ايالات و ولايات در عصر افشاريه و زنديه، نسبت به دورة صفويه، متحول شد.3
  .دش ميسالاري توجهي ن نداشتند و به ديوان ي) در دورة حكومت نادرشاه، نهادهاي اداري رونق4

 در زمان نادرشاه افشار، چه پيامد مهمي براي كشور ايران دربرداشت؟ي و خارجهاي داخلي  تداوم جنگ - 153
  ) خروج نيروهاي نظامي روسيه از خاك ايران2  ) فراهم آمدن آرامش و ثبات سياسي نسبي1
  ) بهبود بازرگاني و رونق تجارت خارجي4  ) كاهش شديد نيروي انساني در بخش كشاورزي3

  ؟نيستكانيان هند يا مغولان كبير صحيح كدام گزينه، در ارتباط با حكومت گور - 154
  ) حكومت مغولان كبير، نقش مهمي در گسترش اسلام و زبان فارسي در هندوستان داشت.1
  ) اين حكومت را محمد بابر، يكي از نوادگان تيمور گوركاني، تأسيس كرد.2
  نيان بود.) اختلاف و دشمني ميان هندوها و مسلمانان، از عوامل اصلي ضعف و انحطاط گوركا3
  كرد. ) دولت گوركاني در ابتدا نسبت به ورود اروپاييان به هندوستان، سختگيري مي4

 شود؟ ميلادي، محسوب مي 1688كدام گزينه از پيامدهاي انقلاب باشكوه انگلستان در سال  - 155
  در اين كشور) احياي دوبارة مجلس و نظام سلطنت 2  ) درگيري اليور كرامول با پارلمان انگلستان و انحلال آن1
 دورة سلطنت كرامول پايان) براندازي نظام پادشاهي و 4  اختيارات پادشاه ةكنند عنوان تعيين ) شناسايي مجلس به3

 توانست اقتصاد خود را توسعه ببخشد؟ميلادي دولت آمريكا چگونه در قرن هجدهم  - 156
  نگتني) وضع قوانين سخت توسط دولت جورج واش1
  ه اشراف آمريكاييهاي صنعتي ب ) واگذاري بخش2
  گيري از نيروي كار بردگان آفريقايي ) بهره3
 پوستان و تصاحب املاكشان ) كشتار وسيع سرخ4
 دولت انگلستان پس از چه اقدامي، رسماً هند را جزئي از قلمرو خويش اعلام كرد؟ - 157

  ) سركوب شورش سربازان هندي2    ) تأسيس كمپاني هند شرقي1
 ) پيروزي بر ساير استعمارگران4    د) تشديد اختلافات ديني در هن3
 دانست؟ اجتماعي مي ييك از متفكران زير در آستانة انقلاب فرانسه، تشكيل حكومت را حاصل قرارداد كدام - 158

 ) ولتر4  ) مونتسكيو3  ) روسو2  ) گوته1
  اي صورت گرفت؟ با وقوع انقلاب صنعتي در كشور انگلستان، نخستين تحول صنعتي در چه زمينه - 159

  حمل و نقل )2    ي و دامداريكشاورز) 1
 تجارت و معدن )4    بافي نساجي و پارچه )3

  هاي استعماري كشورهاي اروپايي كند؟ چگونه توانست كشور روسيه را وارد رقابت» پتر كبير« - 160
  گسترش سرزمين روسيه و دستيابي به درياهاي آزاد) 1
  توسعه و كسب منافع تجاري و سياسي با همسايگان خود )2
  م كارشناسان اروپايي و تأسيس مدارس جديد استخدا )3
 گسترش اقدامات نظامي در شرق اروپا و حوزة درياهاي بالتيك )4

  2  درس
  31تا  16هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20: (مجموع دروس تاريخ و جغرافيا)وقت پيشنهادي
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  17حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

   )3جغرافيا (
  

  

  شهرها و روستاها شده است؟كيفيت زندگي ساكنان وجود آمدن مسائل و مشكلاتي در  در دوران معاصر كدام مورد موجب به - 161
  اشتغال غيررسمي در شهرها و روستاها  ةمسئل )1
  شهرها به روستاها مهاجرت نيروي كار كشاورزي از  )2
  ها  كمبودها در سكونتگاه عدم مشخص بودن نيازهاي جمعيتي و) 3
  ييتجهيزات و امكانات شهري و روستا ةتوجه ناكافي به توزيع عادلان) 4

  شود؟ نشيني در ايران به چه شكلي ديده مي پديدة حاشيه - 162
  شود. به شكل گسترده در بيشتر مناطق شهري ديده مي )2     .شهرها وجود دارد ةدر اطراف هم )1
 .شهرها به شكل پراكنده وجود دارد در برخي كلان) 4  . شود در اطراف برخي شهرهاي بزرگ ديده مي )3

  كند؟ ارائه ميگزارة نادرستي اشتغال شهري  ةكدام گزينه دربار - 163
  .نامحدود است يي مهاجران روستايهاي شغلي برا در شهرهاي بزرگ و پرجمعيت مانند تهران فرصت )1
  .آورند به دليل كسب درآمد بيشتر به شهرهاي بزرگ روي مي يمهاجران روستاي) 2
  .اند تخصص كنند فاقد مهارت و بيشتر كساني كه از روستاها به شهرها مهاجرت مي )3
 .كند شد مييان به شهرها بخش غيررسمي اشتغال در اين شهرها ريدر اثر مهاجرت فزايندة روستا) 4

  ابتدا بايد كدام اقدام صورت گيرد؟ »ونداليسم شهري«براي مقابله با  - 164
  گرد هاي كوچك با اجارة كم براي فروشندگان دوره ايجاد غرفه) 1
  ها و از بين بردن آن اين انحراف اجتماعيهاي  علل و ريشه يشناساي) 2
  هاي اجتماعي  بآسيوقوع اين هاي آموزشي براي پيشگيري از  برگزاري كارگاه) 3
 هاي قديمي و مخروبه و بهبود روشنايي معابر  بازسازي محله) 4

  رود؟ شمار مي مهم پايداري شهري و شهر سالم به كدام گزينه از عناصر - 165
  ويژه معلولان و سالمندان ) توجه به نيازهاي افراد به2    كاهش فقر و بزهكاري در شهرها) 1
  زيست ) به حداقل رساندن توليد زباله و تخريب محيط4  فرهنگي   عي واجتما اقتصادي، هاي كاهش نابرابري) 3

  ؟هستند برخوردار اي همبلمان شهري از اهميت ويژ چرا زيباسازي و - 166
  شود. موجب توزيع متوازن فضاهاي جغرافيايي بين مناطق مختلف مي )1
  فرهنگ شهروندان است.كنندة  و معماري آن منعكس فضاهاي مختلف شهري در روحية انسان اثرگذار است )2
  شود. شهري موجب جذب گردشگران و مهاجران به شهرها مي ي) به اين دليل كه زيباي3
 .گيرد حمل و نقل و مصرف انرژي تحت تأثير آن قرار مي امور مختلف مانند) 4

  ؟ نيستمثالي از يك شهر هوشمند  ةدهند كدام گزينه نشان - 167
  باشند. به سيستم پرداخت اينترنتي مي هاي مسافربري مجهز ) در شهر تهران ماشين1
  شود. زياد مي وآمد كم و رفتميزان ها براساس  اند كه نور آن هاي شهر آمستردام طوري طراحي شده ) چراغ2
  كند. مين ميأ) صفحات خورشيدي در شهر يزد بخشي از نيروي برق شهر را ت3
 گان مجهز هستند. راي wi-fiبوس به وهاي ات ايستگاه ،ليپيني) در شهر مانيل ف4

  باشد؟ با تعريف شهر پايدار در تضاد ميكه  دربردارندة عبارتي استكدام گزينه  - 168
  ) ساخت مسكن ارزان قيمت در شهرك سنت جيمز كانادا 1
  رساني شهرها در چين سيستم برق ةرويه از معادن مس براي توسع بي ة) استفاد2
  پاك و كم هزينهعنوان بخش اقتصادي  امكانات گردشگري به ة) توسع3
 مديريت پسماند و مصرف بهينة انرژي ةهاي آموزشي در زمين ارگاهك) برگزاري 4

  باشد؟ عبارت زير يادآور كدام مفهوم جغرافيايي مي - 169
  ».ببرند  پي هاعملكردانواع پردازند تا به ميزان پراكندگي  مي...  اداري و تجاري، ريزان شهري به تحليل دقيق فضاهاي مسكوني، برنامه«

 ) مبلمان شهري4  ) كاربري زمين 3    هوشمندسازي) 2  ) شهر پايدار 1
  ؟برابر استفضاي سبز شهر ايلام با كدام گزينه  ةسران .باشد هزار متر مربع مي 58 ،هزار نفر جمعيت 12فضاي سبز شهر ايلام با مجموع  - 170

  متر مربع هزار 6) 4  هزار متر مربع  5) 3  هزار متر مربع  3) 2  متر مربع  رهزا 2) 1

  2درس 
  30تا  21هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
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  18حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

  :1تاريخ )2و ()1تاريخ (
  فصل سوم

  16و  15  هاي درس
  152تا  136هاي  صفحه

  :2تاريخ 
  هاي اول و دوم فصل

  5تا  1هاي  درس
  52تا  1هاي  صفحه

                
  
  

 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة خط و زبان ايلامي  - 171
  ها بود. غربي فلات ايران قبل از ورود آريايي ) زبان ايلامي، زبان مردمان جنوب1
  .قرار گرفتعنوان زبان دوم نوشتاري در دوران هخامنشي مورد استفاده  ) اين زبان به2
  به اين خط است. ،لي كشف شده از تخت جمشيدگ يها ) تقريباً تمامي لوح3
  گفتند. ) مردمان بخشي از نواحي شرقي ايران هم به زبان ايلامي سخن مي4

 معماري دورة ساساني با ساخت كدام بنا آغاز شد؟ - 172
  ) كاخ اردشير در فيروزآباد فارس2    ) كاخ تيسفون در كنار رود دجله1
  كاخ صددروازه در دامغان) 4    ) مجموعة طاق بستان در كرمانشاه3

 گيرند؟ نگاري قرار مي  هاي تاريخ هاي تاريخ بيهقي و تاريخ سيستان در كدام دسته از گونه ترتيب، كتاب به - 173
  اي نگاري ـ سلسله ) تك2    اي ـ محلي ) سلسله1
  نگاري ـ محلي   ) تك4    اي ـ عمومي سلسله  )3

  ؟يستننگاري صحيح  هاي تاريخ كدام گزينه در ارتباط با گونه - 174
  پردازند. ها بيشتر به اخلاق كشورداري و مناسبات اخلاقي فرمانروا و مردم مي ) اندرزنامه1
  اند. كرده ) بسياري از شاعران مانند مسعودي در قصيدة نامة اهل خراسان، اوضاع اجتماعي زمان خود را نقد2
  دهند. وضعيت اقتصادي ارائه مي هاي جغرافيايي اطلاعات بسيار بااهميتي دربارة آداب و رسوم و ) نوشته3
  شود. ها محسوب مي نامهزهاي مشهور اندر نامه، نوشتة عنصرالمعالي در قرن پنجم هجري، از نمونه ) قابوس4

  داند؟ آن ميدليلي بر بطلان و نادرستي  ،مطابقت يك روايت تاريخي با عقل راعدم اي نگارش كرده است كه  گونه يك از آثار زير، اثر خود را به مؤلف كدام - 175
  سلطاني نامة  ) فتوت2    ) تاريخ طبري1
 ) تاريخ بيهقي4  الملك توسي نامة خواجه نظام ) سياست3

 شود؟ نگاري روايي محسوب مي هاي تاريخ كدام گزينه از ويژگي - 176
  كند. ها تنظيم مي ها، يك گزارش از مجموع آن ) مورخ در اين روش، با مطالعه و مطابقت دادن همة روايت1
  كند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن گونه دخل و تصرفي در روايت نگار در اين روش، بدون هيچ ريخ) تا2
  كند. ها، پيامدهاي آن واقعه را تفسير مي ) در اين روش، با بررسي تمام اخبار مربوط به يك رويداد و نقد آن3
 ورخ دور بماند.هاي خبر از چشم م نگاري، امكان دارد برخي از جنبه ) در اين روش تاريخ4

 ناكام ماندند، به چه اقدامي دست زدند؟ (ص) پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب براي دست برداشتن از حمايت رسول خدا - 177
  دستور كار خود قرار دادند.در ) توطئه براي قتل پيامبر (ص) را 1
  .كردندخود كه اسلام آورده بودند، به شدت برخورد  فةياز طا يبا افراد) 2
  ) با كوچاندن اجباري مسلمانان به حبشه، پيامبر را در تنگنا قرار دادند.3
  قرار دادند. يهاشم را تحت محاصرة اقتصاد يبناي،  ) با نوشتن معاهده4

  چه بود؟در مدينه  منسجم در چارچوب دين مبين اسلام (ص) براي تأسيس نظام اجتماعي و سياسي ترين اقدام پيامبر مهم - 178
  نامة عمومي   تنظيم پيمان )2  م وحدت ديني ميان انصار و مهاجرانتحكي) 1
 برخورد نظامي با مشركان مدينه )4  ساخت مسجد به عنوان محل حكومت )3

  جويي يهوديان انجام پذيرفت، چه بود؟ از جمله اقداماتي كه به فرمان الهي و در پي بهانهپس از تأسيس حكومت اسلامي در مدينه  - 179
  قطع مراودات اجتماعي و تجاري با يهوديان )2  اد و تشكيل نيروي نظامي عليه آناننزول آيات جه) 1
 انعقاد قرارداد صلح حديبيه با سردستة آنان )4  المقدس به سوي مكه تغيير قبلة مسلمانان از بيت )3

  است؟ نادرستهاي زير در ارتباط با فتوحات مسلمانان در زمان خلفاي راشدي،  يك از گزاره كدام - 180
  هاي مسلمانان از اواخر خلافت ابوبكر آغاز و تا پايان خلافت عثمان ادامه يافت. لشكركشي )1
  منطقة شام هنگام حملة اعراب مسلمان، تحت سلطة امپراتوري روم شرقي قرار داشت. )2
  كنند. ا امضا ميخليفه، قرارداد صلح ر حضور اعلام كردند كه در ،اين شهرمحاصرة  انيجر درالمقدس  ساكنان مسيحي بيت )3
  فتح شام به فرماندهي عمروعاص، زمينه را براي پيشروي مسلمانان در ديگر مناطق آفريقا مهيا كرد. )4

 هاي يك درس پاسخ دهيد. درس هستند، به سؤال) زوج2و جغرافيا ()2)، (1(تاريخ هاي درس
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    )2(جغرافيا
  

  
  

  است؟ نادرست» نواحي«كدام گزينه در ارتباط با  - 181

   .همگوني وجود دارد عوامل هر ناحيه نوعي هماهنگي و ) ميان اجزا و1

  .ها است هاي آن ر، شباهت ميان پديدهناحيه از يكديگ ) عامل تمايز دو2

  برداري از محيط بستگي دارد. شيوة زندگي و روش بهره ،معيارهاي تعيين حدود يك ناحيه به نوع فعاليت) 3

  .مجاور خود متفاوت و متمايز است ةبا ناحي هبندي هر ناحي ناحيهيك ) در 4

  كدام گزينه همخواني بيشتري با عبارت زير دارد؟ - 182

  ».آمريكا كاهش يافت ةميدوست ايالات متحد ةناحي در هاي كشاورزي ارزش زمين ،سويا در بازارهاي جهاني ويژه ذرت و ه بهت غلّبا افت قيم«

  كنند. ر مييها تغي تأثير تصميمات حكومت  ) نواحي تحت2  گذارند.   ثير ميأهاي انساني ت ) نواحي بر زندگي و فعاليت1

  گذارند و با هم كنش متقابل دارند. ) نواحي بر يكديگر تأثير مي4  آورند. وجود مي را به متفاوتي ها نواحي مختلف و ) انسان3

  ؟ترتيب در كدام گزينه آمده است طق زير بهانوع كمربندهاي فشار در من - 183

  معتدله ةالف) منطق

   هجنب حار ةب) منطق

  هحار ةج) منطق

  رفشار ) كم فشار ـ كم فشار ـ پ2    ) پرفشار ـ پرفشار ـ كم فشار 1

  ) كم فشار ـ پرفشار ـ كم فشار4    ) پرفشار ـ كم فشار ـ پرفشار 3

  …جز  به ؛ها يكسان است همة گزينه در علت ايجاد بيابان - 184

  لوت )4  بي  ) گ3ُ  آتاكاما) 2  ) صحراي بزرگ آفريقا1

 ؟كند در مدل ترسيم شده، بيان مي» هاي هوا وضعيت مولكول«كدام عبارت، دليلِ مناسبي را براي  - 185

  كنند. ) نواحي قطبي در زمستان، انرژي كمتري را دريافت مي1

  ) ميزان پراكندگي زاوية تابش خورشيد بر سطح زمين، متفاوت است.2

  ) اشعة خورشيد در منطقة استوايي در طي سال عمود و نزديك به عمود است. 3

  گيرند. هاي بالاي جغرافيايي، مساحت بيشتري را در بر مي ) پرتوهاي خورشيد در عرض4

  هاي اول و دوم فصل
  5تا  1هاي  درس
 66تا  1هاي  صفحه

 ها پاسخ دهيد. ايد، به اين سؤال) پاسخ نداده2) و (1تاريخ (هاي درساگر به سؤال
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  اي از كدام اشكال فرسايشي هستند؟ خور نمونه غارهاي علي صدر و كتله - 186

  يخچالي) 4  ) كاوشي   3  ) تراكمي  2  ) كارستي   1

  كند؟ اشكال زمين ارائه مي ها و ناهمواري ةكدام گزينه عبارت نادرستي دربار - 187

  آيد. ميهاي قديم پديد  جامانده از درياچه ) كلوت يا ياردانگ در رسوبات نرم به1

  شود كه با شيب تند به نواحي پست متصل ميهاي برجسته و مرتفعي هستند  ها ناهمواري ) فلات2

  شود. ها مشاهده مي و در همة قاره اند ها قرار گرفته ها در كف دره هاي نسبتاً همواري هستند كه برخي از آن ها سرزمين ) دشت3

  در سواحل درياها است. از جمله اشكال فرسايشي تراكمي اي ماسه ة) دماغ4

  رو: همطابق تصوير روب - 188

   شود؟ ديده مي اي الف) چه نوع ناهمواري

  چند است؟ A ةب) ارتفاع نقط

  چيست؟ Bنقطة ج) 

  ـ كف دره 165) فرورفتگي ـ 2    ـ كف دره  165) برآمدگي ـ 1

  كوه ةـ قل 75) فرورفتگي ـ 4      كوه ةـ قل 75) برآمدگي ـ 3

  ؟كند اطلاعات نادرستي را در مورد رابطة پراكندگي پوشش گياهي و ارتفاع بيان ميكدام گزينه  - 189

  شود.  مي فزودهكاهش ارتفاع به تعداد و انبوهي گياهان ا ) با2  يابد. گياهي كاهش مي هاي ) با افزايش ارتفاع گونه1

  برد.  توان پي ) از كاهش فصل رويش گياهان به كاهش ارتفاع مي4  بريم.  مي  ش ارتفاع پيهان به افزاياقد گي كوتاهي) از 3

  هاي مناطق كوهستاني هستند. از محدوديت …جز  ها به گزينه ةهم - 190

  ) كمبود آب و خاك براي كشاورزي و باغداري2  ) شرايط سخت طبيعي مانند سرماي شديد و كاهش اكسيژن1

  هاي پرشيب    لرزه و لغزش دامنه ) وجود خطر زمين4  سازي  جاده و سكونتت ) شيب زياد زمين و محدودي3
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)3شناسي (جامعه    
  

  
  
  
  

 دهد؟ درستي پاسخ مي هاي زير به به پرسش ترتيببهكدام گزينه،  - 191

  علوم تفهمي چه نوع علومي هستند؟ -
  پردازد؟ شناسي به مطالعة ساختار اجتماعي مي كدام نوع از جامعه -
 موضوع فلسفه چيست؟ -

  شناسي خرد ـ قانون عليت شوند. ـ جامعه پردازند، علوم تفهمي ناميده مي ها مي هاي انسان كه به فهم معاني كنشدليل اين لوم طبيعي به) ع1
  شناسي كلان ـ اصل وجود شود. ـ جامعه پردازند، علوم تفهمي ناميده مي هاي ناپسند آدميان مي كه به انتقاد كنشدليل اين ) علوم اجتماعي به2
  شناسي كلان ـ دانش مستقل شوند. ـ جامعه پردازند، علوم تفهمي ناميده مي ها مي هاي انسان كه به فهم معاني كنشدليل اين ) علوم انساني به3
  جودشناسي كلان ـ اصل و شوند. ـ جامعه پردازند، علوم تفهمي ناميده مي ها مي هاي انسان كه به فهم معاني كنشدليل اين ) علوم انساني به4

 مشخص كنيد. ترتيببهدرستي يا نادرستي عبارات زير را  - 192

  كنند. ها را مطالعه ميهاي اجتماعي و پيامدهاي آن علوم اجتماعي، كنش -
  شناسي است. هاي جامعه علوم اجتماعي يكي از شاخه -
  علوم طبيعي، رويكردهاي مختلفي شكل گرفته است. ازشناسي براساس دوري  در جامعه -
 يعي ظرفيت داوري دربارة علوم طبيعي و فناوري حاصل از آن را نيز دارد.علوم طب -

  غ ـ غ ـ ص  ) ص ـ4  غ ـ غ   ) ص ـ غ ـ3  ) غ ـ غ ـ غ ـ ص2  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1
 كدام گزينه، در رابطه با فوايد علوم طبيعي و علوم اجتماعي صحيح بيان شده است؟ - 193

  د علوم اجتماعي است.) شناخت طبيعت و قوانين حاكم بر آن، از فواي1
  هاي ابزاري از فوايد علوم طبيعي است. ) نشان دادن شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش2
  بيني حوادث طبيعي براي تسلط بر طبيعت از فوايد علوم اجتماعي است. هاي طبيعت و پيش ) رهاسازي انسان از محدوديت3
  ها از فوايد علوم اجتماعي است. اجتماعي و نقد و اصلاح آنها و هنجارهاي  ) ظرفيت داوري دربارة ارزش4

 كدام است؟ ترتيببهپيامد هر يك  از موارد زير،  - 194

  كند. بيني مي ها را پيش علوم طبيعي از حوادث طبيعي پيشگيري و آن -
 كنند نظم و قواعد جهان اجتماعي را كشف كنند. علوم اجتماعي تلاش مي -

  تأثير اجتماعات بر زندگي انسان) تسلط بر طبيعت ـ توضيح 1
  ها ـ توضيح شيوة صحيح استفاده از قوانين) جلوگيري از بروز آن2
  ها از قيد و بند قوانين ن ) تسلط بر طبيعت ـ آزادسازي انسا3
  ها ـ بيان تأثيرات اجتماع بر زندگي اجتماعي انسان) جلوگيري از بروز آن4

 مورد اشاره دارد؟به كدام  ترتيببههريك از عبارات زير،  - 195

  هاي علمي روش مطالعه يكسان است. ـ در همة دانش
  هاي اجتماعي ـ چگونگي رابطه و پيوند ميان پديده

  نظمي ـ شناسايي نظم در كنار بي
 هاي ابزاري  شناسي در زمرة دانش ـ قرار دادن جامعه

  ويستيشناسي پوزيتي زدايي ـ جامعه ) وحدت هدف علوم ـ ساختار اجتماعي ـ آشنايي1
  شناسي پوزيتيويستي زدايي ـ جامعه ) پوزيتيويسم ـ نظام اجتماعي ـ آشنايي2
  شناسي تبييني زدايي ـ جامعه ) پوزيتيويسم ـ ساختار اجتماعي ـ آشنايي3
  شناسي تبييني زدايي ـ جامعه ) تبيين ـ نظام اجتماعي ـ عادت4

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

 علوم اجتماعي 
 اعي، (فوايد علوم اجتم

  هاي علوم اجتماعي)، شاخه
  نظم اجتماعي

  31تا  12هاي  صفحه
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 بل است؟مربوط به كدام بخش جدول مقا ترتيببههريك از موارد زير،  - 196
  ها براي يكديگر هاي انسان بيني كنش ـ پيش

  ـ نگاه از بيرون
  ـ همانندي با خودروي روشن و در حركت 

 ـ يكسان دانستن طبيعت و جامعه
  الف ـ د ) ب ـ ج ـ 4  ) د ـ ج ـ الف ـ ب3  ) ب ـ د ـ الف ـ ج2  ) ب ـ د ـ ج ـ الف1

 است؟ نادرستبر جامعه، كدام گزينه در ارتباط با پيامدهاي يكسان دانستن طبيعت و جامعه،  - 197
ترند  بيند. برخي جوامع از برخي ديگر پيچيده داند و تفاوت ميان جوامع مختلف را تنها تفاوتي كمي مي) جامعه را صرفاً يك پديدة طبيعي پيچيده مي1

  ترند. و در رفع نيازهاي خود تواناترند و به همين دليل پيشرفته
ها  شود و مستقل از انسان هاي ابزاري شناسايي مي شود و صرفاً با دانش است و با قوانيني به استحكام قوانين طبيعت اداره مياي طبيعي   ) جامعه پديده2

  ها بايد خود را با آن تطبيق دهند.خواهد بود و انسان
بينـي، پيشـگيري و    بهره گرفت و جامعه را پيش شناسي هاي علوم طبيعي در جامعه توان از همان روش ) جامعه همانند ماشين و بدن انسان است و مي3

  كنترل كرد و بود و نبود آن به انسان وابسته نيست.
هـاي   توانند جوامع و تاريخ ها مي شوند و انسان كنند و از جوامع ساده به جوامع پيچيده تبديل مي سوي پيشرفت طي مي) همة جوامع مسير يكساني به4

  گوناگوني را پديد آورند.
 پيامد كدام گزينه است؟ علت، معنا يا مفهوم و ترتيب بهت هر عبار - 198

  هاي دانشمندان علوم طبيعي ـ موفقيت
  شود. اند، روابط جديدي طرح ميشده هايي كه پيشتر در ارتباط با هم ديده مي ـ ميان پديده

 بيني رفتارها با تطميع و تهديد و اجبار ـ تضمين پيش
  ها با ساير موجودات طبيعي انسان هاي بنيادين هاي طبيعي ـ تبيين ـ تفاوت تماعي همانند پديدههاي اج بيني و كنترل پديده ) پيش1
  قراري نظم براساس مناسبات بيرونيهايي مانند ماشين و بدن ـ تبيين ـ بر هاي جامعه و پديده سازي شباهت ) برجسته2
  جتماعي ـ هم تغييري ـ برقراري نظم براساس مناسبات درونيهاي ا هاي ابزاري براي شناسايي جامعه و پديده ) استفاده از دانش3
  هم تغييري ـ تسلط انسان بر جامعه) همانندي نظم جامعه با نظم اعضاي بدن يا اجزاي ماشين ـ 4
 كدام است؟» الف، ب، ج و د«در جدول زير، مصاديق  ترتيب به - 199
 
 
 
 
 
 
 
  زدايي نامه ـ فوايد نظم اجتماعي ـ هنر آشنايي ـ پرسشناپذير و رشد جمعيت برداشت روزافزون از منابع تجديد )1
  زايي  هنر عادت ـهاي آماري ـ فوايد نظم اجتماعي  پذيرند ـ روش گذارد و از يكديگر اثر مي هاي مختلف آن بر يكديگر اثر مي ) بخش2
  زايي هنر آشنايي ــ پرسشنامه ـ فايدة قواعد اجتماعي  كند با تغيير در خود و محيط، نيازهاي خود را تأمين كند ) مانند يك موجود زنده تلاش مي3
فايـدة قواعـد اجتمـاعي ـ هنـر       ـهـاي آمـاري     تواند در محيط خود تغييراتي ايجاد كنـد ـ روش   وجود آورد و هم مي تواند در خود تغييراتي به ) هم مي4

  زايي آشنايي
 به كدام دانشمند، رويكرد و مفهوم اشاره دارد؟ ترتيب بههر عبارت،  - 200

  هاي جسماني و ظاهري تشخيص دهد. خواست مجرم بودن و نبودن را با مشاهدة ويژگي ـ با روش تبييني مي
  آيد. دست مي هدانست و معتقد بود دانش علمي و معتبر صرفاً با حس و تجربه ب ـ دانش علمي را به دانش تجربي محدود مي

  داند. دهد و روابط و مناسبات را مبتني بر قرارداد، ترس و اجبار مي نظم اجتماعي را براساس مناسبات بيروني توضيح ميـ جامعه و 
 توان ديد، در هر سازماني حقوق و تكاليف مربوط به هر نقش مشخص است. ها بهتر مي هاي رسمي مانند سازمان ـ در گروه

  ) لمبروزو ـ كنت ـ رويكرد تبييني ـ ساختار اجتماعي2  نظام اجتماعي ) كنت ـ لمبروزو ـ رويكرد پوزيتيويستي ـ1
  ) لمبروزو ـ كنت ـ رويكرد تبييني ـ نظام اجتماعي4  ) كنت ـ گيدنز ـ رويكرد پوزيتيويستي ـ ساختار اجتماعي3

قواعد 
  د  نظام اجتماعي  ج  اجتماعي

ها به پيچ و  تقليل انسان  ب
شناسي  عهروش جام  الف  هاي نظم اجتماعي مهره

  تبييني

  ب  د  م اجتماعيانظ پويايي  ج

اتفاقات غيرمنتظره مانع 
ها با يكديگر  همكاري انسان
  شود. نمي

  الف

عبور از دانش عملي و 
تر شدن  عمومي و نزديك

به پيچيدگي و عمق 
  موقعيت اجتماعي

ابزار گردآوري اطلاعات در 
  هاي كمي روش
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   )1شناسي (جامعه
  
  

  

  با توجه به متن زير، عبارات كدام گزينه همگي درست است؟ - 201
افتاده بودن در زندگي ما ريشه دوانده است. به نحوي كه شناسند. اين دور جايي ما را نمي كنيم؛ جايي كه مردم هيچ ما در شهري دورافتاده زندگي مي«

كنند تا هر چه بيشتر تنها باشند و هر كـه   همة مردم ما دوست دارند كه دورافتاده باشند و با كسي ارتباط نداشته باشند. براي همين، مردم تلاش مي
جايي كه هر انساني ذاتاً اجتماعي است، نبايد انتظار داشت كه مردم در زندان تنهايي بـاقي  عجين باشد، ارزش بيشتري دارد. اما از آنبيشتر با تنهايي 

و از  گيريم دهيم و معتقديم كه تنهايي خوب است، اما در واقع ما هر روز با هم ارتباط مي بمانند. پس طبيعتاً همگي شعار تنهايي و دورافتاده بودن مي
  »گذارد. اي جز اجتماعي بودن برايمان باقي نمي شويم، زيرا طبيعت انسان و شرايط انسان مدرن، ديگر چاره غار تنهايي خود خارج مي

روي پسندند. ـ تنهـايي در قلم ـ   شود. ـ مردم اين شهر دورافتاده بودن در همة امور زندگي را مي  ) داوري در مورد تنهايي توسط علم تجربي انجام مي1
  واقعي اين شهر قرار دارد ولي بيرون از قلمروي آرماني است.

اني ) دورافتاده بودن در اين شهر يك آرمان اجتماعي است. ـ تنهايي در اين شهر، يك ارزش اجتماعي است. ـ تنهايي در اين شهر در قلمـروي آرم ـ   2
  قرار دارد و بيرون از قلمروي واقعي است.

كنند تا مردم بيشتر تنها باشند. ـ هر چه مردم از تنهايي فرار كنند، اين جامعه بيشـتر بـه هـدف خـود       جامعه، تلاش ميريزان فرهنگي اين  ) برنامه3
  رسيده است. ـ اجتماعي بودن در قلمروي واقعي و آرماني اين جامعه است.

ي اسـت و بنـابراين باطـل اسـت. ـ اجتمـاعي بـودن در        هاي اين جامعه، علمي و خرافـات  ) در اين جامعه، امكان اجتماعي بودن وجود ندارد. ـ ارزش 4
  قلمروي واقعي و بيرون از قلمروي آرماني آن قرار دارد.

  عبارت زير به كدام نوع از جوامع اشاره دارد؟ - 202
توانيم  مي آيند و ما  فقط  مي پديدانساني   واقعي جوامعيا هايي هستند كه صرفاً در قلمرو آرماني هاي اجتماعي، پديده  نظر اين جوامع، عقايد و ارزشاز«

  ».ها را بشناسيمها و پيامدهاي آن  بودن يا نبودن اين ارزش
  كنند. ها را به قلمروي آرماني خود وارد مي هاي حقيقي، آن ) جوامعي كه با ايمان به عقايد و ارزش1
  ندارد. ها در قلمروي آرماني حضور دارد ولي در قلمروي واقعي حضورهاي آن ) جوامعي كه ارزش2
  كنند.ها استفاده مي عنوان دو ابزار براي شناخت عقايد و ارزش ) جوامعي كه از عقل و وحي به3
  دانند.  عقل و وحي را معتبر نميو  كنند  كه علم را به دانش تجربي محدود مياجتماعيهاي  جهان )4

  است؟ ها صحيح در كدام گزينه هر دو عبارت پيرامون حق و باطل بودن عقايد و ارزش - 203
شود. ـ حق و باطل   ها تعيين نميها، براساس آگاهي يا جهل مردم جهان اجتماعي نسبت به آن ها، هنجارها و كنش حق و باطل بودن عقايد، ارزش )1

  شود.  شود، برخلاف اينكه حدود قلمروي آرماني و واقعي هر جهان اجتماعي دستخوش تغيير مي هاي مختلف دچار تغيير نمي ها و زمان در مكان
يـك   درانـد. ـ    ها را بـه قلمـروي آرمـاني وارد نمـوده    هاي حق سامان دهند، آن ) جوامع مختلف اگر هنجارها و اعمال خود را براساس عقايد و ارزش2

   سياسي در ايران.پوشد؛ مانند استقلال  شود  و  در زمان  ديگري لباس واقعيت مي اي  در زماني،  آرمان  محسوب  مي  جهان  اجتماعي  نيز،  پديده
دارنـد. ـ    ) اگـر جوامـع، حقـايق را بشناسـند و بـه آن ايمـان آورنـد و براسـاس آن عمـل كننـد، از حـق گسسـته و بـه سـوي باطـل گـام بـر مـي                  3

  اند؛ ولي از جهت قرار گرفتن در قلمرو آرماني و واقعي، تغييرپذيرند.  هرچند خود ثابتحقايق
شـود. ـ    هـا دچـار تغييـر مـي    ار حـق يـا باطـل بچرخنـد و حـق و باطـل بـر مـدار بيـنش و گـرايش آن          تواننـد بـر مـد    هاي اجتمـاعي مـي   ) جهان4

  گيرد و در جهان اجتماعي ديگري در قلمروي واقعي قرار دارد. اي در يك جهان اجتماعي در قلمرو آرماني قرار مي هپديد
 ؟ درست است ترتيببهدر ارتباط با هر يك از موارد زير، كدام گزينه  - 204

  احساس مثبت و منفي همراه است. يا نوعب -
  توانيم با تلاش و كوشش خود آن را تغيير دهيم. دست آوردن آن نقشي نداريم، اما ميدر به -
  ها وابسته است. داري هويت افراد بيشتر به آن در جامعة سرمايه -
 كنند. ها بحث مي دربارة ابعاد اجتماعي هويت انسان -

  شناسان شناسان و انسان توان اقتصادي ـ جامعه ) فرهنگ ـ هويت ـ ثروت و1
  شناسان شناسان و انسان ) هويت ـ منزلت ـ ثروت و توان اقتصادي ـ جامعه2
  شناسان و فيلسوفان ) فرهنگ ـ هويت ـ قدرت و دارايي ـ روان3
  شناسان و فيلسوفان ) هويت ـ منزلت ـ قدرت و دارايي ـ روان4

   است. اجباريآموزاندانشي اين درس براي همةهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

اجتماعي، هويت فردي و اجتماعي، هايجهان ارزيابي
  بازتوليد هويت اجتماعي

 81تا  51هاي  صفحه
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 ربوط به كدام بخش نمودار مقابل است؟، هريك از موارد زير مترتيب به - 205
  شود. ـ جهان اجتماعي مانع شكوفايي برخي از اخلاقيات مي

  دهد. ـ يك انسان باتقوا، جهاني را تغيير مي
  شود. ـ براي هر كاري كه نيت و ارادة آدمي در انجام آن قوي باشد، بدن دچار ضعف و ناتواني نمي

 اجتماعي مردم، متفاوت است.ـ در شرايط اقليمي متفاوت، شيوة زندگي 
  ) د ـ الف ـ ج ـ ب2    ) الف ـ د ـ ج ـ ب1
  ) د ـ الف ـ ب ـ ج4    ) الف ـ د ـ ب ـ ج3

 ؟ به كدام ويژگي هويتي اشاره دارد ترتيب بههر يك از موارد زير،  - 206
  ـ سفيدپوست

  كوش ـ سخت
  ـ كشاورز
  ـ كانادايي

  ـ متغير و فردي ) انتسابي و ثابت ـ متغير و فردي ـ فردي و اكتسابي1
  ) اكتسابي و متغير ـ اكتسابي و اجتماعي ـ فردي و اكتسابي ـ انتسابي و اجتماعي2
  ) ثابت و فردي ـ اكتسابي و فردي ـ اجتماعي و متغير ـ انتسابي و اجتماعي 3
  ) متغير و فردي ـ متغير و اجتماعي ـ اجتماعي و متغير ـ انتسابي و ثابت4

 شود؟ با كدام گزينه كامل مي ترتيب به هاي زير جاهاي خالي عبارت - 207
  …ـ جهان اجتماعي پس از تولد هر فرد 
  …ـ اقناع روشي است كه به وسيلة آن 

  …هايي قدرت اقناع بيشتري دارند كه  ـ فرهنگ
  ند.شود. ـ ظرفيت عقلاني و منطقي بيشتري دار كند. ـ فرهنگ در افراد دروني مي ) بخشي از هويت اجتماعي او را تعيين مي1
  شوند. ـ با فطرت آدميان سازگارترند. كنند، تشويق مي ها عمل مي كند. ـ افرادي كه مطابق ارزش ) بخشي از هويت فردي و انتسابي او را تعيين مي2
اعمال متناسب بـا آن  ها و  شوند. ـ افراد كنش  اند، تنبيه مي كند. ـ افرادي كه دچار كژروي اجتماعي شده  ) هويت اجتماعي و اكتسابي او را تعيين مي3

  فرهنگ را بهتر انجام دهند.
هـاي خـود قـانع     گيرد. ـ افراد را بـراي پـذيرش عقايـد و ارزش     كند. ـ هويت اجتماعي افراد شكل مي  ) هويت فردي، اكتسابي و اجتماعي او را تعيين مي4

 كنند.
 …هاي مناسبي دارد  اي كه براي كنترل اجتماعي روش جامعه - 208

  شود. ) در انتقال هويت از نسلي به نسل ديگر دچار مشكل مي2    شود. ) فرهنگش دروني مي1
 گيرد. ) در معرض آسيب قرار نمي4  كند. هاي تبليغ و اقناع بيشتر استفاده مي ) از روش3

 كدام است؟ ترتيب بهآمدن هر يك از موارد زير   وجود   علت به - 209
  گردد. يرد و دوام و بقاي آن تهديد ميگ هاي بيشتر قرار مي ها و ناهنجاري جامعه در معرض آسيب -
  دهند.  ها و اعمال متناسب با فرهنگ را بهتر انجام مي افراد، كنش -
  پذيرند. هاي اجتماعي را نمي افراد نقش -
  هاي تبليغ، تشويق و تنبيه استفاده از روش -

تر و نبيه ـ زمينة منطقـي و عقلانـي بيش ـ   راي تبليغ، تشويق و تهاي مناسب ب فرهنگ با قدرت اقناع بالا ـ نداشتن روش  -پذيري  عدم وجود جامعه )1
  سازگاري با فطرت آدميان

  هاي اجتماعي پذيري ـ پيشگيري و كنترل كژروي عدم وجود جامعه -هاي مناسب براي كنترل اجتماعي ـ فرهنگ با قدرت اقناع بالا  نداشتن روش )2
  پذيري ـ انطباق افراد با انتظارات جامعه ها ـ عدم وجود جامعه هاي اجتماعي انسان ه ـ تنوع كنشهاي مناسب براي تبليغ، تشويق و تنبي نداشتن روش )3
 پذيري ها ـ عدم وجود كنترل اجتماعي ـ وجود جامعه هاي اجتماعي انسان پذيري ـ تنوع كنش عدم وجود جامعه )4

 بودن، مشخص كنيد. نادرستيا  درستاز جهت  ترتيببههاي زير را  عبارت - 210
  شود.  سالان و عموم افراد جامعه انجام مي شيوة غيررسمي تشويق و تنبيه بيشتر توسط خانواده، هم ـ

  تري دارد.  ها و مؤسسات اجتماعي، آثار و نتايج عميق ـ تشويق و تنبيه توسط سازمان
  گويند.  پذيري مي شود، فرهنگ گيري هويت اجتماعي افراد طي مي ـ به مسيري كه براي شكل

  هاي اساسي آن پايدار بماند.  اي كه ويژگي گونه وليد هويت اجتماعي به معناي انتقال آن از نسلي به نسل ديگر است، بهـ بازت
 ) ن ـ د ـ ن ـ ن4  ) د ـ ن ـ ن ـ د3  ) د ـ ن ـ د ـ د2  ) ن ـ ن ـ د ـ د1
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   فلسفة دوازدهم
  

  
  

 ؟ نيستكدام توصيف از رابطة عليت درست  - 211

 است اولين دليل انديشة بشر باشد.   ) محتمل 2    اي وجودي است. ) رابطه1

 اي قائم به طرفين است. ) رابطه4  ) زبان حاكي از فهم ذهني آن است.  3

 گرايان است؟ عقايد هيوم با ديگر تجربه  كدام گزينه جزء تفاوت - 212

 ) نوع شناخت2    ) به رسميت شناختن عليت1

 ) مبناي شناخت4    ) منشأ درك عليت3

شدن شاخة درخت بوده است؛ از نظـر   گونه حكم كنيم كه طوفان علت شكسته  شدة درخت اين مشاهدة شاخة شكسته چنانچه پس از آمدن طوفان و - 213

  فلاسفة مسلمان كدام گزينه دربارة اين عبارت صحيح است؟

  و بوده است.كند، بنابراين آن را از جايي كسب نكرده و ابتدائاً همراه ا ) انسان بر حسب فطرت و ذات خود اين رابطه را درك مي1

 گيرد. شدن شاخة درخت مانند درك اصل رابطة عليت، از طريق عقل صورت مي ) درك همزماني بين طوفان و شكسته2

  ) در بدو تولد ذهن انسان با مفاهيمي از قبيل علت و معلول آشنا بوده، اما كشف مصاديق آن در طي زمان و از طريق تجربه بوده است.3

  گيري ذهن است. ضين و درك اين اصل نيز مؤخر از شكليعلت و معلول مؤخر از درك اصل امتناع اجتماع نق ) درك رابطة ضروري ميان4

 كند؟ ها با دكارت را بيان مي شباهت عقايد آن  شباهت عقايد فلاسفة مسلمان با هيوم و ترتيب بهكدام گزينه  - 214

 عليت، عقلي دانستن عليت ) تجربي ندانستن مبناي2  ) عقلي دانستن عليت، باواسطه دانستن عليت1

 واسطه دانستن عليت، واقعي دانستن عليت ) بي4  ) باواسطه دانستن عليت، عقلي دانستن عليت3

 …شود  وقتي با زدن كليد برق، اتاق روشن مي - 215

  شود حكم به علت بودن يكي براي ديگري كنيم. ) تعاقب اين دو حادثه باعث مي1

  ل ميسر است.) درك روشن شدن اتاق تنها از طريق عق2

  كند. خلاف حواس، عقل علت روشن شدن اتاق را درك مي) بر3

  ثير و تأثر ميان آن دو گواهي دهد.أتوانيم برق را علت روشنايي بدانيم كه تجربه به ت ) زماني مي4

  علوليجهان علّي و م
  21تا  13هاي  صفحه

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه10وقت پيشنهادي:

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  26حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

 تواند مورد اعتقاد هيوم باشد؟ كدام عبارت مي - 216

  نهد. كند و عليت را بنا نمي تش و سوختن را درك مي) به سبب توالي ميان آتش و سوختن، حس رابطة ضروري ميان آ1

  گيري ضرورت ميان علت و معلول در ذهن نداشته است. رِ برخي حوادث تأثيري در شكلرّ) تجربة مك2

  آيد، از تجربه به دست نيامده است. ) اذعان به اينكه با آمدن خورشيد ضرورتاً روشنايي مي3

  دهد و برخي را در جايگاه معلول. كه برخي پديدارها را در جايگاه علّت قرار مي ساختار ذهن از ابتدا اين گونه است )4

 عمل شده است؟ علّت و معلولدر كدام گزينه بر اساس اصل سنخيت ميان  - 217

  ) درمان سرطان كبد با انرژي درماني 1

 ) كشف فرمول واكسن كرونا براي درمان آن 2

 ك چين باستان)   شويي (چيدمان منزل به سب ) كسب ثروت با فنگ3

 رقمي كنكور با روزي دو ساعت تصويرسازي ذهني ) كسب رتبة تك4

  ؟ندارد، كدام گزينه به اين عبارت اشاره »براي باسواد شدن بايد درس بخوانيم و براي تندرستي بايد ورزش كنيم« - 218

  توان به وجود علت حكم كرد. ) با مشاهدة حضور معلول مي1

  فرما است. ش مناسبت خاصي حكم) ميان هر علت با معلول خود2

  كند. ) نظام حاكم بر ارتباط و پيوستگي موجودات جهان را آشكار مي3

 شود. ) از علت واحد به غير از معلول واحد صادر نمي4

  …جز گزينة  به ؛ي و معلولي استعلّ  هاي زير از جمله پيامدهاي عدم وجود اصل وجوب همة گزينه - 219

  شود. ) با فرض تحقق علت، معلول ضرورتاً موجود نمي2ان وجود و عدم وجود علت يكسان باشد.  تواند در زم ) حالت معلول مي1

 ) اين امكان وجود دارد كه معلول از علت خويش تخلف كند.4       ء به تنهايي براي موجود شدنش كافي است. ) امكان ذاتي شي3

به كدام اصـل   ،»اگر يك ذره را برگيري از جاي / خلل يابد همه عالم سراپاي«و بيت نتيجة انكار كدام اصل است  ترتيب بههاي زير  هر يك از عبارت - 220

  اشاره دارد؟

  الف) معنا و مفهوم نداشتن نظم عالم

  ب) عدم پرسش از چرايي با ديدن يك پديده

  ) اصل سنخيت ـ اصل عليت ـ اولي2  ) اصل عليت ـ اصل سنخيت ـ اولي1

 ) اصل سنخيت ـ اصل عليت ـ دومي  4  يي ـ دوم) اصل عليت ـ اصل ضرورت عل3ّ
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  27حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

   منطق
  
  

  همة مفاهيم كدام گزينه كلي هستند؟ - 221
 جهان ـ امام اول شيعيان ـ كتابم ) بهترين تيم فوتبال2ِ  نطق دهم انساني ـ آسيا ـ شهرِ من) كتاب م1
  ين سخن ـ امتحان ديروز) ميدان فردوسي ـ حافظ شير4  قِ خودم ـ ايراني ـ خيابان مولوي) كتاب منط3

  … ةگزين جز به؛ شوند محسوب ميهاي زير ضرورتاً يك مفهوم جزئي  گزينه ةهم - 222
  ندارد. را ) مفهومي كه عقلاً و ذاتاً امكان وجود در جهان خارج2  كه صفت همين در ابتداي آن وجود دارد. اي كلمه) 1
  مشخص است هر چند جمع بسته شود. ةيك مجموع) مفهومي كه بيانگر 4  ) القاب تاريخي به اين شرط كه به اسم خاص تبديل شده باشند.3

  ؟نيستندكار رفته، از يك قسم  در كدام گزينه همة مفاهيم به - 223
 ) جمشيد، تخت جمشيد، ستون تخت جمشيد، برج پيزا  1
 ام، خيابان شانزه ليزه  ) استانبول، قونيه، اين پسرخاله2
 مخروبة آن ساختمان، جت جنگي روسي   يمهخوان، ديوار ن نماز شب اماميِ ) مسلمان معتقد، شيعة دوازده3
 حجم سعيد، خيابان خلوت شهر كاشان   ) مصلاي بزرگ شهر، مقبرة عارف بزرگ، كتاب كم4

  در مورد دو عبارت زير كدام گزينه درست است؟ - 224
  ».شدمفهومي كه ممكن است هيچ مصداق خارجي نداشته با«و » مفهومي كه ممكن است فقط يك مصداق خارجي داشته باشد«
  ) هر دو ويژگي خاص مفاهيم كلي است.1
  ) ويژگي اول، خاص مفهوم كلي و دومي خاص مفاهيم جزئي است.2
  ) اين دو ويژگي هم براي مفاهيم كلي و هم براي مفاهيم جزئي است.3
  ) هر دو ويژگي خاص مفاهيم جزئي است.4

  كدام گزينه فاقد تباين است؟ - 225
 د، چاق / گل، خار سوا ) بي2    ) قلع، فلز / درخت، شاخه1
 ) شاعر، مداح / مسيحي، كاتوليك  4  ) گل ميخك، سنگ مرمر / ارزشمند، شيء3

  ؟نيستقابل تصور » ب«و » الف«درست است، در اين صورت چه نسبتي بين » بعضي الف ب نيست«اگر بدانيم قضية  - 226
  ) تباين2    ) تساوي1
  وجه ) عموم و خصوص من4    ) عموم و خصوص مطلق3

  هاي چهارگانه برقرار است؟ چه نسبتي از نسبت» غيرجسم و قرمز«م بين دو مفهو - 227
  وجه ) عموم و خصوص من2    ) تساوي1
  ) عموم وخصوص مطلق4    ) تباين3

  شده است؟  درستي تبيين به »ج«و  »د«هاي چهارگانه بين دو مفهوم   نسبت ،زير در كدام گزينه ةبا توجه به سه قضي - 228
  ».د ج است هر«) الف
  ».استهر ج د «ب) 
  ».هيچ د ج نيست«پ) 

  برقرار است. »ج«و  »د« وجه بين عموم و خصوص من ةرابط ،سوم صادق باشد ة) در صورتي كه قضي1
  عموم و خصوص مطلق دارند. ةهم رابط ها برقرار باشد، اين دو مفهوم با نخست يا يكي از آن ة) چنانچه دو قضي2
  بين آن دو تباين است. ةرابط ،نداشته باشد وجود  يك از سه رابطه هيچ »ج«و  »د«) چنانچه بين 3
  اين دو مفهوم تساوي است. ةرابط ،برقرار باشد »ج«و  »د«نخست بين  ة) در صورتي كه دو قضي4

هيچ مصداق مشتركي نداشته باشند، در اين صورت كدام گزينـه  » ج«و مفهوم » ب«تر باشد و مفهوم  خاص» الف«از مفهوم » ب«فرض كنيد مفهوم  - 229
  ؟نيست» ج«و مفهوم » الف«الي درست براي مفهوم مث

  ) غيرانسان و متفكر4  ضلعي ) مثلث و سه3  ) غيرايراني و آسيايي2  ) شكل و مثلث1
هـاي چهارگانـه برقـرار     ترتيب چه نسبتي از نسبت وجه برقرار باشد، ميان مفاهيم زير به رابطة عموم و خصوص من» ب«و » الف«اگر ميان دو مفهوم  - 230

  است؟
  يرالف و غيربغ -
  الف و غيرب -
  غيرالف و ب -
  وجه ) هر سه مورد عموم و خصوص من2  ) عموم و خصوص من وجه ـ تباين ـ عموم و خصوص مطلق1
  سه مورد تباين ) هر4  وجه ـ تساوي ) عموم وخصوص مطلق ـ عموم و خصوص من3

  مفهوم و مصداق
  26تا  20هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان  ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15 (مجموع منطق و فلسفه):وقت پيشنهادي
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  28حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

   يازدهمفلسفة
  

  
  كشف اهداف ديگران معلول مستقيم چيست؟ - 231

 ها و باورهايشان قت در انديشه) د2    ) دقت در گفتارشان1
 ) دقت در زندگيشان4    ) دقت در افعالشان3

  كدام گزينه درست است؟ - 232
 مانند، اهل تقليدند. ) كساني كه صرفاً در فطرت اول باقي مي1
 ) اهداف انسان نقش مؤثري در تكوين فلسفة او دارد.  2
 كند.   خود فكر ميهاي عادي خود، به منشأ عقايد  مشغولي ) هر انساني در حين دل3
 يابند.  انديشند حتماً به اهداف درستي دست مي ) كساني كه به منشأ باورهاي خود مي4

 است؟ لسوفيبا ف يگر تفاوت و شباهت فرد عادانيب بيترت به نهيكدام گز - 233
 نظرات رشيپذ دن،يشيموضوع اند )2    دهيعق يمبنا دن،يشياند ةنحو )1
 دنيشياند موضوع ده،يعق يمبنا )4  دنيشياند ةنحو نظرات، رشيپذ )3

 كند؟ كدام گزينه عبارت صحيحي را بيان مي - 234
 را هموار سازد. يبه اعتقادات درست فلسف دنيراه رس ييتواند به تنها يفلسفه م )1
 است. نياديو مسائل بن قيفهم درست از حقا ةارائ يها برا حذف مغالطه لسوفانيتلاش ف )2
 جهان اظهار كنند. ةنظرات خود را دربارقادرند بدون مغالطه  لسوفانيف )3
 .ها به منظور اقناع مردم براي پذيرش نظراتشان است استفادة فيلسوفان از مغالطه )4

 …جز گزينة  همة ابيات با نظر افلاطون موافق است؛ به - 235
 كن زندان و خود را وا رهان  حفره / انيجهان زندان و ما زندان نيا) 1
     دوزخ و كه آمد ز بهشته رفت ب كه/  د بودخواه يكه گفت دوزخ اميخ) 2
    خانه شد مجنون يفتاد از بام ما نك سو طشتش/  شد وانهيد ييلول كي انيلول يا انيلول يا) 3
    ستيآزاد ايرا ز انب مؤمنان/  ستينبوت هاد يچون به آزاد) 4

 درست است؟ نهيكدام گز - 236
 .اند عادات شكل گرفته يما بر مبنا يباورها ةهم )1
 .رسيم مي يشيبه آزاداند مينادرست را كنار بگذار يكه باورها يتنها در صورت )2
 اند. تعصب شكل گرفته يبد و تنها از رو ،بدون علت ما يها عادت ة) هم3
 اند انطباقشان با عقل و استدلال است. شرط فيلسوف براي پذيرش عقايدي كه از يك نسل به نسل ديگر رسيده )4

فرهنگـي مثـل هيتلـر     ها در آلمان به قدرت رسيدند از هايدگر (فيلسوف بزرگ آلماني كه طرفدار هيتلر شده بود) پرسيدند: مرد بـي  زماني كه نازي« - 237
اين سخن هايدگر در تضاد مستقيم » هاي جذابش نگاه كنيد! خواهد آلمان را اداره كند؟ هايدگر گفت: فرهنگ و تربيت مهم نيست. به دست چگونه مي
  نه است؟با كدام گزي

 منطقيهاي غير ) رهايي از عادت2    ها طه) دوري از مغال1
 ) استقلال در انديشه4    ) عبرت از تاريخ  3

 است؟ صحيح غار افلاطون ليبا تمث در ارتباط نهيكدام گز - 238
 .شود يتر م سست ها هيبه سا نسبت اش دهيعق ،بنگرد ييبه روشنا ماٌيبا خروج از غار مستق ياگر كس )1
 انسان در جهل و تعصب است. و درد و رنج ماندن شينما ل،يتمث نيا انيطون از بهدف افلا )2
 پنداشتند. يم قتيغار را حق واريد يرو يها هيغار در ابتدا ناآگاهانه سا انيزندان )3
  .اند كردهرا درك  قتينور حق لسوفيف حتيهستند كه در اثر نص يمردمان درون غار همان كسان )4

 ه به مبحث فوايد تفكر فلسفي كدام است؟عبارت صحيح با توج - 239
 .رديپذ يسخنان مستدل را م يتمام لسوفي) ف1
 با مردم متفاوت است. مغالطات، انياز ب لسوفيهدف ف )2
 همانند هم است. يفرد عاد كيو  لسوفيف دنيشيمحتوا و صورت اند )3
 است. ريپذ متعصبانه تنها به كمك علم منطق امكان يها عادت ريپاره كردن زنج )4

  يك از فوايد تفكر فلسفي هستند؟ ترتيب مربوط به كدام هر يك از موارد زير به - 240
  .كرد مي ابراز را خود عقايد استاد، احترام تجليل و ضمن و كرد نمي كتمان را حقيقت افلاطون، جايگاه استادي و دوستي خاطر به الف) ارسطو

 واقعي زندگي به اند كاري بوده خود انتزاعي هاي بحث سرگرم ها آن كه دهد مي نشان وفانفيلس برخي زندگي«ب) تشخيص درستي يا نادرستي عبارت 
  »كنيم؟ روي دنباله ها آن از ما چرا پس. اند نداشته مردم

  ها ـ استقلال در انديشه ) دوري از مغالطه2  ها ) استقلال در انديشه ـ دوري از مغالطه1
  ها غيرمنطقي ـ دوري از مغالطه هاي عادت از ) رهايي4  غيرمنطقي يها عادت از ) استقلال در انديشه ـ رهايي3

  فلسفه و زندگي
  27تا  19هاي  صفحه

   است. اجباريآموزان ي اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤالپاسخ
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 شناسيروان
  رشد شناسي روان

  هاي رشد در دورة نوجواني) (ويژگي
  احساس، توجه، ادراك

  (از مقدمه تا پايان عوامل ايجاد تمركز)
  77تا  52هاي  صفحه

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 است؟ فرآيند كدام نتيجة پذيري نوجوانان تحريك - 241

 ) رشد شناختي دورة نوجواني2  نوجواني  ) تغييرات جسماني دورة1

  رشد اجتماعي دورة نوجواني )4    ) رشد هيجاني دورة نوجواني3

در رابطه با اين امر كدام عبارت ؛ »كه بداند آن را كجا و چگونه آموخته است. رسد، بدون اين اي ناخودآگاه به ذهن فرد مي مهدر جريان سخنراني، كل« - 242

 ؟درستي بيان شده است به

 شوند. ) تمامي اطلاعات مورد نياز افراد، تجزيه و تحليل مي1

  دارد. آگاهي كامل، ) تفكر كاملاً آگاهانه است و فرد به روش تفكر خود2

  شوند. ) صرفاً اطلاعاتي كه مورد توجه ما واقع شده باشند، پردازش مي3

  گيرد، آگاهي كامل نداريم. ) به همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي4

  دي است؟خواهد تا راهكارهايي براي تقويت حافظه به او آموزش دهد. علي در كدام دورة رش گو با مشاور خود، از او مي و علي در گفت - 243

  ) نوجواني4  ) كودكي دوم3  ) كودكي اول2  ) دورة دبستان1

 ؟تمركز اشاره داردمانع  اي جادياز عوامل ا كي به كدام رياز موارد ز كيهر  ،بيترت به - 244

  خواند تا در رشتة حقوق پذيرفته شود. كه علاقة زيادي به شغل وكالت دارد، با انگيزه درس مي يلع الف)

  اصلاً تمركز ندارد. ياضيردرس در كلاس موقع حضور  ،داده شيگرا رييتغ يانسان ةبه رشت ياضير ةمحسن كه از رشتب) 

   ينسب ييآشناـ  يذهن يختگيانگ و يريدرگ) 2   يو ثبات نسب يكنواختـ يبا محرك  ينسب ييآشنا) 1

  بيـ ثبات نس يذهن يختگيانگ و يريدرگ) 4    يذهن يختگيانگ و يريدرگـ محرك  يدرون راتييتغ) 3

  ؟اشاره دارد ينوجوان ةعد رشد در دوربه كدام ب رياز موارد ز كيهر  - 245

عصـباني  به شـدت   ،دهد يم حيدوستانش را به حضور در خانواده ترج نيچرا همواره حضور در ب نكهيبر ا يبعد از اعتراض پدر و مادرش مبن نايمالف) 

   .كند يم اديو شروع به داد و فرشده 

   .دارد ديترد ،دخالت نكند هيدر كار بق نكهيا اي ديمدرسه بگو ريرا به مد قتين مسئله كه حقيا يندوستش ب يدزد ةمحسن بعد از مشاهدب) 

   .دارد يتر يمتعال اريبس ياهداف شغلها  نسبت به آندوستانش دارد و  يةبا بق ياريمعتقد است تفاوت بس يلج) ع

  اخلاقيـ  ) هيجاني ـ شناختي2     ـ شناختي ياخلاقـ  يجانيه) 1

  ياجتماعـ  ياخلاقـ  ياجتماع) 4  ـ شناختي ـ شناختي ) اجتماعي3

   است. اجباريآموزاني اين درس براي همة دانشهاگويي به سؤال پاسخ
 دقيقه15وقت پيشنهادي:
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  ؟ندارديك از منابع توجه بيان شده با عبارت مقابل خود، همخواني  كدام - 246

  گانه كنم: حواس پنج كند و من به آن نگاه مي اي در آسمان پرواز مي ) پرنده1

  گردم: پردازش و انتظارات مي» باب حكمت زندگيدر «) در كتابفروشي در بخش كتب فلسفي، به دنبال كتاب 2

  كند: اطلاعات حافظه ها توجه مي شناس، در حين صحبت با افراد، به طرزي پنهاني، به زبان بدن آن ) يك روان3

  گانه س پنجباشد: حوا ها مي هايي با معني مشترك از حركات دست آن درمانگر در حين صحبت با بيمارانش، به دنبال كشف نشانه ) يك روان4

ها نمايش داده شود (بدون اينكـه   زمينة قاب هاي نوشابه در حاشية تصوير و پس اي تلويزيوني در مورد آموزش، سعي شده چندين بار بطري در برنامه - 247

  تر است؟ چرا؟ لاند بپرسيم آب ميل دارند يا نوشابه، كدام پاسخ محتم موضوع اصلي باشند). اگر بعد از اتمام برنامه از بينندگاني كه تشنه

  ) آب ـ اطلاعات موجود در حافظه2    ) نوشابه ـ پديدة خوگيري1

  سازي ) نوشابه ـ پديدة آماده4    ) آب ـ انگيختگي ذهني3

 اند؟ يك از پيامدهاي تغييرات شناختي شده ض هاي زير، مشخص كنيد هر يك از افراد زير دچار كدام با توجه به فر - 248

لباس، با وجود اين كه مادرش دو دست لباس به او پيشنهاد داد، موفق به خريد لباسي براي خود نشده است، چرا  الف) حميده در يك فروشگاه بزرگ

  ها ايراد گرفت. كه از تمام لباس

  كند. هاي متفاوتي براي خود انتخاب مي كند؛ چرا كه هر روز اولويت ل مياش تعلّ تكليف است و در شروع كارهاي روزانهب) صنم هر روز بلا

  ج) شهلا در دوران مدرسه هيچ دوستي براي خود انتخاب نكرده است، چرا كه معتقد هست هيچ كسي لياقت دوستي با او را ندارد.

 گرايي ـ احساس منحصر به فرد بودن ) احساس منحصر به فرد بودن ـ آرمان1

 گيري گرايي ـ حساسيت نسبت به انتقاد ديگران ـ مشكل در تصميم ) آرمان2

 گيري ـ احساس منحصر به فرد بودن گرايي ـ مشكل در تصميم رمانآ) 3

  گيري جويي ـ احساس منحصر به فرد بودن ـ مشكل در تصميم ) عيب4

  كدام گزينه اشاره به مهارت فراحافظه در دورة نوجواني دارد؟ - 249

  آن را رفع كند.  گردد تا ) كيان به دنبال مشاجره با دوستش، خود را كنترل كرده و به دنبال علت جر و بحث مي1

  ها توجهي ندارد.  كند و به موضوع آن اساس رنگ جلدشان انتخاب مياش را تنها بر هاي كتابخانه كتاب) مختار 2

  شود در يك روز چند فصل از كتاب را به خاطر سپرد.  گردد تا بفهمد چگونه مي ) سياوش به دنبال راهي مي3

  يك لحظه اطلاعات بيشتري را به حافظه سپرده و بازگو كند.  تواند در ) رستم نسبت به برادر كوچكترش مي4

  يك بيانگر اين است كه يك شناخت، به نظام عقيدتي فرد وارد شده است؟ كدام - 250

  ها را درك كنم. توانم آن كنم در شرايط مختلف با ديگران همدلي كرده، اما در بيشتر مواقع نمي ) من سعي مي1

  كند. د، اما اغلب اوقات با احترام با مادرش رفتار مي) شخصي رفتاري خشن با پدرش دار2

  كند. ) شخص با مادربزرگش رفتاري محترمانه دارد و در كارهاي سخت كمكش مي3

  ) فرد در تشخيص اولويت و اضطرار ميان مصالح خود و ديگري مشكل دارد.4
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  31حة: صف  انساني اختصاصي دوازدهم  1400آبان  21 آزمون - )2پروژة (
 

  رشد شناسي روان»آشنا«هاي  سؤال–شناسيروان
  هاي رشد در دورة نوجواني) (ويژگي

  احساس، توجه، ادراك
  (از مقدمه تا پايان عوامل ايجاد تمركز)

  77تا  52هاي  صفحه

  
  

  

 شود؟ اي مي انهبه چه دليل تغييرات شناختي نوجوانان، باعث بروز پيامدهاي ناسازگار - 251
  ها كارگيري توانايي ) عدم پختگي لازم در نحوة به1
 پذيري آنان ) تغيير در حالات هيجاني و افزايش تحريك2
  آميز ) داشتن احساس خودشيفتگي اغراق3
 ) استفاده مكرّر از خود آرماني و رؤياپردازي4

  ند؟يگو يچه م هستند، تياز علائم رشد و قابل رؤ يكه جزئ يو جنس يبدن راتييبه تغ - 252
  ي) رسش جنس2    ي) بلوغ جنس1
  يجنس ةيثانو يژگي) و4    يجنس ةياول يژگي) و3

 باشند؟ ساز تحول اخلاقي و ارزشي در دورة نوجواني مي هاي رشد، زمينه كدام جنبه - 253
 ) اجتماعي و هيجاني4  ) شناختي و هيجاني3  ) شناختي و اجتماعي2  ) اجتماعي و بلوغ جنسي1

شـود. وي گـاهي لبخنـدي     اي نامعين خيره مـي  نشيند و با غرق شدن در رؤياهايش، به نقطه اي مي ها در گوشه ه بعضي وقتجمشيد مدتي است ك« - 254
بـا توجـه بـه    » .گويد او در چند هفتة اخير افت چشمگير درسي داشته است شود. معلم وي مي اش معلوم مي زند و گاهي آثار برانگيختگي در چهره مي

 است؟ نادرستنه توضيحات فوق كدام گزي
  هاي فردي است. ) همة افراد يك خود واقعي و يك خود آرماني دارند كه خود واقعي همان ويژگي1
  دهند كه وي دوست دارد داشته باشد.  هاي يك نوجوان آن خودي را تشكيل مي آل ) ايده2
  ش كند.رود كه نوجوان براي رسيدن به خود آرماني تلا ) در روند طبيعي زندگي، انتظار مي3
  شود. دهد منجر به كم شدن فاصلة خود واقعي و خود آرماني او مي ) عملي كه جمشيد انجام مي4

صورت شادي و دست و دلبازي زياد از يك طرف، و غمگيني و نااميدي فراوان از طرف ديگـر در   ساله به 16شناختي احساس دوگانة مريم  علت روان - 255
  كدام گزينه ذكر شده است؟

  هاي نامرتبط ) عدم قدرت بازداري يا منع محرك2  ثباتي هيجاني و شناختي ي و بيپذير ) تحريك1
 ) تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني مربوط به اين دورة زندگي 4  هاي شناختي و كنترل هيجانات  كارگيري مهارت ) عدم به3

كند كه از يادگيري بافاصله استفاده كنند و پس از استراحتي  هاد ميآموزان خود پيشن شناسي به منظور كنترل اثر تداخل اطلاعات، به دانش دبير روان - 256
 يك از موانع تمركز بيان شده است؟ او با توجه به كدام كوتاه مطالعه را ادامه دهند؛ توصية 

 ) انگيختگي ذهني4  ) ثبات نسبي3  ) تغييرات دروني محرك2  ) آشنايي با محرك1
    داد؟ شيرا افزا يختگيانگ نيا توان ياست و چگونه م يلچه عوام ريتحت تأث يذهن يختگيانگ زانيم - 257

  آن تياهم افتنيهدف از مطالعه و در ميـ با ترس يشناخت و روان يكيولوژيزيعوامل ف ري) تحت تأث1
  بلندمدت از مطالعه ياندازها چشم ميتوجه و تمركز ـ با ترس ري) تحت تأث2
  يستيز يازهاين نيب و تأممناس ةيمحرك ـ با تغذ يدرون راتييتغ ري) تحت تأث3
  تمركز و ارائة آن به دفعات مكرر شيبا محرك و موضوع ـ افزا ينسب ييآشنا ري) تحت تأث4

اند يا  در مورد اينكه آيا سايرين هم اين بو را شنيده» ب«و » الف«شود. فرد  كنند. بوي سوختني از آشپزخانه بلند مي اي زندگي مي چهار نفر در خانه - 258
ترتيب، كدام افراد در مرحلة احساس و كدام  رود. به براي خاموش كردن گاز به آشپزخانه مي» ج«پرسند كه پاسخ مثبت است و فرد  ؤال ميها س نه از آن

   افراد در مرحلة ادراك هستند؟
 »ب«و » الف«) هر چهار نفر ـ فرد 2    »ج«ـ فرد » ب«و » الف«) فرد 1
 »ج«) هر چهار نفر ـ فرد 4  »ب«و » الف«ـ فرد » ج«و » ب«و » الف«) فرد 3

در اين زمـان آن فـرد چـه    » داند كه چه چيزي باعث آن شده است. شود، اما نمي گزيدگي و بلافاصله متوجه درد در پاي خود مي فردي دچار زنبور« - 259
 شد؟ از اين مسئله داشته با تر توانست دريافتي قوي  هاي حسي را طي كرده است؟ آن فرد چه زماني مي مراحلي از دريافت

  توانست با چند حس دريافت كند.  ) احساس، توجه و ادراك ـ اگر آن موضوع را مي1
  ) احساس، توجه و ادراك ـ اگر آستانة مطلق بالايي داشت. 2
  توانست با چند حس دريافت كند.  ) احساس، توجه ـ اگر آن موضوع را مي3
  ) احساس، توجه ـ اگر آستانة مطلق بالايي داشت.4

 هاي حسي مرتبط است؟ به چگونگي انتخاب دريافتكدام مورد  - 260
 دليل روش غلط مطالعه است. پنداشتن يك درس احتمالاً بهمشكل ) 1
  بخش است. هاي متنوع و مطلوب لذت ) درگيري حواس مختلف با محرك2
  شود. آلودگي مي ) يكنواختي در مطالعه باعث خواب3
  حرك به تسهيل شناخت آن در آينده منجر شود.) اين امكان وجود دارد كه مواجهة پيشين با يك م4

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  
  
  

  

  

  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14001400  آبـانآبـان  2121

  
 )(وपف عام ਇی آड़وز਍ی قلمඅඏیاد علਖی 

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«



  آزمون آورندگان پديد  
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  عمومي

  نام طراحان  نام درس
  مينرگس موسوي، سيدمحمد هاش  سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حسين پرهيزگار، كمال رسوليان ، هامون سبطي، كاظم كاظمي، مرتضي منشاري،  فارسي

  سيدمحمدعلي مرتضويزاده،  علي محسنشيرودي،  مرتضي كاظم ،كاظم غلامي پور، اسماعيل عليولي برجي،   عربي زبان قرآن

  كبير، احمد منصوري، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، مرتضي محسني زحل، محمد رضايي محبوبه ابتسام، آرمان جيلاردي، عليرضا ذوالفقاري  دين و زندگي

  سرايي، حسن روحي، محمد طاهري، سعيد كاوياني، محدثه مرآتي، عمران نوري كله اله استيري، سپهر برومندپور، تيمور رحمتي رحمت  انگليسيبان ز
 

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
  ، سجاد سالاري، علي شهرابي، نسترن صمدي، عليرضا عبدي، حامد نصيري  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  پاية دهم، يازدهم و دوازدهم - كنكور انسانياي رياضي و آمار جامع  هاي كتاب آبي پيمانه منتخب از سؤال  »آشنا«هاي  سؤال  –) 3رياضي و آمار (

  سارا شريفي، فاطمه فهيميانفاطمه حياتي، نسرين جعفري،   اقتصاد

  رضا نوروزبيگيپور، مجتبي فرهادي،  ر، پوريا حسينپو عزيز الياسي محسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  ، سيدمحمدعلي مرتضوي، خالد مشيرپناهيدرويشعلي ابراهيمي، ولي برجي، حسين رضايي  عربي زبان قرآن

  محمد كريمي، جواد ميربلوكي، ميلاد هوشيار عليرضا رضايي، علي  تاريخ

  ها عليرضا رضايي، فاطمه سخايي، محمدرضا محمودي  جغرافيا

  ، مبيناسادات تاجيك، عليرضا حيدري، الهام رضايي، فاطمه صفري  آزيتا بيدقي  شناسي جامعه

  نژاد، كيميا طهماسبي   مجيد پيرحسينلو، الهه فاضلي، فرهاد قاسمي   منطق و فلسفه

  رد منوچهري، محمدعلي فنژاد فرهاد عليمهسا عفتي، حميدرضا توكلي، كوثر دستوراني، مهدي جاهدي،   شناسي روان

    كنكور انسانيشناسي  اي روان هاي كتاب آبي پيمانه منتخب از سؤال  »آشنا«هاي  سؤال  – شناسي روان

  گزينشگران و ويراستاران
 ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

 محمدحسين اسلامي، كاظم كاظمي  سيدعليرضا احمدي  مرتضي منشاري  فارسي

 پور اسماعيل علي، درويشعلي ابراهيمي  نويد امساكي  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

  زهره رشوندي، فاطمه صفري، سكينه گلشني بقامحمد رضايي  احمد منصوري  دين و زندگي

  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت 

  نقدياله استيري، فاطمه  لو، رحمت سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  انگليسيزبان

 ، مهدي ملارمضانيآروين حسينيفروشان،  ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

 فاطمه صفري سارا شريفي فاطمه فهيميان  اقتصاد

  رضا نوروزبيگيپور، محمد نوراني،  پوريا حسين نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي 

 درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  علي مرتضويسيدمحمد  عربي زبان قرآن

  زهرا داميار  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار  تاريخ

  زهرا داميار  ها محمدرضا محمودي  ها محمدرضا محمودي  جغرافيا

 فاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  شناسيجامعه

  ، اميركيا باقرينژاد عليفرهاد   كيميا طهماسبي  كيميا طهماسبي   منطق و فلسفه

  نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد
 سيدمحمدعلي مرتضوي (اختصاصي)، الهام محمدي (عمومي)  مدير گروه

 زهرا داميار (اختصاصي)، معصومه شاعري (عمومي)  مسئول دفترچه

  زهره قموشي (اختصاصي)، فريبا رئوفي (عمومي) دفترچه:مسئولمقدم،مازيار شيروانيمدير:  گروه مستندسازي

 مهشيد ابوالحسني (اختصاصي)، زهرا تاجيك (عمومي)  آرا و صفحه چين حروف

 سوران نعيمي  ناظر چاپ
  



 3: ةصفح                                                      دوازدهم انساني ميعمو                                               1400 آبان 21 آزموننامة  پاسخ   
 

  
  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة - 1
  بيت (د): ارغند: خشمگين

  بيت (ب): سرير: اورنگ
  بيت (ج): مسلك: طريق
  بيت (الف): سفله: پست

  )نامه واژهلغت، ، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )احمدي عليرضا سيد(  »1«گزينة - 2
 چهارپا حيوان :ستور/  سطرها: سطور

 خاشاك و خس: خار / ذليل: خوار

 خواري و مذلت :ذلُ / ديدن را چيزي حركت بي و ثابت چشمي با: زدن زل

 براي: بهر/  دريا: بحر

   )تركيبي، املا، 3 فارسي(
----------------------------------------------  

 )ساري - موسويس نرگ(  »2«گزينة - 3
  اند. هاي درد و درمان تكرار شده تكرار: واژه

  : اي عشق، (مناداي غير انسان، تشخيص است و استعاره)استعاره
  است. جان خسرو را درمان كرده ،تناقض: با درد

  درد و درماندر مصراع اول تضاد: 
  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة - 4
ريزنـد؟   گريند و اشك نمي نان به اندازة پيران نميداني كه چرا جوا معناي دو بيت: آيا مي

ها نشسته است، پس طبيعتاً از سقف خانة پيران  چون برف پيري بر پشت بام قديمي آن
  ه شما جوانان.نچكد  آب مي

) نروشن است كه شاعر (سعدي) به زيبايي براي بسياري گريسـتن (آب در چشـم شـد   
» بـرف «كرده است و با توجه به معنا، آشـكارا   پيران نسبت به جوانان علتي شاعرانه ارائه

 شـدن امـا شـاعر بـراي سـپيد      »چشم«استعاره از » خانه«استعاره از موي سپيد است و 
  »  موها در پيري علتي تخيلي بيان ننموده است.

  )آرايه، تركيبي، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »4«گزينة - 5
شدة بيت: بهشت آراستة پرنگاري است. چـو (ماننـد) خورشـيد     حالت مرتب»: 4«ينة گز

  بهار خرم - 4خورشيد تابان،  - 3بهشت پرنگار،  - 2بهشت آراسته،  - 1تابان در بهار خرم 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

معتمـد   - 3جا يا مقلوب)،  نيكو كليد (تركيب وصفي جابه - 2اين سخن،  - 1»: 1«گزينة 
  جا يا مقلوب) ركيب وصفي جابهدربان (ت
» رامخ ـ كبـك «و » آهـوروش («يـده  مـنِ عقـل رم   - 2، صـفت  وحشي منِ - 1»: 2« گزينة
  )ي مركب در نقش مفعول هستند.هاي واژه

كـار و   روز، سـيه  سـيه «كـار نرفتـه اسـت.     هيچ تركيـب وصـفي در بيـت بـه    »: 3«گزينة 
در مصـراع  » ه مژگـان سـي «و » چشـم  سيه«، »زلف سيه«در مصراع نخست و » اقبال سيه

  هستند. مسندهايي مركب در نقش  دوم همگي واژه
  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   

 )هامون سبطي(  »2«گزينة - 6
دل مبنـد چـو (وقتـي كـه)      ]به ملك دنيا[تو هم  ]به من گوش بسپار[اي خداوند ملك 

  جاويد ماند. ]او[شناسي) كه  كسي را نداني (نمي ]تو[
توان حذف فعل به قرينـة معنـايي را    شخص شد، پس از منادا ميلا ماگونه كه در ب همان

بعـدي بـا    ةآشكارا حذف شده است. دو جمل» تو هم دل مبند«پذيرفت. متمم در جملة 
شوند و هر دو پيرو هسـتند كـه نهـاد در     آغاز مي» كه«و » چو«ساز  حروف پيوند وابسته

(در » نـداني «ول فعـل  مفع ـ» كس«هر دو جمله به قرينة شناسة فعل حذف شده است. 
  .بعدي ةاست نه جمل») نشناسي«معناي 

  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )سردشت - كمال رسوليان(  »1«گزينة - 7
: ظلم و ستم، همانند شاخه است و ظـالم همچـون بـيخ و ريشـه     »1« مفهوم بيت گزينة

پرورش و قوي شدن شـاخه اسـت ظـالم هـم بـه       شه موجباست. همانگونه كه بيخ و ري
رواج ظلـم بـه    كند. (بيت اشاره دارد به گسـترش و  گسترش و قوي شدن ظلم كمك مي

  واسطة ظالم)
  هاي ديگر: تشريح گزينه

سـتيزي و مبـارزه بـا ظلـم و ظـالم       به ظلـم » 4و  3، 2« هاي ال و گزينهؤبيت صورت س 
  كنند.   توصيه مي

  )35ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي (  »4«گزينة - 8
  آسايش و فراغت وارستگان در عين فقر  »: 4«ال و گزينة صورت سؤ مفهوم مشترك بيت

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  شود. ترك دنيا باعث نشاط اخروي مي»: 1«گزينة مفهوم 
  شود. گار آسايشي حاصل نمياز روز»: 2«گزينة مفهوم 
  ارجحيت درويشي بر توانگري»: 3«گزينة مفهوم 

  )28صفحة ، مفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة - 9
در ابيات آورده شده در صورت سـؤال، تأكيـد شـده اسـت كـه دماونـد بـراي آن كـه از         

هاي پست دور بماند، سر به آسمان كشيده اسـت. ابيـات آورده شـده    انسانهمنشيني با 
  دهنده بودنِ آنان اشاره دارد.هاي نادان و آزارنيز به دوري از انسان »3«در گزينة 

  ديگر: ابياتتشريح 
دانند، چگونه آدمـي باشـد   تو را انسان با محبتي مي الف) تمامي حيوانات اهلي و وحشي،

  د!كه تو را نشناس
  كند.اي از هيبت تو بر اوج آسمان بيفتد، خورشيد، تب ميج) اگر ذره

  ) از شدت باران بهاري و گل شدن خاك، پاي چارپايان در گل مانده است.ـه
  )34ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -10
  ستيزي   بيگانه»: 4و  2، 1«هاي  همضمون مشترك ابيات گزين

  توصيه به ترك تعلقات»: 3«مفهوم بيت گزينة 
  هاي دنيوي است. تعلقات و وابستگي» 3«  در بيت گزينة» سبزة بيگانه«منظور از  توجه:

  )62 ة، صفحمفهوم، 3 (فارسي   

 )3(فارسي
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 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -11

 »)2«ة زينگ رد( زدن تخمين و حدس كردن، برآورد : كردن قياس

 چاروادار الاغ، و اسب ةدهند كرايه :مكاري

 »)3«ة گزين رد( يافتن آرامش :تسلا

 »)4«ة گزين رد( گردن زير قوس گردن، چنبره :آخره

 سنجش ابزار معيار، چيز، هر اصل :ملاك

  )نامه واژهلغت، ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )صغريمحسن ا(  »1«گزينة -12

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط
  فراق (دوري) ←فراغ (آسايش) »: 2«گزينة 
  )يا جمع حارس حرس (نگهباني ←درخت)  ةهرس (بريدن شاخ»: 3«گزينة 
  خاست (برخاست، بلند شد) ←خواست (طلب كرد) »: 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )احمدي سيدعليرضا(  »4«گزينة -13

 احمد آل جلال از اثري »:زدهشتاب ارزيابي«

 منور بن محمد از اثري»: التوحيد اسرار«

 آباد معصومه از اثري »:امزنده من«

 سپهري سهراب از اثري »:آبي اتاق«

 
 )91 تا 56 هاي صفحه ادبيات، تاريخ ،1 فارسي(

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »1«گزينة -14

فتنـه در جهـان انـداختن فريـب     «و » كرشمه كردن گـل نـرگس  «تشخيص و استعاره: 
تشـبيه  مجـاز از مقـدار زيـاد /    » صـد «و  مجاز از مـردم جهـان  » جهان«مجاز: » / چشم

  (تشبيه تفضيل): تشبيه چشم يار به نرگس و ترجيح دادن بر آن
  )ايه، تركيبيآر، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -15

مجاز: ندارد / حسن تعليل: شاعر دليـل نهـان گشـتن چشـمة آب حيـات را      »: 3«گزينة 
  خجالت از وجود زيباي يار دانسته است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
خواني بلـبلان   ليل: شاعر دليل نغمهباغ و بوستان / حسن تع ←مجاز: چمن »: 1«گزينة 

  را دير شكفته شدن گل، توسط باد سحري دانسته است.
بهار /  حسن تعليل: شـاعر دليـل سـرخي رنـگ گـل لالـه را        ←مجاز: گل »: 2«گزينة 

  اش در فصل بهار دانسته است. آن از ساغر خاليشرمساري 
و خماري گلِ نـرگس  دست / حسن تعليل: شاعر دليل مستي  ←مجاز: كف »: 4« گزينة
  نوشي او دانسته است. را باده

  )تركيبي، آرايه، 1 (فارسي   

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -16
  فعل اسنادي است و هيچ تحول معنايي نيافته است.» 3«در گزينة » شدم«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  تحول معنايي و معادل امروزي رديف در ساير ابيات:

  شدم = افتادمدر چاه »: 1«گزينة 
  بر زبرگاه شدم = رفتم»: 2«گزينة 
  باز به درگاه شدم = رفتم»: 4«گزينة 

  )61دستور، صفحة ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -17
  به شيوة بلاغي است.» ب، د«ترتيب اجزاي سازندة ابيات 

  بازگرداني اين ابيات:
  محقر است.ام كه نزُلي  جان در قدمش اندازم. هنوز درمانده ،وم كه از شوقر ب) مي

  اين خيال محال كه در سرت است. د) زنهار از اين اميد دراز كه در دلت است. هيهات از
  )84و  83 هاي ، صفحهدستور، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )نيشابور - حسين پرهيزكار(  »1«گزينة -18
  سؤال يكرنگي و يگانگي ظاهر و باطن است.صورت مفهوم عبارت 

مفهـوم مقابـل آن   » هـ ـ«دعوت به آن شده (نهي از دو رنگـي) و در بيـت   »: ب«در بيت 
  يعني متفاوت بودن ظاهر و باطن مورد تأكيد است.

  .موردنظر است ،نفي ظاهربيني و ناتواني چشم ظاهر از درك واقعيت»: الف«در بيت 
  مورد اشاره قرار گرفته است. پوشي اسرار ناتواني در پرده»: ج«در بيت 
  مورد تأكيد قرار گرفته است.» چهره از اغيار نپنهان كرد»: «د«در بيت 

  )64ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »2«گزينة -19
گ را پيش چشم داشتن و در همـين دنيـا بـه حسـاب     مفهوم عبارت صورت پرسش، مر

  كارهاي خود رسيدن و حلاليت طلبيدن است.
در همين دنيا با خود خلوت كردن و بـه فكـر جبـران گناهـان خـود      »: 2«مفهوم گزينة 

  بودن
ها همان روز قيامـت اسـت زيـرا بـا      دار، دل شب گويد براي درويشان شب زنده (شاعر مي

  طلبند.) نند و بر گناهان خود آمرزش ميك خداوند راز و نياز مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  فشاني در راه دلدار و پس از مرگ نيز عاشق ماندن جان»: 1«گزينة مفهوم 
  عاشق از معشوق ةبسياري شكوه و گلاي»: 3«گزينة مفهوم  

  اي از معشوق ندارند. تشنگان عشق در روز محشر گله»: 4«گزينة مفهوم 
  )75ة ، صفحهوممف، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -20
  هاي روزگار است. ها و ناخوشي مفهوم مشترك دو بيت، ناپايداري خوشي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  سپري شدن دوران وصال و دچار غم شدن به واسطة هجران يار»: 1«گزينة 
  ري شدن دوران غم و اندوه و به آسايش رسيدنسپ»: 2«گزينة 
  به پايان آمدن غم هجران و فرا رسيدن هنگام شادي»: 4«گزينة 

  )62ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   

 )1(فارسي
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 شيرودي) (مرتضي كاظم  »2«گزينة  -21
فـي  ) / «1 گزينـة بگرديـد، سـياحت كنيـد (رد    »: سـيروا )/ «1 گزينةبگو (رد »: قل«

چگونه بوده است »: كيف كان) / «1 گزينةبنگريد (رد »: وافاَنظرُ«در زمين / »: الأرض
بودنـد،   عاقبت (سـرانجام) كسـاني كـه قـبلاً    »: عاقبة الذّين من قبل) / «4 گزينة(رد 

  ها) سرانجام پيشينيان (رد ساير گزينه
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 شيرودي)  (مرتضي كاظم  »1«گزينة  -22
، : متعـدد »متنوعـة «/  )4 گزينـة (رد  : آثار باستاني و فرهنگـي »ثقافيةو  أثريةالم مع«

: گردشـگران  »سائحي العالَم« / )4 و 3 هاي گزينه (رد كند جذب مي»: تَجذب/ «زياد 
، »سـائحين « بوده كه به خاطر مضـاف واقـع شـدن   » سائحين العالَم«در اصل (جهان 

  )2 گزينة (رد) حذف شده استآن نون 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ) ابهر -(ولي برجي  »4«گزينة  -23
راهنمايشان، راهنماي »: دليلهم) / «3و  1هاي  آن فرودگاه (رد گزينه»: ذلك المطار«

(لاي نفي جـنس): هـيچ راهـي نـداريم،     » لا طريقَ لنا) / «3و  1هاي  خود (رد گزينه
) / 1 گزينـة بجـز انتظـار (رد   »: إلاّ الانتظار) / «2 گزينةنيست (رد هيچ راهي براي ما 

  ).نيز اضافه است و در عبارت عربي وجود ندارد» ها به آن« 2 گزينة(در 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 پور)  (اسماعيل علي  »4«گزينة  -24
»ياحالس حاضـر  »: الحاضرونَ فـي )/ «3ة (رد گزين جهانگردان آن گردشگران،»: اولئك
» العـالمي (« جهـاني فرهنـگ   ةجشـنوار »: العالمي الثّقافةِمهرجَانِ )/ «2ة (رد گزين در

»: إنتخبـوا )/ «3 و 1 هـاي  ه(رد گزين ـباشـد)   مـي » مهرجـان «چون مذكر است صفت 
 ) تعطـيلات (رد سـپري كـردن  (گذراندن »: العطلات قضاء«انتخاب كردند، برگزيدند/ 

  )1 گزينة
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »3«گزينة  -25
»: ظـلام المـدن  ) / «4و  1هاي از باب تفعل است. (رد گزينه تبديل شدن»: تحول«

بمـا  ) / «4و  2اي ه ـ روشني روز (رد گزينه»: ضياء النهّار) / «4 گزينةتاريكي شهرها (رد 
) / 4و1هـاي  از بـاب انفعـال اسـت. (رد گزينـه     شـود با آنچه فرستاده مـي »: ينبعث

 بشـر   ةآرزوهـاي تـاز  »: الحديثـة آمال البشر ) / «4و  2هاي زير (رد گزينه»: تحت«
  )4و  2هاي باشد (رد گزينه» لبشرا«تواند صفت مونث است و نمي» الحديثة«

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »1«گزينة  -26
در ايـن منطقـه   «صـحيح عبـارت:    ةترجم». بريمآن را به كار مي«يعني » نستفيده«

  »بريم.هاي عميق به كار ميگياهي دارويي وجود دارد كه آن را براي بهبود زخم
 (ترجمه)  

 )ابهر -(ولي برجي  »1«گزينة  -27
درست آن (سروده شـده اسـت)    ةماضي مجهول است و ترجم» انُشد« »2« ةدر گزين

» يعـوض «، »4«به معناي (برادران) است. در گزينة » إخوة«، »3«باشد. در گزينة  مي
  شود. مضارع مجهول است نه معلوم، بنابراين؛ به صورت (جبران شود) ترجمه مي

  جمه)(تر  
----------------------------------------------  

 )(اسماعيل عليپور  »3«گزينة  -28
، الريـف/  القريـة »: روستا)/ «2و  1هاي  هگزين (رد (مرفوع) ساكنون سكاّن،»: ساكنان«
 التاريخيـة، »: باسـتاني )/ «1ة (رد گزين ـ (منصـوب)  السـائحين  السياح،»: گردشگران«

(رد  ةالبحيـر »: درياچه«ساحل، شاطئ/ »: ساحل/ «الرائعة الخلابة،»: جذاب/ « الأثرية
  أرشد دلّ،»: راهنمايي كردند/ « )4و  2 هاي گزينه

» ن«شـوند   هاي مثني و جمع سالم مذكر هنگـامي كـه مضـاف واقـع مـي      نكته: اسم
  .شود ها حذف مي انتهاي آن

  (ترجمه)  

  ترجمة متن درك مطلب:
منظورمان حيوانات عجيبي است كه در  كنيم، معمولاً خوار صحبت مي هنگامي كه از مورچه

خورند، و اين حيوانات در شكار  كنند و جز مورچه را نمي ها زندگي مي ها و ميان علف جنگل
مورچه ماهر هستند، چون خدا اعضايشان را براي اين وظيفه، مناسب آفريده است، در دو پاي 

كند تا به آن  ها را خراب مي رچههاي مو اي هست كه با آن خانه هاي بلند قوي جلويي آن، چنگال
آورد و تعداد  دارد و لعاب لزجي روي آن هست، آن را از دهانش بيرون مي درازبرسد، و زباني 

است، ببلعد، و اين  شدهكشد تا آنچه را جمع  چسبد، سپس آن را مي زيادي مورچه به آن مي
د، چرا كه او بدان نياز ندارد زيرا خوار دندان ندار مورچه و كند (كار) را با سرعت زيادي تكرار مي

خوار همان است كه روي زمين زندگي  غذايش نرم و كم حجم است. بزرگترين نوع مورچه
خوار درختان، طولش كمتر از نيم متر  شود، اما مورچه كند و طولش بيشتر از يك متر مي مي

 .كند ها استفاده مي هآيد و از دم بلندش در چسبيدن به شاخ است، هرگز از درختان پايين نمي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -29
شـان فـرق    انـواع مختلفـي از آن وجـود دارد كـه انـدازه     «آمده اسـت:  » 4«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» كند! مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  كند) تواند روي زمين زندگي كند! (نادرست؛ روي زمين هم زندگي مي نمي»: 1«گزينة 
بلعـد! (نادرسـت؛    بيند، در يك مرتبـه مـي   اي را كه اطرافش مي هر مورچه»: 2«ينة گز

  كند.) چند بار اين كار را تكرار مي
كند! (نادرست؛ طبـق مـتن او    ها نيز تغذيه مي او حيواني است كه از علف»: 3«گزينة 

    خورد.) فقط مورچه مي

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -30
  كند؟ خوار در خوردن شكار كمك مي صورت سؤال گفته است: چه چيزي به مورچه

شود به چيز ديگري احتياج  هايي كه باعث مي نادرست است: دندان» 3«عبارت گزينة 
  نداشته باشد!؛ در متن گفته شده اصلاً دندان ندارد.

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  زباني بلند و عجيب در دهانش! (صحيح)»: 1« گزينة

  مايع لزجي كه روي سطح زبانش وجود دارد! (صحيح)»: 2«گزينة 
  اش! (صحيح) هايي بلند و بسيار تيز در دو پاي جلويي چنگال»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  

)3(و  )1(، زبان قرآن عربي
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31
شـده،   مطـابق مـتن داده  » ست!خوار درختان از انواع ديگر آن بزرگتر ا مورچه«عبارت 

  باشد. نادرست مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  ها بچسبد! (صحيح) تواند به شاخه خوار مي مورچه»: 1«گزينة 
  خوار قادر به بلعيدن تعداد زيادي مورچه است! (صحيح) مورچه»: 3«گزينة 
   خوار ممكن است طولش به بيشتر از يك متر برسد! (صحيح) مورچه»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -32
 است.» غُصن«ها) جمع مكسر  (شاخه» الأغصان«نادرست است. » ثنّيم«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -33
كه بعد از فعل آمده است، مفعـول آن اسـت.   » ما«نادرست است. كلمة » »ما«فاعله «

  (ترجمه: تا ببلعد آنچه را كه ....)
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  

 شيرودي) (مرتضي كاظم  »2«گزينة  -34

»يواناتبا فتحه حيح(ص» الْح يواناتالْح :»وان « )توجـه داشـته باشـيد كـه    » ـح » حيـ
: حيح(ص ـ» ـم«بر وزن تستفعلُ است با كسره  »تسَتَعملُ« / »حيوان« صحيح است نه

  تسَتَعملُ).
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 شيرودي) (مرتضي كاظم  »4«گزينة  -35

(ايـن   كند. لاكت و نابودي هدايت ميبخش: شخصي كه ديگران را از افتادن در ه آرام
  است). »هدايت كننده هادي:«تعريف براي 

  ها: گزينه ساير ةترجم
  آن.با دارو يا چيزي مانند  صدماتها يا  زخمخوب شدن : نبهبود يافت»: 1«گزينة 

است كه دور ريخته  غير قابل خوردنموادي هاي  زباله: آن همان ته مانده »:2«گزينة 
  شود.   مي
ها  انگيزد و چشم عواطف را برمي براي آنچهجذاب: آن صفتي است جذاب  »3«ة گزين

  برند.   با ديدنش لذت مي
  (واژگان)  

----------------------------------------------  

 پور)  (اسماعيل علي  »2«گزينة  -36

  مترادف هستند.» آرامش هدوء:«و » آرامش :سكينة«
  ها: بررسي ساير گزينه

  متضاد نيستند.» تاريكي ظلام:«و » نوراني كردن :إنارة»: «1« گزينة
  نيست.» گناه ذنْب:«جمع » ها دم أذناب:»: «3« گزينة
  مترادف نيستند.» حرّك: حركت داد«و » حركت كرد سار:»: «4« گزينة

  (واژگان)  

 )ابهر - (ولي برجي  »2«گزينة  -37
» ال«اي داراي ه  دقت كنيم كه اسم». الظلام«مفعول است نه » ذلك« »2« گزينةدر 

هاي ديگـر   ها را با نقش هاي نظام جديد نقشي ندهيم و آن ها در كتاب را پس از اشاره
اشتباه نگيريم. براي مثال در عبارت (خرََج هذا الطالب من الصف) هذا فاعل است نـه  

.الطالب  
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

 )زاده محسنعلي (  »4«گزينة  -38
باشد و واژه  مي» هدئَ : آرام كرد «فاعل براي فعل » اللوّن: رنگ« ةواژ» 4« گزينةدر 

  معرب است.» اللوّن: رنگ «
  ها :  تشريح ساير گزينه 

نقش فاعـل را دارد و معـرب   » أخبرنا«در فعل » نا«در اين گزينه ضمير » : 1«گزينة 
  مفعول است.نيز » معلم« ةنيست (مبني است) و نقش كلم

در اين گزينه فاعل از نوع اسم ظاهر و معـرب وجـود نـدارد، بايـد توجـه      »: 2«گرينة 
   .»فاعل«دارد نه » مبتدا«در اين گزينه نقش » المطرَ« ةداشت كه واژ

» تَقـَدم « ةدر اين گزينه فاعل از نوع اسم ظاهر و معرب وجود نـدارد، واژ »: 3«گزينة 
و فعـل نيسـت و همچنـين نقـش     » پيشرفت«عناي در اين گزينه مصدري است به م

  باشد. اليه مي مضاف» الطاّلب«ة كلم
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 )(كاظم غلامي  »4«گزينة  -39
» بالفتحـة منصـوب  «در اين عبارت مفعول است كه چون جمع مكسر است » قوانين«

  شود.  محسوب مي
  گر:هاي ديتشريح گزينه

  مفعول و منصوب بالياء»: السائحين»: «1«گزينة 
  مفعول ندارد.»: 2«گزينة 
  مفعول به و منصوب بالياء»: عشرين»: «3«گزينة 

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

 )ابهر - (ولي برجي  »1«گزينة  -40
ينه علت حذف نون آخر براي نفي مضارع است نه نهي. در اين گز» لا« »1« گزينةدر 

دقت كنيم كه هـر گـاه حـروف (أنْ ـ     ». لا«است نه حرف » أن«مضارع، حرف ناصبه 
عبـارت:   ةبيايد آن، لاي نفي مضارع است نه لاي نهي. ترجم» لا«حتّي ـ لكَي) بر سر  

خود سسـت   ة(بر شما لازم است كه (شما بايد) در دستيابي به اهدافتان با تلاش نمون
  نشويد).  

  واعد)(ق  
----------------------------------------------  

 
 

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -41

زيرا هركس مالك چيزي باشد، حق تصرف  ؛علت توحيد در ولايت است ،توحيد در مالكيت
و الله مـا فـي   «و تغيير در آن چيز را دارد، يعني با پذيرش مالكيت الهي كه در آية شـريفة  

آمده » چه در زمين است، از آن خداست ها و آن چه در آسمان الارض: آن السماوات و ما في
ما لهم مـن دونـه مـن    «شود و اين موضوع هم در آية شريفة: است، ولايت الهي محقق مي

 )19، صفحة 2، درس 3دين و زندگي (    بيان شده است.» لا يشرك في حكمه احداً ولي و

  )3( دين و زندگي
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 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »3«گزينة  -42

و » خداي من، مرا اين عزت بس كه تو پروردگار مني«فرمايد: كلام امام علي (ع) كه مي در
  نيز به ربوبيت خداوند اشاره شده است. » و هو رب كلّ شيء«در آية 

و سرپرسـت جهـان نيـز هسـت و      از آنجا كه خداوند، تنها مالك جهـان اسـت تنهـا ولـي    
اي بـه معنـي   چنـين اجـازه   ان تصـرف كننـد.  توانند در جه ـاو نمياجازة  مخلوقات، جز به

يت خداوند به ديگري نيست، بلكه بدين معناست كه خداوند آن شـخص را در  ولاواگذاري 
  ت.يت خود قرار داده اسولامسير و مجراي 

  )20تا  18هاي  ، صفحه2 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير محسنيمرتضي (  »2«گزينة  -43

  موارد نادرست:
شـرك در مالكيـت و در گزينـة    »: 3«در گزينة  ،طور مستقل در عالم مؤثرند به»: 1«گزينة در 

 است.  صورت غلط و نادرست ذكر شده كنيم، به هرگونه تأثير از اشيا يا انسان را سلب مي  »:4« 

 )24تا  22، صفحة2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »4«گزينة  -44

جهان است اين است كه خداوند يكتاي مقتدر اسـت (در  كه خداوند تنها خالق   عليت اين
 )19 ، صفحة2، درس 3دين و زندگي (  اصل و حقيقت يكي است).

----------------------------------------------  

 )تبريز -جف فيروز نژادن(  »2«گزينة  -45

فإنَّ أصـابه   و من الناس من يعبد االله علي حرف« فرمايد:مطابق آيات قرآن كريم كه مي
الخسـران   ذلك هـو  ةانقلب علي وجهه خسر الدنيا و الآخرفتنة إن أصابته  خير اطمانَّ به و

لايا و گردان شدن از خداوند به هنگام ب نتيجة پرستش خداوند بر يك جانب، روي» المبينُ
 )34 ، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  زيان در دنيا و آخرت است.

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -46

  شود. از آيات ديگر اين درس برداشت مي» ب و د«صحيح است و موارد » الف، ج«موارد 
دهـد و   انسان مشرك دل به هواي نفس (بت درون) سپرده و او را معبـود خـود قـرار مـي    

ارايت من اتخذ الهه هـواه افانـت تكـون    «دهد.  هاي خداوند ترجيح مي اوامرش را به فرمان
عليه وكيلا: آيا ديدي آن كس را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت آيا تو ضـامن او  

 كرده است.كه وكيل و مدافع بودن پيامبر را نفي » خيزي؟} و برميباشي {و به دفاع از ا مي

 )34و 33 هاي ه، صفح3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -47

داراي ايمان قلبي اسـت، داراي شخصـيت ثابـت و پايـدار و برخـوردار از      انسان موحد كه 
آور  است و اطمينان قلبي دارد. يعني ايمان قلبي به توحيد، ايمان اطمينانآرامش روحي 

 )33و32، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  بخش است. و آرامش
----------------------------------------------  

 )ابتساممحبوبه (  »3«گزينة  -48

 - عد فردي و اجتماعي توحيد، رابطة متقابل وجود دارد.ميان ب  
عـد اجتمـاعي يـا    نفي شرك عملي در باشاره به » …خذوا عدوي و عدوكم اولياء لا تت«- 

 )35و  34هاي  ه، صفح3، درس 3دين و زندگي (  يت طاغوت دارد.منفي پذيرش حاك

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -49

عـد اجتمـاعي   هرقدر نهادهاي اجتماعي در خدمت اجراي قوانين الهي باشد (ب»: ب«مورد 
ها و حركت بـه سـوي خداونـد و زنـدگي موحدانـه       اي رشد انسانتوحيد عملي)، زمينه بر

  گردد.  تر مي آسان
هـاي   عد فردي توحيد عملي) بـاور دارد كـه دشـواري   چنين انسان موحد (ب هم»: ج«مورد 

  مهري خداوند نيست، بلكه بستري براي رشد و شكوفايي اوست. بي ةزندگي نشان
  تشريح موارد نادرست:

خسَرَ الدنيا  …و منَ الناس من يعبد االله علي حرف «ه آية شريفة با توجه ب »:الف«مورد 
: فرجام پرستش خدا تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي، زيـان در دنيـا   … ةو الآخر

  »و آخرت است.
 بيني توحيدي دارد. زندگي توحيدي ريشه در جهان»: د«مورد 

 )35و  34، 32، 30هاي  ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -50

: اي كساني كـه  …يا أيها الذينَ آمنوا لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء  «در آية شريفة 
اي كـه بـا آنـان     ايد؛ دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگيريـد، بـه گونـه    ايمان آورده

» انـد.  كه آنان به دين حقي كه براي شما آمـده اسـت، كفـر ورزيـده     مهرباني كنيد حال آن
منان هستند و خداوند به بغض و عداوت بـا دشـمنان الهـي فرمـان     ؤم ،مخاطب آية شريفه

زيرا دشمنان خدا بـه   ،كند دهد و جامعة توحيدي را از دوستي با دشمنان خدا نهي مي مي
    اند. دين حق كفر ورزيده

  )35، صفحة 3 س، در3دين و زندگي (  
----------------------------------------------  

  
  

 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -51

انسان در برزخ به دليل وجود شعور و آگاهي، با درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است، 
  آورد. دست مي وگو با فرشتگان را بهامكان گفت

 اره به وجود شعور و آگاهي دارد.شدگان جنگ بدر، اشسخن گفتن پيامبر با كشته

 )66و  63هاي  ه، صفح6، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -52

تقدم، محدود به دوران زندگي انسان است و با مرگ، پروندة اين اعمـال بسـته   دامنة آثار ما
به » ها فرا رسد جاء احدهم الموت: آنگاه كه مرگ يكي از آن حتي اذا«شود و آية شريفة  مي

تأخر حتي بعـد از حيـات انسـان نيـز بـاز      كند اما پروندة آثار ما اشاره ميفرا رسيدن مرگ 
ماند و تا زماني كه آن سنت نيك يا بد در جامعه جاري باشد، پيوسته بر اعمـال مبـدع    مي

يـوم  «ع تا روز قيامـت ادامـه دارد و آيـة شـريفة     گردد و اين موضو آن سنت نيز افزوده مي
به روز قيامت » ها سخت بر لرزه درآيند : در آن روز كه زمين و كوهترَجف الارض و الجبالُ

ينبوا الانسان يومئذ بما قدم «در آية شريفة » يؤمئذ«چنين عبارت شريفة  كند. هم اشاره مي
فرستاده و  ]از مرگ[چه پيش  شود به آن بر داده ميبه انسان خ ]قيامت[و اخَّرَ: در آن روز 

د و بيـانگر محـدودة زمـاني    روز قيامت اشـاره دار به » فرستاده است ]از مرگ[چه پس  آن
 باشد. تأخر است كه قسمت دوم اين سؤال ميآثار ما

 )73و  64 ،63هاي  ه، صفح7و  6هاي  ، درس1دين و زندگي (

  )1( دين و زندگي    
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 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -53
اي كاش همـراه و هـم مسـير بـا پيـامبر      «خوانيم:  سورة فرقان مي 29و  28، 27آيات در 
كرديم. او ما را از ياد  شديم. اي كاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمي مي

 »خدا بازداشت.
 )76، صفحة 7، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )آرمان جيلاردي(  »4«گزينة  -54

ن وارئهـم بـرزخُ الـي يـوم       …«در آيـة شـريفة   » يوم يبعثون«مقصود از عبارت قرآني  و مـ
شـوند، يعنـي همـة مردگـان دوبـاره زنـده        ها برانگيخته مي روزي است كه انسان» يبعثون

ها كه از وقايع مرحلـة   اين حيث اين عبارت قرآني به زنده شدن همة انسانشوند و از  مي
اليـوم  «رو با وقايع ذكر شده در آيـة شـريفة:    كند و از اين  باشد، اشاره مي قيامت ميدوم 

بمـا كـانوا يكسـبون: امـروز بـر       نَختم علي افواههم و تكُلمنا ايـديهم و تشـهد ارجلهـم   
دهـد   گويد و پاهايشان شهادت مـي  هايشان با ما سخن مي نهيم و دست دهانشان مهر مي

(كه به شهادت اعضاي بدن انسان از واقعة حضور شـاهدان و  » اند. هچه انجام داد دربارة آن
چنين تنها نيكوكاران  باشد. هم گواهان در مرحلة دوم قيامت مرتبط است) هم مرحله مي

 اند. امان اند كه از وحشت روز قيامت (واقعة بزرگ) در (محسنين)
 )75 و 72، 63هاي  ه، صفح7 و 6هاي  ، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »2«گزينة  -55

ال كـرده  ؤاش س ـ(ع) در پاسخ به شخصي كه در مورد ديدار متوفي با خـانواده  امام كاظم
هايش(كميت). برخي از آنان هر روز و برخـي  برحسب مقدار فضيلت« بودند، پاسخ دادند:

  »ها هر جمعه ن آنتري هر دو روز و برخي هر سه روز و كم
گيرنـد،   همانا كسانى كه فرشتگان، جانشان را مـى « فرمايد:قرآن كريم در سورة نساء مي

پرسـند: شـما در چـه وضـعى بوديـد؟       اند، از آنان مى در حالى كه بر خويشتن ستم كرده
فرشتگان (در پاسـخ) گوينـد: مگـر زمـين خداونـد       ،: ما در زمين مستضعف بوديمگفتند

 پس اين كلام از جانب فرشتگان است.» كنيد؟ مهاجرتتا در آن گسترده نبود 
 )66، صفحة 6، درس 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  »1«گزينة  -56

خـورد كـه    غ ميوگذارد بلكه سوگند در آدمي به تمامي اعمال صحه نمي»: الف«مورد رد 
  جام نداده است.ها را ان برخي از آن

  دهند. ها شهادت مي اعضا و جوارح بدكاران عليه آن»: ب«رد مورد
 علت اصلي شهادت، سوگند دروغ صاحب خويش است.»: ج«رد مورد 

 )75 و 74هاي  ه، صفح7، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »3«گزينة  -57
 و دهنـد  انجـام  زشـت  كارهـاي  كـه  كسـاني  براي«فرمايد: سورة نساء مي 18رآن در آية ق

نيست (عدم پذيرش  توبه كردم، الان توبه: گويدمي رسد فرا ها آن از يكي مرگ كه هنگامي
  »كرديم. فراهم برايشان دردناكي عذاب كه هستند كساني ها اين و توبه)
 وجـود  حقيقـت  فرشتگان، اما شودمي متوقف بدن حياتي هايفعاليت گرچه مرگ، از پس

 دريافـت  كمال و تمام طور به را آن كنند. يعنيمي» توفيّ«كه همان روح اوست،  را انسان
  نمايند.مي

 ربِّ الموت قالَ احَدهم جاء اذا حتىّ«خوانيم: سورة مباركة مؤمنون مي 100و  99در آيات 
: گويـد رسـد، مـي   فـرا  هـا  آن از يكي مرگ كه ترَكَت: آنگاه فيماصالحا  اعَملُ ارجعِونِ لعَلىّ

  »ام.كرده ترك گذشته در را دهم؛ آنچه انجام صالح عمل كه بازگردانيد، باشد مرا! پروردگارا
اسـت، نـه   دقت كنيد كه در اين آيه علت تقاضاي برگشت به دنيا، انجام اعمال ترك شـده 

  اعمال صالحي كه در گذشته انجام شده.
 )87و  63هاي  ، صفحه8 و 6 هاي ، درس1دين و زندگي (

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -58

كند، اگر باطن و چهرة واقعي  خورد و يا مال يتيمي را به ناحق تصاحب ميكسي كه ربا مي
اما  ،عمل او در همين دنيا برملا شود، همگان خواهند ديد كه او در حال خوردن آتش است

هـا كنـار    شـود و پـرده   شود و هنگامي كه وارد جهان آخـرت مـي   يدر دنيا آتش آشكار نم
  كشد. گردد و آتش از درون او زبانه مي رود؛ حقيقت و باطن عمل عيان مي مي
إنَّ الذينَ يأكلونَ اموالَ اليتـامي ظلُمـاً إنَّمـا يـأكلونَ فـي      «چنين با توجه به آية شريفة  هم

ند اموال يتيمان را از روي ظلم، جـز ايـن   رخو بطونهم ناراً و سيصلونَ سعيراً: كساني كه مي
سـرانجام  » برند و به زودي در آتشي فروزان درآيند. نيست كه آتشي در شكم خود فرو مي

خواهد » و سيصلونَ سعيراً«تصاحب به ناحق مال يتيم به زودي در آتشي فروزان درآمدن 
 بود.

 )88 ، صفحة8، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )احمد منصوري(  »2«گزينة  -59

ها كه به راستي اداي شهادت كنند و  كنند و آنها و عهد خود را رعايت مي ها كه امانت آن«
  »شوند. هاي بهشت گرامي داشته مي ها كه بر نماز مواظبت دارند، در باغ آن
هـا و   ي كه وسعت آن، آسمانو شتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و بهشت«

 »زمين است و براي متقين آماده شده است.

 )84 ، صفحة8 ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »4«گزينة  -60

 لاعمـا  ايـن  ةپرونـد  با مرگ، و است انسان زندگي دوران به محدود اعمال، از برخي دامنة
 از اعمـال  بسياري پروندة اما روزه (ج و و)؛ و نماز مانند اعمالي ؛)ماتقدم آثار( شودمي بسته
 بـه  را كتـابي  كسـي  اگـر  مثال عنوان به ؛)ماتأخر آثار( ماندمي باز نيز ما حيات از بعد حتي
   دهد (د). آموزش ديگران به را مفيدي مطلب يا دهد، هديه ايخانه يا كتاب كسي

 تا گذارد،مي برجاي خود از را الهي فرمان مخالف و نادرست رسم راه و كه كسي مقابل، در
 ثبـت  وي اعمـال  دفتـر  در گناه است، باقي جامعه يا در فرد غلط رسم و راه اين آثار وقتي
 نشـر  و توليـد  غلـط (هــ)،   هـاي مدسازي .شودمي افزوده وي عذاب بر روز روزبه و شودمي

 اسـت  اعمال ناشايسـتي  از هاييمجازي نمونه فضاي در (ب) غيراخلاقي و نامناسب مطالب
 شود.مي وي مرگ از پس حتي فرد، گناهان پروندة شدن سنگين موجب كه

 )65و  64هاي  ، صفحه6، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

  )اله استيري رحمت(  »3«گزينة  -61
بـر ايـن   كند، زيـرا   بر ارتباط غيركلامي تأكيد زيادي ميمحقق جوان «ترجمة جمله: 

از  ،هـاي اجتمـاعي   هنگام برقراري ارتباط با يكديگر در موقعيـت  باور است كه افراد به
  »كنند. از كلمات استفاده ميفراتر [چيزهايي] 

  :نكتة مهم درسي
از  »).2«رود (رد گزينـة   كـار مـي   به ”more“همواره بعد از  ”than“دقت كنيد كه 

بلكه تنها جمله بـر   ،گيرد اي صورت نمي طور كلي مقايسه سوي ديگر، در اين جمله به
از  ،بر كلمات هنگام برقراري ارتباط با يكديگر علاوه اين موضوع تأكيد دارد كه افراد به

كننـد. در ميـان    چيزهايي مانند حالات چهره، حالات بدن و غيـره نيـز اسـتفاده مـي    
    .كند درستي بيان مي بهرا اين مفهوم » 3«تنها گزينة  ،ها گزينه

  (گرامر)  

)3(و  )1(زبان انگليسي 



 9: ةصفح                                                      دوازدهم انساني ميعمو                                               1400 آبان 21 آزموننامة  پاسخ   
 

 (حسن روحي)  » 4« ةگزين -62

، توسـط روسـيه در   1اسـپوتنيك  اولين ماهوارة مصنوعي، كه  از زماني«جمله:  ةترجم
پرتاب شد، هزاران كاوشگر فضايي، ماهواره و تلسكوپ بـه فضـا فرسـتاده     1957سال 
  »اند. شده
 :مهم درسي نكتة

رفتـه اسـت؛   كار  به» حرف ربط زمان«عنوان  كه) به (از وقتي ”since“ در اين سؤال،
 ةگذشـت «زمـان   ،پيرو) ة(جمل ”since“در جملة بعد از  ،گونه سؤالات در اينمعمولاً 

رود (رد  كـار مـي   بـه » حـال كامـل  «زمـان   ،پايـه  ةشود و در جمل ـ استفاده مي» ساده
، مفعـولِ  »هـا  تلسـكوپ «و » ها هماهوار«، »كاوشگرها« ،). از طرفي»3و  1« هاي گزينه
 ةبايـد گزين ـ  ،انـد؛ بنـابراين   (فرستادن) هستند، اما قبل از فعـل آمـده   ”send“فعل 

  ).»2«را انتخاب كنيم (رد گزينة  »مجهول«
  (گرامر)  

----------------------------------------------  

  )عمران نوري(  »3«ة گزين -63
هـاي محلـي    هاي موسـيقي، او آهنـگ   لاساز زمان شروع حضور در ك«ترجمة جمله: 

طـور   طرفدارانش خيلـي زيـاد دوسـت دارنـد، ايـن      ايرلندي زيادي را خوانده است كه
  »نيست؟

  نكتة مهم درسي:
’s][  در ابتداي جمله مخففhas” “   فعـل گذشـتة سـاده   «اسـت، زيـراsince +  «

تاه بـراي آن  از طرفي، سؤال كو»).  2«نشانة كاربرد زمان حال كامل است (رد گزينة 
»). 1«شـود (رد گزينـة    كنـد، سـاخته مـي    بخش از جمله كه مفهوم اصلي را بيان مي

  »).  4«همچنين، وقتي جمله مثبت باشد، سؤال كوتاه آن منفي است (رد گزينة 
  (گرامر)  

----------------------------------------------  

 )سعيد كاوياني(  »2«  گزينة -64

پدرش را بعد از حدود يك سال ديد، احساساتي شـد و  ترك وقتي دخ«ترجمة جمله: 
   .»ناگهان شروع به گريستن كرد

  ناگهان) 2  از لحاظ مذهبي) 1
  مؤدبانه) 4  با شك و ترديد) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 (حسن روحي)  » 2« ةگزين -65

نشـان داده  هـا   شـكلات توسـط رسـانه   كـه م  رسد تنها زماني نظر مي به«جمله:  ةترجم
  »دهد. ها نشان مي اي به حل آن ، دولت علاقهشوند مي
  ) علاقه به2  ) توجه به1
  ) اهدا به4  ) مبارزه عليه3
  :مهم درسي ةنكت

  است.» مند شدن علاقه«يا » دادن  علاقه نشان«معني  به ”take interest in“عبارت 
  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 )سرايي كله  تيمور رحمتي(  »1«گزينة  -66

رسيدن به  ها آماده هستند براي انسان ةاين يك حقيقت است كه هم«ترجمة جمله: 
  »جا كه ممكن است تلاش كنند. تا آن ،خوشبختي و موفقيت

  ) نشانه2  ) حقيقت، واقعيت1
  ) اندام4  كيفيت، ويژگي) 3

  )واژگان(  

  )سرايي كله  ر رحمتيتيمو(  »4«گزينة  -67
تعـدادي از  پزشكان، معلمين و افراد شاغل در سـاير مشـاغل بايـد از    «ترجمة جمله: 
  .»كننداي پيروي  نام اخلاق حرفه ها به قوانين و ارزش

  عاطفه) 2  ، منبع الهام) الهام1
  ، اصول اخلاقي) اخلاق4  توصيف) 3

  )واژگان(  

  ترجمة متن كلوزتست:
. كننـد  مـي  پرداخـت  اعتبـاري  هـاي  كارت با را چيزها از بسياري زينةه افراد زيادي امروزه،

 اكثـر  اواخـر،  همـين  اسـت؟ تـا   خطر بي چقدر ها كارت اين توليد شده در استفاده پلاستيك
 PVC كه هنگامي. اند شده مي ساخته) PVC( كلرايد وينيل پلي نام به پلاستيكي از ها كارت
 شـيميايي  مـواد  ترين خطرناك از يكي. شود مي جو وارد مضر شيميايي مواد شود، مي توليد
 مشكل. شود ميشناخته  ها انسان عامل سرطان در عنوان كه به است ديوكسين شده، منتشر
 »تجزيـه « - نيسـت  پذير تجزيه شود، مي انداخته دور PVC كارت وقتي كه است اين ديگر
  .نيست بازيافت قابل و شود نمي
 (صلح سبز)،Greenpeace . دارد وجود PVC هاي تكار براي جايگزيني حاضر، حال در

 توليـد را  »كرة زمين با سازگار« اعتباري كارت يك زيست، خيرية طرفدار محيط سازمان و
 ساخته گياهي يك مادة با كه شده ايجاد پذير تجزيه پلاستيك يك از ها آن كارت. است كرده
 اين به - شود مي تجزيه مپوستك نام به خاصي خاك در ماه سه حدود در كارت اين .شود مي

[سازمان] صلح . آورد مي دوام ها قرن PVC كارت مقابل، در. شود مي بازيافت كاملاً ترتيب،
 كه كنند را صادر هايي كارت و بگيرند الگو آن از ها سازمان از بسياري كه است اميدوار سبز

 .نكند آلوده را زيست محيط

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -68
  رسي:نكتة مهم د

در ابتداي جمله، براي اشاره بـه عملـي كـه از     ”Until recently“ با توجه به قيد 
كنـيم   داشته است، از زمان حال كامل اسـتفاده مـي   ادامهگذشته آغاز شده و تاكنون 

“ ”makeتواند فاعل فعل  نمي“ ”most cards از طرفي،»). 3و  1«هاي  (رد گزينه

  »).2«ستفاده كنيم (رد گزينة باشد، پس بايد از ساختار مجهول ا
  )كلوزتست(  

----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -69
  نكتة مهم درسي:

اي كه ميان يك نوع مادة شيميايي با ساير مواد شـيميايي صـورت    با توجه به مقايسه
همچنين، بـا  »). 3و  2«هاي  گرفته است، بايد از صفت عالي استفاده كنيم (رد گزينه

كـه بعـد از آن آمـده، تنهـا     “ ”isو فعل مفـرد  “ ”chemicalsتوجه به كلمة جمع 
  تواند صحيح باشد. مي» 4«گزينة 

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -70
  ) توليد كردن، توسعه دادن2  ) ارتقا دادن1
  ) تأسيس كردن4  تننظر گرف در) 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »1«گزينة  -71
    ) نيرو2  ) ماده، جنس1
  نمونه، مثال) 4   ) مجموعه3

  )كلوزتست(  
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  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -72
  ) اختراع كردن2  ) احترام گذاشتن1
  واكنش)دست آوردن (اطلاعات،  ) به4  ) دنبال كردن3

  نكتة مهم درسي:
» الگو گـرفتن از كسـي  «معناي  به ”follow someone’s example“ به عبارت 

 توجه كنيد.

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  :اول ترجمة متن درك مطلب
در غده وجود دارد كـه   چندينها در همه جاي بدن شما هستند. حتي همين الآن،  هورمون

گرفته تا وزن و سلامت استخوان،  تانها به خون شما هستند. از تأثير بر خواب حال پمپاژ آن
هـاي شـما    كنند تا بـه سـلول   سرعت حركت مي هاي شيميايي در بدن شما به رسان اين پيام

كنند نفس بكشيد، شـما را   بگويند كه چه كاري انجام دهند. اين تركيبات به شما كمك مي
  .بخشند ها را التيام مي زخم و كنند مي يا از خوردن دست كشيدنخوردن وادار به غذا 
هورمـون   ]بـراي مثـال  [ايد، هيچ هورموني ذاتاً خوب يـا بـد نيسـت:     چه شنيده برخلاف آن

امـا   ،كنـد  كمـك مـي   معمولياسترس، كورتيزول، به شما در نگهداري جريان و فشار خون 
ها محافظت كرده و  استروژن از استخوان ؛شودغذا خوردن استرسي «تواند باعث  همچنين مي

 افـزايش وزن و حتـي افسـردگي   تواند سبب  اما همچنين مي ،دارد پوست را مرطوب نگه مي
اي عمـل   گونـه  ايـن مـواد شـيميايي بـه     گويد مي ،متخصص غدد ،شود. دكتر دينا آديمولام

كننـد تـا    گـو مـي  و فـت كنند كه انگار دائماً با يكديگر و ديگر تركيبات موجود در بدن گ مي
  در تعادل بمانند. ]بتوانند[

توانـد پيامـدهاي بزرگـي     هـاي شـما مـي    دانسـتيد يـك تغييـر كوچـك در هورمـون      آيا مي
ماننـد روغـن   « گويـد:  مـي توجهي) داشته باشد؟ دكتر ويكتور برنت، متخصـص غـدد،    (قابل

دقيق تا اين اندازه  ».از هر هورمون نياز داريد مناسبيدر خودرويتان، شما به ميزان  ]موتور[
هـزارم واحـد، از    )، حتي در حـد يـك  TSHاست. براي مثال، اگر هورمون محرك تيروئيد (

خارج شود، ممكن است حافظه، دماي بدن و ديگر عملكردها دچار  ]مورد نياز بدن[محدوده 
تغيير در مقادير كورتيزول ممكن است منجر به مه مغزي شود، كـه   ،تغيير شوند. همچنين

 نوع ناتواني در شفاف فكر كردن است. يك

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -73
 ـ ةيك از مـوارد زيـر بـه بهتـرين شـكل، نحـو       كدام«ترجمة جمله:  اطلاعـات در   ةارائ

 »كند؟ را توصيف مي »2«پاراگراف 

  »شوند. هايي براي اثبات آن ارائه مي شود و سپس مثال ادعايي مطرح مي«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -74
از نظر معنايي بـه   »2«در پاراگراف  ”inherently“دار زيرخط ةكلم«ترجمة جمله: 

  »است. ينتر ... نزديك
» “necessarily”)ًلزوما(«  

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -75
يـاد آوردن   تواند بر توانايي مـا در بـه   متن، كدام هورمون مياساس  بر«ترجمة جمله: 

  »وقايع گذشته تأثير بگذارد؟
»TSH«  

  )درك مطلب(  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -76
 »يك از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام«ترجمة جمله: 

  »»)3«(پاراگراف  مه مغزي«
  )درك مطلب(  

  :دوم طلبترجمة متن درك م
هاي آن، احتمالاً در راه حداقل يـك شـب را در    چه به جزاير تايلند سفر كنيد و چه به كوه

پايتخت آن خواهيد گذراند. بانكوك ممكن است پر سر و صـدا و آلـوده باشـد، امـا شـهري      
تـر   است كه چيزهاي زيادي براي ديدن دارد. چرا اقامـت خـود را طـولاني   هم انگيز  هيجان
  نكنيد؟

جا  در آن »ساحل«كاپريو در فيلم  كه شخصيت لئوناردو دي ائوسان حتي قبل از اينخ ةجاد
بـراي   بود. اما اين مكان پر سر و صداست، زيبا نيست و اصلاً يبماند، مكان مسافرتي معروف

تر، فراكانونگ مكاني جايگزين براي اقامـت بـا    عنوان يك جاي اصيل نيست. به اقامت جالب
خورند، كـار و   دهد كه مردم بانكوك در آن غذا مي خود ارائه مي ةالعاد فوقبازارهاي خياباني 

هاي اصـلي گردشـگري چنـدان مناسـب      مكان ]رفتن به[كنند. فراكانونگ براي  زندگي مي
دقيقه به كاخ بزرگ  20در عرض توانيد  نيست، اما يك ايستگاه قطار هوايي دارد، بنابراين مي

  برسيد.
ها در ترافيك گير  خواهيد ساعت د يك كابوس باشد. مطمئناً، اگر ميتوان ترافيك بانكوك مي

، اما دو راه بهتر براي گردش در شـهر وجـود دارد.   بگيريدراحتي تاكسي  توانيد به كنيد، مي
اي با قايق سريع يا يك قايق  يك تاكسي رودخانهسوار براي كاوش در معابد و اماكن تاريخي، 

ها شويد. براي قسمت مدرن شهر، قطار هـوايي   رايا و كانالپ ائوچ ةبلند در امتداد رودخان دم
و بازار خياباني معروف  سوخومويتراهي سريع و ارزان براي سفر از رودخانه به مراكز خريد 

 چاتوچاك است.

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -77
  »كند؟ ميبحث چه چيزي دربارة متن اساساً «ترجمة جمله: 

  »كوكيك راهنماي سفر به بان«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -78
  .»اشاره دارد … به »2«در پاراگراف  ”it“ دار ة زيرخطكلم«ترجمة جمله: 

  »كانونگفرا«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )رسپهر برومندپو(   »2«گزينة  -79
  …» است كه  درستطبق متن، اين «ترجمة جمله: 

 »ومويت در قسمت مدرن بانكوك قرار گرفته است.خسو«

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -80
نويسـنده را نسـبت بـه     گاهديـد  ،يك از موارد زير به بهترين نحو كدام«ترجمة جمله: 

 »دهد؟ ائوسان نشان ميخ ةدجا

 »منفي«

  )درك مطلب(  
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 )عليرضا عبدي(  »4«گزينة  - 81

32: سكه 3پرتاب تعداد عضوهاي فضاي نمونة  8   

26: تاس 2پرتاب تعداد عضوهاي فضاي نمونة  36   
  كنيم: فاده ميپس از اصل ضرب استس

  n(S)   8 36 288   
  )15تا  12 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3( رياضي و آمار(  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة  - 82

  اي برابر است با: تعداد فضاي نمونه

  n(S)   22 6 24   

  
( , , ) , ( , , ) , ( , , )

A
,( , , ) , ( , , ) , ( , , )
    
  

2 N N 3 N N 5 N N
2 n n 3 n n 5 n n   

  n(A)n(A) P(A)
n(S)

    
6 16 24 4   

  )21تا  14 هاي  آمار و احتمال، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »4«گزينة  - 83

  n(S)  26 36   
) متمم ايـن اسـت كـه    Aباشد (پيشامد  3ها مضرب  اقل يكي از تاسحد
Aدر پيشامد ) Aنباشد. (پيشامد  3ها مضرب  كدام از تاس هيچ   عـدد ،

,يكي از اعداد تواند  هر تاس مي , ,5 4 2   باشد. 1

  n(A ) P(A )      
16 44 4 16 36 9   

  P(A) P(A )    
4 51 1 9 9   

  )27تا  14 هاي  آمار و احتمال، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )سجاد سالاري(  »2«گزينة  - 84

  : تعداد اعضاي فضاي نمونة مورد نظر برابر است با

  n(S)     37 7 7 7   
بايـد  نيز نفر بعدي دو تواند باشد و  روز هفته مي 7فر اول يكي از روز تولد ن

  پس: در همان روز متولد شوند، 
  n(A)    7 1 1 7  

  P(A)  3 2
7 1

7 7
   

  )21تا  14 هاي  آمار و احتمال، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  

 )حامد نصيري(  »3«گزينة  - 85

بنابراين سه  ،يا يكي زوج بيايندهر دو ها زوج بيايد يعني  اقل يكي از تاسحد
  حالت داريم:

  كه پشت و تاس اول زوج و تاس دوم فرد بيايد.ساول:  تحال

  { },{ , , },{ , , }    2 4 6 1 3 5 1 3 3 9
³»j tIU−»H tIU¾§w

N   
  حالت دوم: سكه پشت و تاس اول فرد و تاس دوم زوج بيايد.

  { },{ , , },{ , , }    1 3 5 2 4 6 1 3 3 9
³»j tIU−»H tIU¾§w

N   
  : سكه پشت و هر دو تاس زوج بيايند.حالت سوم

  { },{ , , },{ , , }    2 4 6 2 4 6 1 3 3 9
³»j tIU−»H tIU¾§w

N  
n(S)ه و دو تـاس برابـر   كاي پرتاب يـك س ـ  فضاي نمونه   2 36 72 

  باشد. مي

  P(A)  
   

9 9 9 27 3
72 72 8   

  )21تا  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   
----------------------------- -------------  

 )حامد نصيري(  »1«گزينة  - 86

42سكه با هم برابر  4اي پرتاب  فضاي نمونهتعداد اعضاي  كه  است 16
 تعـداد بيشـتر از  تعـداد ظـاهر شـدن رو     ،حالت 16اين از زير حالت  5در 

  .ظاهر شدن پشت است
  A {( , , , ), ( , , , ), ( , , , ) , ( , , , ) , ( , , , )} n n n N n n N n n N n n N n n n n n n n   

  P(A) 
5

16  

  )19تا  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   
 ------------------------------------------  

 )حامد نصيري(  »3«گزينة  - 87

  اي برابر است با: فضاي نمونه
  S { , , , , , , , , , } n(S)  1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 10   

  A { , , } 1 9 15   
  B { , } 1 9   

  A B { , } (A B) { , , , , , , , }  1 9 3 5 7 11 13 15 17 19    
  n[(A B) ]  8  

  )19تا  12هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   
 ------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة  - 88

   داريم: برمي هانآ  مهره از بين 2مهره داريم.  12در كل 

  n(S)
  

   
 

12 12 11 662 2   

 )3رياضي و آمار (
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  باشد، پس:نرنگ   ه همرخواهيم هر دو مه مي

  n(A)

 

   
       

   

1 1

8 4 8 4 321 1
kÃÿw  ½à o¿¶ ½IÃw  ½à o¿¶ 

   

P(A)   پس:  
32 16
66 33   

  )21تا  14 هاي  احتمال، صفحه)، آمار و 3((رياضي و آمار   
 ------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »2«گزينة  - 89

باشد، يعني هر دو در يـك فصـل بـه دنيـا      فصلماه تولد علي و رضا در يك 
  آمده باشند.

n(S)   4 4 16  
دنيا آمده  همان فصلي بهرضا در خواهيم  ميو  حالت دارد 4،  تولد علي فصل
    .استدنيا آمده  كه علي در آن به باشد

  n(A)   4 1 4   
  پس: 

  P(A)  
4 1

16 4   

  )21تا  14 هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   
 ------------------------------------------  

 )راييمحمد بحي(  »1«گزينة  - 90

  طبق روابط احتمال داريم:

  P(A B) P(A) P(B) P(A B) /
P(B A) P(B) P(A B) /

   
    

0 75
0 6

 


   

  P(A) / / P(A) /    0 6 0 75 0 15   
  P(A ) P(A) / /     1 1 0 15 0 85   
  )27تا  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   

 ------------------------------------------  

  
  

 )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 91

  احتمال وقوع هر كدام از برآمدها عددي مخالف صفر است.
  )13 و 12هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   

 ------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »3«گزينة  - 92

  مجموعة همة نتايج ممكن يك آزمايش تصادفي همان فضاي نمونه است.

  
: n(S )

: n(S )

  


 

3
1

2
2

6 216
2 4

tIU3JIUoQ
¾§w2JIUoQ

   

  n(S ) n(S )    2 1 4 216 212  
  )14تا  12 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3((رياضي و آمار   

 )(كتاب آبي  »3«گزينة  - 93

پيشامد آن باشد كه  Bپيشامد آن باشد كه عدد روي كارت زوج و  Aاگر 
Aپيشـامد  خـواهيم   مياشد، ب 3عدد روي كارت مضرب  B  دسـت   را بـه

  آوريم:

  A { , , , , , , , } 12 32 42 52 14 34 24 54   

  B { , , , , , , , } 12 21 15 51 24 42 45 54   

  A B { , , , , , , , , , , , }  12 32 42 52 14 34 24 54 21 15 51 45   

  n(A B)  12   
  )18تا  15هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   

 -------------- ----------------------------  

 )(كتاب آبي  »1«گزينة  - 94

بـه صـورت زيـر     Cو  A ،Bرخ دادن دقيقاً يك پيشامد از سه پيشـامد  
  است:

BA

C

S

  

  )18تا  16هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   

------- -----------------------------------  

 )(كتاب آبي  »2«گزينة  - 95

  ! !n(S)
! ! ! !

     
            

3 4 7 7 7 6 5 212 2 2 5 2 5  

شـده همرنـگ باشـند، يعنـي دو      مهرة خارج 2پيشامد آن باشد كه  Aاگر 
  مهره سفيد يا دو مهره سياه باشند، خواهيم داشت:

  

! !n(A)
! ! !

P(A)

      
           

  

4 3 4 3 2 3 2 92 2 2 2 2
9 3
21 7

  

  )21تا  14 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(و آمار (رياضي   

 ------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »2«گزينة  - 96

  n(S)    2 2 6 24  

A، پ، ر)}2، پ، ر) و (4،پ،ر) و (6،ر،پ) و (2،ر،پ) و (4،ر،پ) و (6{(     

  n(A) P(A)    
6 16 24 4  

  )21تا  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   

 »آشنا«هاي سؤال –) 3رياضي و آمار (
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 )(كتاب آبي  »4«گزينة  - 97

  n(S)   6 6 6  
  شود. مي 5هايي كه مجموع  حالت

  A {( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )} 1 1 3 1 2 2 1 3 1 2 1 2 2 2 1 3 1 1  

  n(A)  6  

  P(A)  
 

6 1
6 6 6 36  

  )21تا  14هاي   ال، صفحه)، آمار و احتم3( (رياضي و آمار  

 ------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »2«گزينة  - 98

      5 4 3 2   تعداد كل افراد14

    3 2   تعداد افرادي كه فوق ليسانس دارند.5

  
5

  احتمال داشتن فوق ليسانس14

  )21تا  14هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3((رياضي و آمار   

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 99

كـدام از   كنيم و ابتدا احتمال اينكـه هـيچ   از قضية احتمال متمم استفاده مي
  كنيم:  ها روي ناحية فرد قرار نگيرند را حساب مي عقربه

  n(S)  4 5   
  )  2    )nدنروي ناحية فرد نباشيك  هيچ2

كدام روي ناحية فرد قرار نگيرند، برابر  پس احتمال اينكه هيچ


2 2
4   است. 5

بيفتــد برابــر هــا روي ناحيــة فــرد  حــال احتمــال اينكــه حــداقل يكــي از آن

/  
1 41 0 85   است.  5

  )27تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »3«گزينة  - 100

  با توجه به اطلاعات سؤال داريم:

  
P(A) P(A) P(A) ( P(A))
P(A ) P(A)

     
 

3 3 4 3 14 1 4  

  P(A) P(A) P(A) P(A)     4 3 3 4 3 3  

  
P(A) P(A)   

37 3 7  

  
P(A ) P(A)     

3 41 1 7 7  
  )27تا  22هاي   )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

  
  

  

 

 (عليرضا عبدي)  »4«گزينة  - 101

يك واحد  و شود مي x3كند، پس  چون تابع ورودي خودش را سه برابر مي
xكند، پس  آن كم مي از 3   لذا: ،كند شود و بعد آن را قرينه مي مي 1

  ( x ) x     3 1 3 1 20Â]»oi   

  x   3 1 20   
  x 3 21   

  x  7   
  )55تا  50هاي   )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

------ ------------------------------------  

 (عليرضا عبدي)  »1«گزينة  - 102

  با توجه به نمودار داريم:
  f ( ) , f ( )   3 0 3 1   

  f ( ) f ( ) ( )      3 3 0 1 1    
  )55تا  5هاي   )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )يعليرضا عبد(  »4«گزينة  - 103

 ةچون تابع از مبدأ محور مختصات عبور كرده پس نقط 
 
 

0
روي خط قرار  0

دوم  ةنقطو دارد  
 
 

3
  ست از:ا است. شيب خط عبارت 5

  y y
m

x x
 

  
 

2 1
2 1

5 0 5
3 0 3   

  y y m(x x ) y (x )      0 0
50 03   

  y x f (x) x  
5 5
3 3   

  
f ( / ) ( )

f ( / )

      
    

   

5 2 10 2 1 1 23 10 3
5 2 1 3 3 30 2 3 10 3

   

  )62تا  56 هاي  صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة  - 104

x3  يعني مكعبx  وx3

   xشود نصف مكعب  مي 2

x شود جذر  ميx  صحيح است.» 1«پس گزينة  
  )55تا  50 هاي  صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )نسترن صمدي(  »2«گزينة  - 105

  دهيم: هر يك از مقادير برد را با ضابطة تابع برابر قرار مي

  x x x x
x


      


2 1 1 2 1 2 12   

  x x x x
x


       


2 1 3 2 1 3 6 52   

  A { , }  5 1   
  )55تا  50 هاي  صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )يدصمنسرين (  »3«گزينة  - 106

  :داريمدست آوردن برد تابع  براي به

  x x       2 3 6 3 9   
  x     10 3 1 5   

  y   10 5   
  {y R | y }     10 5joM   
  )62تا  56هاي   صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »1«گزينة  - 107

  براي بدست آوردن مقدار تابع داريم:

  f (x) ( x) | x |
x

  
22   

  f ( ) ( ( )) | |
( )

     


21 2 2 1 2 1 2
1 2

   

  ( )( )( )
( )


    
 

2 1 21 2 2 1
1 2 1 2

   

  ( ) 
         


2 2 22 1 1 2 2 2 1 2 21 2   

  ( )  1 2 2   
  )55تا  50 هاي  صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »2«گزينة  - 108

  خطي داريم:با توجه به ضابطة تابع 
  f (x) mx n    

  f ( ) f ( ) m n m n m m          
11 3 1 3 1 2 1 2  

  
m

f( ) m n n n


        
1
22 4 2 4 1 4 3   

  f (x) x  
1 32   

  f ( ) 4 5   
  )62تا  56 هاي  صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  

 )علي شهرابي(  »3«گزينة  - 109

fبه صورت  fتابع خطي  ةضابط (x) ax b  .است  
fاز  ( ) 0 )a، داريم: 6 ) b b   0 6 6   

fبه شكل  f ةجا ضابط تا اين (x) ax    شد. 6
fحالا از تساوي  ( ) f ( ) 1   كنيم. ه مياستفاد 5

  a ( a ) a a        6 5 6 6 5 6   

  a a     6 12 2  
  : پس

  f (x) x f ( )        2 6 11 22 6 16   
  )62تا  56 هاي  صفحه)، تابع، 1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 110

fهر تابع خطي به صورت  (x) ax b  .است  
fبا توجه به شكل  ( ) 0   در نتيجه: 4

  a b b    0 4 4   
fبا توجه به شكل  ( ) 2   در نتيجه: 0

  ba b a a       42 0 2 4 2   
  f (x) x   2 4   

  f ( ) f ( ) ( ) ( )        5 1 10 4 2 4 0   
  )62تا  56 هاي  صفحه)، تابع، 1( (رياضي و آمار  

 ------------------------------------------  

  
  

 )98كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 111

 ها و مؤسسات توليدي الف) سطوح چهارگانه خرد يعني سطح خانوار يا شركت

ي اسـت، در  اي در درون كالاهاي نهـاي  جا كه ارزش كالاهاي واسطه ب) از آن
نظر  اي صرف محاسبة توليد كل جامعه بايد از محاسبة ارزش كالاهاي واسطه

  و فقط كالاهاي نهايي را محاسبه كنيم.
هاي توليدي در حسابداري ملي اين است كه  ج) يكي از شروط محاسبة فعاليت

ها را در مقابـل دريافـت    فعاليت توليدي از بازار عبور كند يعني توليدكننده، آن
كننده تحويل دهد. بنـابراين كاشـت سـبزيجات در منـزل بـراي       ل به مصرفپو

  گيرد. مصرف خانگي در محاسبة توليد كل جامعه مورد سنجش قرار نمي
  )42تا  40هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

 ------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 112

جا كفش) برابر است بـا جمـع    پولي كالاها و خدمات نهايي (در اين الف) ارزش
هاي ايجاد شده در هر مرحله از توليد. ارزش افـزودة ايجـاد شـده     ارزش افزوده

اي  ريـال اسـت، و كارخانـة توليـد كفـش ارزش افـزوده       1000توسط دامداران 
)ريال  4000معادل  ) 5000 1000   ايجاد كرده است.   4000

 اقتصاد
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) براي جلوگيري از اشتباه، متوليان حسابداري كشور توليد كل را حـداقل بـا   ب

 كنند. دو روش محاسبه و نتايج را با هم مقايسه مي

اينكه هرآنچه در كشور توليد شده و درآمـدي   با علم به» روش درآمدي«ج) در 
اجزاي  ةكسب شده نهايتاً بين عوامل توليد تقسيم شده است، با جمع زدن هم

بازيگران و فعالان اقتصادي داخلي يا  ةها و سودها)، درآمد هم (مزدها، اجارهآن 
  كنيم. ملي، توليد كل را محاسبه مي

  )45هاي اقتصادي، صفحة  (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
 ------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 113

  الف)  
  ت دارند + توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص مليتوليد مردم كشور كه در خارج اقام

   - توليد خارجيان مقيم كشور 
حال اگر توليد خارجيان مقيم كشور برابر با توليد مـردم كشـور كـه در خـارج     

  اقامت دارند، باشد، خواهيم داشت:  
ميليارد دلار    توليد ناخالص ملي توليد ناخالص داخلي  500

  توليد خالص داخلي توليد ناخالص داخلي  هزينة استهلاك 
هزينة استهلاك   455 500  

ميليارد دلار   500 455   هزينة استهلاك 45
گـردد كـه    موجب مـي  ،) محاسبة قيمت كالاها و خدمات بر حسب سال پايهب

اثر تغييرات قيمت در محاسبة توليد كل از بين برود. به همين دليـل تغييـرات   
  موجود فقط نشان دهندة تغيير ميزان توليد كالاها و خدمات خواهد بود.

توان  شور ميپ) با تقسيم اندازة صادرات به حجم كل اقتصاد (توليد ملي) هر ك
تـر عمـل كـرده     طور نسبي كدام كشور در زمينة صادرات موفق مشخص كرد به

ــه توليــد ملــي   Aاســت. در كشــور  2/نســبت صــادرات ب و در كشــور  5%
B3%طور نسبي، كشور  است، در نتيجه بهB   تـر از   در زمينة صـادرات موفـق

  است. Aكشور 
  )48تا  42هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  - 114

ــه ســال اول،    1700از  ريــال افــزايش توليــد كــل در ســال ســوم نســبت ب
( )3200 ــد     1350، 1500 ــدار توليـ ــزايش مقـ ــي از افـ ــال آن ناشـ ريـ
( )2850 ــت   350و  1500 ــزايش قيمـ ــي از افـ ــال آن ناشـ ــت  ريـ هاسـ
( )1700 ريال افزايش توليد كـل در سـال دوم نسـبت بـه      600. از 1350

)ســـال اول،  )2100 ل آن ناشـــي از افـــزايش مقـــدار ريـــا 450، 1500
)توليــــــد )1950 ريــــــال آن ناشــــــي از افــــــزايش  150و  1500

)هاست قيمت )600 450. 

  )48تا  46هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

 آبي) (كتاب  »1«گزينة  - 115

 توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي –ارجيان مقيم كشور توليد خ  

  سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند +   

xميليارد ريال   x x       255 250 15 255 265 10  
  )44تا  42هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

 ------------------------------------------  

 (فاطمه حياتي)  »1«گزينة  - 116

الف) درآمد ملي در برگيرندة مجموع درآمـدهايي اسـت كـه در طـول سـال      
 اند از: شود. اين درآمدها عبارت نصيب اعضاي جامعه مي

بگيـران (دسـتمزدها)، درآمـدهاي صـاحبان سـرمايه (قيمـت        درآمد حقـوق 
)، درآمد صاحبان املاك و مستغلات (اجاره، رديـف  5خدمات سرمايه، رديف 

هـا   هـا و مؤسسـه   آمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي كه نصيب شركت)، در2
 شود. مي

,ريال    , , ,  
1 635 958 200 158 989   درآمد حقوق بگيران 5504

, ريال , , ,  
2 654 725 000 261 890   درآمد صاحبان املاك و مستغلات 0005

,ريال    , , ,  
2 261 890 000 130 945   دستمزدها 0004

, , , , , ,  158 989 550 261 890 000 329 748   ليدرآمد م 630

 , , , , , ,  130 945 000 654 725 000 635 958 200   
, ريال , , 2 172 256 380 

, ريال , ,
/

, ,
 

2 172 256 380 27 1580 000 000
Â±¶ k¶Anj

SÃ÷μ]  درآمد سرانه  

به معناي سهم متوسط هر فرد جامعه در ميزان توليد يا درآمد آن » سرانه«
  جامعه است.

  )46تا  44هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

--------- ---------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة  - 117


½I«Twj  ¾à Ã²»H SμÃ¤

kÃÿ¶ oμø
  هزينة استهلاك سالانه

,تومان ,
, , 

250 000 000 10 000 00025  

)سال از عمر مفيد دستگاه گذشته است.  20 ) 1390 1370 20   

)يد دستگاه باقي مانده است. در نتيجه پنج سال از عمر مف ) 25 20 5   

, تومان , , ,  5 10 000 000 50 000   1390قيمت دستگاه در سال  000
  )44و  43هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
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 (نسرين جعفري)  »4«گزينة  - 118
در طـول يـك   » ارزش افزوده« الف) اگر ارزش توليدات يك كشور را از روش

GDP)گيري كنيم، آن را توليد ناخالص داخلي  سال اندازه نامند. اگـر   مي (
هزينة استهلاك را از آن كم كرده و ارزش توليد هموطنـان مقـيم خـارج از    
كشور را اضافه كنيم سپس ارزش توليد خارجيان مقيم كشور را كم كـرده و  

دسـت آمـده    ب را به جمعيت كل كشور تقسيم كنيم، شاخص بهدر انتها جوا
  باشد. مي» توليد خالص ملي سرانه«

ريزي و يـا   هاي مركز آمار، سازمان مديريت و برنامه گيري ب) بررسي و اندازه
بانك مركزي، تصويري روشن از اقتصاد و روند تغييرات آن و رفاه مردم ارائه 

آمارهاي اقتصـادي و حسـابداري ملـي     توان گفت كند. به همين دليل مي مي
  اهميت بسياري دارد.

  )46تا  40هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
 ------------------------------------------  

 (فاطمه حياتي)  »3«گزينة  - 119
  الف)


¯I¨  SμÃ¤

¯I¨  kÃÿ¶ oμø استهلاك سالانة كالا ةهزين  

, ,
, , 

100 000 0004 000 000 ¯I¨  kÃÿ¶ oμø  

,سال ,
, ,

  
100 000 000 254 000 000¯I¨  kÃÿ¶ oμø   

اي كه بايد صرف تعمير و نگهداري دستگاه شود، همان هزينة  ب) مقدار هزينه
,استهلاك (هزينة استهلاك  , 4 000   قيمت كالا) است. %4 تومان يا 000

  ج) 

,تومان    , , ,  
15100 000 000 15 000   افزايش قيمت ميزان 000100

,تومان , , , , ,  100 000 000 15 000 000 115 000   قيمت جديد كالا000

,تومان    ,
, , 

115 000 000 4 600   استهلاك سالانة جديد ةهزين 00025

  , , 4 600 000   سال آخر كالا با احتساب قيمت جديد 2مجموع هزينة استهلاك 2
,تومان , 9 200 000   

  )44و  43هاي   هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
 ------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة  - 120
    1399توليد كل به قيمت جاري در سال  

 لاي (قيمت كاA  در سال1399مقدار كالاي A  1399در سال(  
  )1399در سال  B مقدار كالاي1399در سال  B(قيمت كالاي 

    1399توليد كل به قيمت جاري در سال  
)تومان   ) ( ) ,   135 675 750 330 338 625   

    1399توليد كل به قيمت ثابت در سال  
  قيمت كالاي)A  در سال1398مقدار كالاي A  1399در سال(  

  )1399در سال  B مقدار كالاي1398در سال  B(قيمت كالاي 
    1399توليد كل به قيمت ثابت در سال  

)تومان   ) ( ) ,   135 550 750 85 138 000   
  )48تا  46هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

  
  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 121
اشارة غيرمستقيم به داستان حضـرت  گلزار: تشبيه (اضافة تشبيهي) /  ةبتخان

مراعات نظير »: ابراهيم، بتخانه«، »فصل، خزان، گلزار« تلميح /: ابراهيم و آزر
  (تناسب)

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
------------------------- -----------------  

 (مجتبي فرهادي)  »4«گزينة  - 122
  / مراعات نظير: دست و پا  .فاقد استعاره است اين گزينه

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  تشبيه : موج آشفتگي» / طره و كاكل«مراعات نظير(تناسب): »: 1« گزينة
بـي زبـان   « و» لب بسـتن « مجاز از سخن/ كنايه:» حرف«مجاز: »: 2« گزينة
  ه از سكوت كردنكناي» شدن
ة هـاي فـراوان گـويي چهـر     تشبيه: باغ به سبب روييـدن بنفشـه  »: 3« گزينة

/ تلميح  است. است كه با سيلي برادرانش كبودرنگ شده (ع) حضرت يوسف
  (ع) : اشاره به داستان حضرت يوسف

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
-------------------------------------- ----  

 )پور پوريا حسين(  »2«گزينة  - 123
شاعر چهره و دهان معشوق را به خورشيد و زهـره تشـبيه كـرده اسـت.      )ج

در مصراع دوم زره ساختن به آب نسبت داده شده اسـت.   د)(تشبيه مضمر). 
بيت به داستان حضرت خضر (ع)  )هـدهد).  (كار انسان را غيرانسان انجام مي
مصراع دوم اين بيت، تضميني از  )ه است. بو آب بقا (آب حيات) اشاره كرد

/ يـا نظـر در تـو     سعدي است (كيست آن كش سر پيوند تو در خاطر نيست
ــف  ــاظر نيســت). ال ــدارد مگــرش ن ــا انگشــت« )ن ــه از » نم مشــهور و «كناي

 است.» شده شناخته
  )تركيبيبديع، بيان و )، 3(علوم و فنون ادبي (  

------------------------------------ ------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 124
 يـا  خـام  آجـر  معناي در »هـ«و » د«، »ب« ،»الف« ابيات در» خشت« ةواژ

 .است كوچك ةنيز معناي به واژه اين »ج« بيت در و است آمده نپخته
ل « با »خشت« »ب« بيت در  هـاي  واژه بـا  »ج« بيـت  در و دارد تناسـب  »گـ
 .است كرده ايجاد تناسب »تير و تيغ«

  )30و  29هاي  صفحه)، بديع معنوي، 3(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 125
 .شود مي ديده (ع) عيسي حضرت معراج داستان به تلميح نخست ةگزين در

 يها داستان از يك هيچ و شده ذكر پيامبران نام صرفاً ها گزينه ساير درولي 
 .است نشده واقع اشاره مورد ايشان به مربوط
 درسي:  نكتة توضيح

 و اول آسـمان  طي از پس .رفت مي آسمان به جبرئيل با(ع)  عيسي حضرت
 در را(ع)  عيسـي  كه رسيد جبرئيل به ندايي چهارم، آسمان در سوم، و دوم

 جـو، و جسـت  از پـس . بيايـد  ايـن  از بـالاتر  تواند نمي او گذار، باقي جا همين
 مـن،  پيـامبر  كه رسيد ندا خداوند سوي از. يافتند او پيراهنة يق در سوزني
 در و بازمانـد  صـعود  از داشـت،  دنيـا  بـه  خاطر تعلق سوزني، ةانداز به چون
 .ماند باقي چهارم آسمان همين

  )32و  31هاي  صفحه، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 126

 و اسـت  انعام ةسور 91 ةآي از قسمتي »ذرهم ثم االله قل/ « حسد بار: تشبيه
 .است كرده تضمين را آن شاعر

  هاي ديگر: تشريح گزينه

 13 ةآي از قسمتي »قريب فتح و االله من نصر«/  .است تشبيه فاقد»: 1«گزينة 

 .است كرده تضمين را آن شاعر و است صف ةسور

 و» بلايـي  كليد مانند تو« ،»نجات كليد« ،»بلا كمند«: هاتشبيه»: 2«گزينة 
 .است تضمين فاقدمصراع دوم عربي است اما بيت /  »نجاتي يدكل مانند تو«

 ةسـور  41 ةآي از قسمتي »مجراها االلهبسم« / .است تشبيه فاقد»: 3«گزينة 
 .است كرده تضمين را آن شاعر و است هود

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 127

 هاي مصراع و است كرده تضمين را حافظ از مصراعي بيت، دو هر در شهريار

 .است حافظ از دوم

 »نگار« و »شيراز عشق شاهد«: نخست بيت هاي استعاره

  »رعنا«و » غزال« ،»صبا« دادن قرار خطاب ،»غزاله«: دوم بيت هاي استعاره
  توضيح نكات درسي:

توجـه كنيـد.    ،اشاره دارد هايي كه به شاعر ديگري شانهتضمين به ندر يافتن 
طور تلويحي  به» خواجه«و در بيت دوم » شاهد عشق شيراز«در بيت نخست 

 به خواجه حافظ شيرازي اشاره دارد.

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 128

  عالم  يها دهيخداوند در پد يتجلّ :الؤصورت س يةمرتبط با آ اتيمفهوم مشترك اب
  عالم  يبايز يها دهيپد گريبر د اري يرو ييبايز حيترج »:3« ةنيگز تيمفهوم ب

خـدا  ( .ايـد  دهآور يخـدا رو  يبـه سـو   دي ـكن يبـه هـر طـرف رو    :هيآ عنيم
   )آنجاست

  »الابصار يلاو اياست  يدر تجلّ/  واريپرده از در و د يب اري« تيمرتبط با ب
  )32صفحة ، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  - 129

   :مرتبط ةنيال و گزؤصورت س يتمفهوم مشترك ب
است يشياند از كوته ،در جهان يو شاد شير وجود آرامش و آساتصو.   

  اي ديگر:ه تشريح گزينه

   .شود ينم ريو پ ماند يجوان و تازه م شهيهم ،عاشقدل »: 2«گزينة 
   يدر به دست آوردن رزق و روز يدشوار ليدل شاعر از روزگار بهوه شك»: 3«گزينة 
  شاعر به دل نبستن به آن هيروزگار و توص ييوفا يب انيب»: 4«گزينة 

  )36 ةصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 130
  شبانه يها هيو گر ازيراز و ن يرگذاريثأت :مرتبط اتيمشترك اب مومفه

  شبانه يو زار هيشدن روزگار و عمر شاعر با گرطي »: 2« ةنيگز تيب  مفهوم
  )38 ةصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  
  

  

  )رضا نوروزبيگي(    »2«گزينة  - 131
 :ها نهيگز ريسا يبررس

 دوره است. نينثر ا يها يژگي: اطناب از و»1« ةنيگز
 ينثرهـا  ياست و گاه يعلم شتريب ساماني ةمتون دور ي: محتوا»3« ةنيگز

 .شود يم دهيهم د ينيو د يخيتار ،يحماس
 .شود يم دهيد نهيدوره حذف فعل به قر ني: در ا»4« ةنيگز

  )65و  64هاي  هصفح، شناسي و تاريخ ادبيات سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

  )پور عزيز الياسي(    » 4«گزينة  - 132
، ويژگي زبـاني سـبك خراسـاني، يعنـي     »4«ها غير از گزينة  گزينه ةدر هم

  آمدن دو حرف اضافه با يك متمم، وجود دارد.  
  )62صفحة  ،شناسي سبك)، 1فنون ادبي ((علوم و   

 ------------------------------------------  
 پور) (عزيز الياسي  »3«گزينة  - 133

ابياتي شاد و مربوط به سبك خراساني هسـتند كـه   » 4و  2، 1«هاي  گزينه
 »3« گزينـة  )، امـا بيـت  2و  1هـاي   شـوند (گزينـه   بعضاً شامل مدح هم مي

گرايـي و   تـوان بـه غـم    هاي آن مي ژگيمربوط به سبك عراقي است كه از وي
  بيان انتقاد اجتماعي اشاره كرد.

 )63 ة، صفحشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 134
پديـد آورده  هاي متوازن و متوازي در اين ابيـات، آرايـة موازنـه     تقابل سجع

  است.
  )74و  73هاي  صفحه ،بديع لفظي)، 1و فنون ادبي ((علوم   

 ------------------------------------------  
 )(سيدعليرضا احمدي  »4«گزينة  - 135
 شـده  ترصـيع  ةآراي ـ بـه  منجر متوازي هاي سجع تقارن »4«ة گزين بيت در

 .است
 :ها گزينه ساير تشريح

 .سازندنمي متوازي سجع »فال« و »ورد« ةواژ»: 1«گزينة 
 .سازندنمي متوازي سجع »وصال« و» فراق« ةواژ»: 2«گزينة 
 .سازندنمي متوازي سجع» جبال« و» رياح« ةواژ»: 3«گزينة 
  :درسي تانك توضيح

 كلمـات  آخـرين  در كه است جايز قافيه، مناسبت به گاهي ترصيع ةآراي در
 رد كهچنان شود؛ استفاده متوازن سجع از متوازي، سجع جاي به ها، اعمصر

 درسي كتاب در نكته اين كه جايي آن از ولي بينيممي 3 و 2 ،1 هاي گزينه
  .باشدمي متوازي هاي سجع تقارن همچنان ترصيع، درمعيار  است، نيامده

  )74صفحة ، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )(سيدعليرضا احمدي   »3«گزينة  - 136
 .است شده ترصيع به منجر متوازي هاي سجع تقارن) الف
  است  من  سخنگوي  يا  است  شكنشكرّ

                            
 است  من  بويسمن   يا  است  نقعنبرذ

 آراييجوا»: ا« بلند مصوت تكرار )ب
  . است شده موازنه به منجر متوازن و متوازي از اعم، ها سجع تقارن )ج

  اندرون  باغ  به بلبل نوازنده
              

 اندرون  راغ  به آهو گرازنده
 مصـراع  پايـان  در »كشـيده « و مصـراع نيم پايان در» خميده« هاي واژه )د

  .اندساخته متوازي سجع نخست،
  :ها گزينه ساير تشريح

 .است ترصيع فاقد» ج« بيت»: 1«گزينة 
 .است موازنه فاقد» د« بيت»: 2«گزينة 
  .است ترصيع فاقد» ج« بيت»: 4«گزينة 

  درسي: توضيح نكتة
ترصيع نوع خاصي از موازنه است، بنابراين هر ترصيعي موازنه است ولي هـر  

 اي ترصيع نيست. موازنه
  )تركيبي، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 ------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »3«زينة گ - 137
  ال و يك مصراع از بيت ؤتقطيع هجايي يك مصراع از بيت صورت س

  »:3«ة گزين
  يد  رو  بِ  من  ك  خا  زِ  ك  گلُ  هر
 -   -  U  U   -  U   -  U   -   -  
 مش ري ح  در ك حل  م چِ ار  تنَ
 -   -  U  U   -  U   -  U   -   -  

  تشريح گزينه هاي ديگر:
U»: 1«گزينة  / U / U / U            
U»: 2«گزينة  / U U / U         
U »:4« گزينة / U U / U U / U          

  )70 و 69هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

 )پور پوريا حسين(    »3«گزينة  - 138

به خاطر وجـود  » درنده« ةدر واژ» ر«در اين مصراع علاوه بر اينكه بايد واج 
نيز حذف همـزه  » اي«و » باش«هاي  شود، ميان واژه ه تشديد، دو بار خواند

  افتد:  اتفاق مي
رنـ  در  رِ  شيـ  رو  ب  غل  د  شي  با  د  

U   -   -  U   -   -  U   -   -  U   -  
  )70و  69 هاي شعر، صفحه )، موسيقي1(علوم و فنون ادبي (  

  پور) پوريا حسين(    »1«گزينة  - 139
نـِ/شسَـ/ «است كه به هجاهاي » نشسته«ة ، كلم»ج«آخرين واژه در عبارت 

صـداي  » نشسته« ةدر واژ» هـ«شود. توجه داشته باشيد كه  تقسيم مي »ت
شـود نـه    به هجاي كوتاه خـتم مـي  » نشسته« ةدهد و بنابراين واژ كسره مي
عبارت اسـت و هجاهـاي    ةآخرين كلم» مدار« ةنيز واژ» د«بارت بلند. در ع

يك هجاي كشـيده  » دار«. هجاي »مـَ/ دار«اين واژه نيز به اين شكل است: 
  است نه يك هجاي بلند. 

توجه: در اين سؤال با مصراع يـا بيـت مواجـه نيسـتيم كـه هجـاي آخـر را        
  هميشه بلند در نظر بگيريم.

  )70و  69هاي  هصفح، وسيقي شعرم)، 1(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

  پور) (عزيز الياسي  »4«گزينة  - 140
ها و محاسن براي رسيدن  كردن مزيت ، بر لزوم پنهان»3و  2، 1«هاي  گزينه

انديشي  گري و عاقبت شاعر محاسبه» 4«به مقصود تكيه دارند، اما در گزينة 
  داند.   لاني ميرا دليل بر زندگي عق

  )78)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  
 ------------------------------------------  

  
  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 141
أوراق الأشـجار  « )/4و  3هـاي   هنگامي كه ديـديم (رد گزينـه  »: لما شاهدنا«

ــة ــرگ»: الجافّ ــا  ب ــة هــاي خشــك درخت ــزارع« )/1ن (رد گزين ــوع الم  نيدم
آرزو »: نـا يمنّتَ« هـا)/  هاي ريزان كشاورزان (رد سـاير گزينـه   اشك»: ةالمنهمر

أن « اضـافي اسـت.)/   4در گزينـة  » از خـدا «؛ 4و  3هـاي   كرديم (رد گزينـه 
بـر  »: هميأراض يعل« باران/»: المطر« )/4و  1هاي  كه ببارد (رد گزينه»: نزلي

  )1گزينة  هايشان (رد زمين
  (ترجمه)    

 ------------------------------------------  
 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة  - 142

ــاري مــي»: يســتعين« ــه ي ــد (رد گزين بشــر / »: البشــر) / «4و  3هــاي  جوي
»: تعـيش ) / «3و  2هـاي   از باكتري نوراني (رد گزينـه »: المضيئةريا يبالبكت«

زيـر چشـمان   »: عيون بعـض الأسـماك  تحت )/ «3كند (رد گزينة  زندگي مي
  )3كردن شهرها (رد گزينة  براي نوراني»: المدن ةلإنار«برخي ماهيان / 

  (ترجمه)  
 ------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  - 143
 دانستيد!             ترجمة صحيح آيه: و اين، روز رستاخيز است ولي شما نمي

  خبر است.» يوم«در اين آيه، مبتدا و » هذا«جه: تو
  (ترجمه)  

 ------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  - 144

نبَحث عـن... /  »: دنبال... بگرديم/ «)4و  2هاي  (رد گزينه نُريد »:خواهيممي«
»: بـه... اشـاره كنـد   / « )4و  2هاي  (رد گزينه آية أو حديث»: آيه يا حديثي«

ة النّعم »: هاي الهينعمت/ « )4و  1هاي  (رد گزينهيشير إلي...  م  الإلهيـ ، الأنعـ
  )2و  1هاي  (رد گزينه الإلهية

  (ترجمه)  

) 1) و (3عربي زبان قرآن (
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 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »2«گزينة  - 145

فعـل متعـدي   » يشـجع « نادرست اسـت.  »مفعول و منصوب« ،»2« نةيگزدر
  مضاف اليه و مجرور است. » السائحين«و  مفعول آن است» بعض«است، 

  و اعراب) يصرف لي(تحل  
 ------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »2«گزينة  - 146

صحيح است؛ زيرا فعل ماضي از باب افعـال اسـت و   » أحسنوا«در اين گزينه، 
  بايد بر روي عين الفعل، حركت فتحه داشته باشد.

  (ضبط حركات)  
--- ---------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 147

  كند! (صحيح) گرسنه: كسي كه احساس نياز شديدي به خوردن غذاها مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

گوشت: قسمتي قـوي از بـدن كـه اسـتخوان بـر روي آن اسـت!       »: 1«گزينة 
  (نادرست)

كند در حالي كه در سـلامتي   رد ميبيماري: كسي كه احساس د»: 2«گزينة 
  نيست! (نادرست)

شـود!   اي كه مانع از عبور جريان برق يا مانند آن مـي  رسانا: ماده»: 3«گزينة 
 (نادرست)

  (واژگان)  
 ------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »3«گزينة  - 148

 .واقع شده است» ةالمفيد«موصوف براي ي است كه خبر »أعشاب«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  باشد. خبر است كه فعل مي» تحول»: «1«گزينة 
  مضاف اليه آن است.)» مدرسة(«خبر و مضاف است. » تلاميذ»: «2«گزينة 
  خبري است كه نه موصوف است و نه مضاف.» خير»: «4«گزينة 

  )انواع جملات(  
 ------------------------------------------  

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«ينة گز - 149

در صورت سؤال آمده است كه: هنگامي كه پدر و مادر به پيشرفت فرزندشان 
 گويند:...به او مي هستند،اميدوار 

شود؛ لذا عبـارت داده  استفاده مي» لَعلَّ«براي بيان اميد و اميدواري از حرف 
هايـت  تـو در درس اميـد اسـت (شـايد)    « :گويـد كه مـي » 2« ةشده در گزين
هاي فرزندشان را بيان پيشرفت درس بهاميدواري پدر و مادر » !پيشرفت كني

  كند.مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  !هايت پيشرفت كنيكاش تو در درس »:1«گزينة 
  !كنيهايت پيشرفت ميگمان تو در درسبي»: 3«گزينة 
   !هايت پيشرفت خواهي كردتو بدون شك در درس»: 4«گزينة 

  )انواع جملات(  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 150

را مشـخص كنيـد كـه حكـم بعـدش را      » لا«در صورت سؤال گفته شده كه 
هـيچ  «ي نفي جنس به صورت »لا«دانيم كه ترجمة  طور عام نفي كند. مي به

، پس »3«كند. در گزينة  باشد كه حكم بعدش را كاملاً نفي مي مي» ... نيست
ي نفـي جـنس   »لا«) آمـده اسـت، پـس    فضيلةفرد نكره (يك اسم م» لا«از 

 داريم.

 )انواع جملات(  

 ------------------------------------------  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 151

دليـل نـاتواني    به ،انيحكومت صفو ياصفهان و فروپاش ها پس از تصرف افغان
فوي و ناآشنايي با اصـول كشـورداري، نتوانسـتند    در تسلط بر تمام قلمرو ص

  حاكميت مقتدري در ايران تشكيل دهند.
  )16)، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، صفحة 3(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 152

ور نظـامي و ارتـش   حكومت نادرشاه بر اقتدارگرايي مطلق شاه و تمركز بر ام
  متكي بود و نهادهاي اداري در عصر حكومت او رونق چنداني نداشتند.
عنـوان   نادرشاه در امور اداري و اقتصادي، بيشتر از دوستان و نزديكـانش بـه  

  سالاري توجهي نداشت. مشاور استفاده كرد و به وزارت و ديوان
  )22و  21هاي  )، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، صفحه3(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 153

هاي داخلي و خارجي در زمان نادرشاه و نياز تشكيلات نظامي به  تداوم جنگ
  نيروي رزمنده به كاهش شديد نيروي انساني در بخش كشاورزي انجاميد.

  )22معاصر، صفحة )، ايران و جهان در آستانة دورة 3(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 154

ها نخستين استعمارگراني بودند كه به هند وارد شدند.  ها و اسپانيايي پرتغالي
  دولت گوركاني به اروپاييان امتيازات تجاري و گمركي قابل توجهي داد.

  )25ة دورة معاصر، صفحة )، ايران و جهان در آستان3(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 155

يكي از پيامدهاي انقلاب باشكوه انگلستان، اين بود كه منشأ الهـي سـلطنت   
  اختيارات پادشاه شناخته شد. كنندة  نفي و مجلس منشأ قدرت و تعيين

  )26دورة معاصر، صفحة  )، ايران و جهان در آستانة3(تاريخ (  

 )3تاريخ (
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 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 156
گيري از نيروي كـار بردگـان آفريقـايي اقتصـاد خـود را       دولت آمريكا با بهره

هـاي وسـيع سياسـي،     م بـه پيشـرفت   19توسعه بخشـيد و در پايـان سـدة    
اقتصادي و صنعتي دست يافـت و بـه رقيبـي بـراي كشـورهاي اسـتعمارگر       

  اروپايي تبديل شد.
  )27)، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، صفحة 3خ ((تاري  

 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 157
م پس از سركوب شـورش سـربازان هنـدي،     1857دولت انگلستان، در سال 

رســماً هنــد را جزئــي از قلمــرو خــويش اعــلام كــرد و ملكــة انگلســتان بــه 
  بريتانيا ملقب شد.امپراتريس هند و 

  )25)، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، صفحة 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 158
تأثير عصـر روشـنگري اروپـا، فلاسـفه و روشـنفكراني       در كشور فرانسه تحت
ب رهنمـون سـاخت.   هاي آنان مردم را به سوي انقلا ظهور كردند كه انديشه

كـرد و   بر اهميـت انتخابـات تأكيـد مـي     يكي از روشنفكران اين عصر،روسو 
  دانست. اجتماعي مي يتشكيل حكومت را حاصل قرارداد

  )28  ة، صفحدورة معاصر ةايران و جهان در آستان)، 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 159
بـافي   وقوع انقلاب صنعتي، نخستين تحـول صـنعتي در نسـاجي و پارچـه     با

صــورت گرفــت. ســپس ايــن انقــلاب در كشــاورزي، حمــل و نقــل و ديگــر  
هاي توليد نيز رخ داد و در نتيجة آن، توليدات صـنعتي افـزايش قابـل     بخش

  توجهي يافت.
  )30)، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، صفحة 3(تاريخ (  

------ ------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 160
هـاي    پتر كبير با استخدام كارشناسان اروپايي، تأسـيس مـدارس و دانشـگاه   

جديد و تقويت ارتش به ويژه نيروي دريايي، كشـور روسـيه را وارد مسـابقة    
  استعمار كرد.

  )31صفحة )، ايران و جهان در آستانة دورة معاصر، 3(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

  
  

 )ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 161
در دوران معاصــر، افــزايش شهرنشــيني و رشــد و توســعة شــهرها و تمركــز 

روستانشـيني و مهـاجرت   تـدريجي  ها از يـك سـو و كـاهش     جمعيت در آن
وجـود   ها به شهرها از سـوي ديگـر موجـب بـه    نيروي كار كشاورزي از روستا

  .ه استها شد آمدن مسائل و مشكلاتي در اين سكونتگاه
 )21 ةصفح ،ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي (  

 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 162

شهرهاي بزرگ به از نشيني در اطراف برخي  حاشيه ةپديد ،در كشور ما ايران
  وجود آمده است.

 )22 ةصغح ،ها جغرافياي سكونتگاه)، 3( (جغرافياي  
 ------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »1«گزينة  - 163

به همين دليل مهاجران  ؛هاي شغلي در شهرها محدود و ناكافي است فرصت
هـا و   به كارهايي مانند كارگري موقتي و روزمزد يا خـدمتكاري در رسـتوران  

  د.شون نظاير آن مشغول مي
 )23ة صفح ،ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 164

آثار فرهنگي يكـي از انحرافـات    خسارت وارد كردن به اموال عمومي، بناها و
 با براي مقابله .گويند اجتماعي در شهرها است كه به آن ونداليسم شهري مي

هاي اجتماعي در شـهرها و تـأمين امنيـت، نخسـت بايـد علـل و        آسيباين 
  و از بين برود.شود ها مانند فقر و بيكاري شناسايي  هاي اين آسيب ريشه

 )24ة صفح ،ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي (  
 ------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 165

ان مهم پايداري شهري و شهر سالم به حداقل رساندن آلـودگي و  يكي از ارك
ايـن اسـت كـه در     بنـابراين امـروزه تـلاش بـر     ،تخريب محيط زيست اسـت 

  مديريت شهري به اين جنبه توجه شود.
 )24 ةصفح ،ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )ها ا محموديمحمدرض(  »2«گزينة  - 166

در  ،رو از همين .شهر موجودي زنده و فعال و انسان موجودي زيباپسند است
طـوري كـه    شهر و فضاهاي مختلف آن بـه  يمديريت شهري، زيباي طراحي و
 علاوه به اهميت زيادي دارد. ،آن احساس آرامش و تعلق خاطر كند انسان در

  است. معماري و طراحي شهر بازتاب فرهنگ و هويت شهروندان
 )25ة صفح ،ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي(  

 ------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 167

ماننـد  شود كه در آن بـراي امـور مختلـف     شهر هوشمند به شهري گفته مي
از فنـاوري اطلاعـات و    …حمل و نقل، مصرف انـرژي، مـديريت ترافيـك و    

  شود. مي هاستفاد ارتباطات
از فنـاوري اطلاعـات و    ،در تأمين برق شهر يزد از طريق صفحات خورشيدي

  ارتباطات استفاده نشده است.
 )27و  26هاي  هصفح، ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي (  

 )3جغرافيا (
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 )فاطمه سخايي(  »2«گزينة  - 168

شهر پايدار شهري است كه نيازهاي اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي سـاكنان  
هـاي   بدون اينكـه منـافع نسـل    ؛شود طور مناسب و عادلانه برطرف مي هآن ب

هاي شهري كمترين تـأثير نـامطلوب را    آينده به خطر بيفتد و شهر و فعاليت
تأمين نيازهاي شـهروندان  براي  »2«در عبارت گزينة  .زيست دارد  بر محيط

دار در ؛ بنـابراين بـا مفهـوم شـهر پاي ـ    افتد هاي آينده به خطر مي منافع نسل
  است. تناقض

 )28، صفحة ها جغرافياي سكونتگاه )،3(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة  - 169

در اين مطالعه پراكندگي انواع  .كاربري زمين يعني چگونگي استفاده از زمين
  .شود بررسي مي يعملكردهاي شهر

 )28 ةصفح ،ها سكونتگاه جغرافياي )،3(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 170

  : تيبه جمعسرانه عبارت است از نسبت مساحت هر كاربري 

/ 
58000 4 8 512000 سرانه  

 )29 ، صفحةها جغرافياي سكونتگاه)، 3(جغرافياي (  

----------------------------- -------------  

  
  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 171

اوستايي، زباني بوده كه مردمان بخشي از نواحي شرقي ايـران بـه آن سـخن    
  گفتند. مي

  )136)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 مي)محمد كري (علي  »2«گزينة  - 172

معماري ساساني با بناي كاخ اردشير در فيروزآباد فارس (گور) آغاز شد و بـا  
  ساخت كاخ تيسفون به اوج رسيد.

  )150)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة  - 173

ريخ غزنويـان از مشـهورترين   كتاب تاريخ بيهقي اثر ابوالفضـل بيهقـي در تـا   
  اي است. هاي سلسله تاريخ

تـوان بـه تـاريخ سيسـتان از مـؤلفي       ترين آثـار تـاريخ محلـي مـي     از معروف
  ق اشاره كرد. 725ناخته، در موضوع تاريخ سيستان از ايام قديم تا سال شنا

  )6و  5هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 174

ز شاعران مانند انوري، شاعر دورة سـلجوقي در قصـيدة نامـة اهـل     بسياري ا
خراسان، به خوبي اوضاع سياسي، اجتمـاعي و فرهنگـي زمـان خـود را نقـد      

  اند. كرده
  )10و  9هاي  شناسي، صفحه )، تاريخ2(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 175

يعقـوبي، مقدسـي، ابـن مسـكويه، بيهقـي و ابـن        ماننـد  ياري از مورخانسب
اسفنديار، عدم مطابقت يك روايت تاريخي بـا عقـل را، دليلـي بـر بطـلان و      

  دانستند. نادرستي آن مي
  )15شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 176

نگـاران، بـدون    كـه تـاريخ   بـود نگاري روايـي، در ايـن    خترين ويژگي تاري مهم
  كردند. ها را ذكر مي ها، عيناً آن گونه دخل و تصرفي در روايت هيچ

  )17  ةشناسي، صفح )، تاريخ2(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  - 177

بـراي دسـت برداشـتن از     پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب
هاشـم را تحـت    ناكام ماندند، تصميم گرفتنـد بنـي   (ص) حمايت رسول خدا

  محاصرة اجتماعي و اقتصادي قرار دهند.
  )28)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة  - 178

نامة عمومي يـا بـه تعبيـر رايـج در عصـر مـا، قـانون اساسـي مدينـه،           پيمان
ترين اقدام پيامبر براي تأسيس نظام اجتماعي و سياسـي منسـجمي در    مهم

  رود. چارچوب دين اسلام به شمار مي
  )35)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

 ------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 179

المقدس به سوي مكه، يكي از اقداماتي بـود كـه    تغيير قبلة مسلمانان از بيت
  جويي يهوديان صورت گرفت. به فرمان الهي و در پي بهانه

  )38 م حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة)، ظهور اسلا2(تاريخ (  
 ------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 180

 نظامي امپراتوري روم شرقي در آن سرزمينـ   با فتح مصر، سلطه و نفوذ سياسي
از بين رفت، شام از خطر هجوم روميان تا حـدودي در امـان مانـد و زمينـه     

  براي پيشروي مسلمانان در ديگر مناطق آفريقا مهيا شد.
  )51تا  48 هاي ه)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفح2(تاريخ (  

 )2) و (1تاريخ (
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 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 181
 ي همگـون و يهـاي جغرافيـا   بخشي از سطح زمين اسـت كـه ويژگـي   ، ناحيه

   هاي مجاور خود متفاوت است. طوري كه با بخش به ؛خاصي دارد
و ها براي تعيين حدود يك ناحيه، به هـدف مطالعـه    انتخاب معيارها و ملاك

  دان بستگي دارد. تحقيق جغرافي
  )5و  4 هاي هصفح ،ناحيه چيست؟ )،2(جغرافياي(  

 ------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 182
 ناحية كرة زمين با ديگر نواحي مبادلات اقتصادي، فرهنگي، اجتمـاعي و  هر

  .گذارند ثير ميأسياسي دارد. نواحي بر روي يكديگر ت
 )13ة صفح ،ناحيه چيست؟ )،2(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »4«گزينة  - 183
يك كانون كم فشـار   ،دليل تابش مستقيم آفتاب ه) بهاستوا (حار ةدر ناحي - 

  شود. ايجاد مي
پرفشـار  يك مركز  ،به دليل فرونشيني هواي سنگين هجنب حار ةناحي در - 

  شود.  تشكيل مي
 ةهـواي قطبـي منطق ـ   معتدله به دليل صـعود هـوا در اثـر تـوده     ةدر ناحي - 

  شود. فشار تشكيل مي كم
 )26 ةصفح ،طبيعينواحي  )،2(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »3«گزينة  - 184
ايجاد شده اسـت و   ياز منابع رطوبت به علت دوري ،بي در قارة آسيابيابان گُ

  رود. شمار مي هاي سرد به جزو بيابان
اي، مانند صحراي بزرگ آفريقا، آتاكاما، دشـت لـوت و    در مناطق جنب حاره

ــوده … ــدارهاي رأس   ت ــوالي م ــوا در ح ــاي ه ــرطان و رأس ه ــدي  الس الج
  .آورند وجود مي نشينند و منطقة پرفشار را به فرومي

 )34تا  32 هاي هصفح ،طبيعينواحي  )،2( (جغرافياي  
 ------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 185
زاويــة تــابش خورشــيد و ميــزان پراكنــدگي آن بــر روي زمــين يكنواخــت «

  »نيست.
شود كه اشعة خورشيد به مناطق استوايي،  مايل بودن محور زمين موجب مي

تـر   بتابد و زاوية تابش به سمت قطب مايـل و مايـل   عمود و نزديك به عمود
متـر مربـع از زمـين در     شود. بنابراين، مقدار انرژي خورشيدي كه هر سانتي

كند، بسيار بيشتر از مقـداري اسـت كـه منـاطق      مناطق استوايي دريافت مي
  كنند. قطبي جذب مي

 )23 ة، صفحطبيعينواحي  )،2(جغرافياي (  

 )فاطمه سخايي(  »1«گزينة  - 186
ت حل شدن در آب را داشته يلها قاب اي كه سنگ در برخي نواحي كوهستاني

هاي جاري با نفوذ بـه   آب ،نظاير آن و هاي آهكي يا گچي باشند، مانند سنگ
هـا در خـود،    هـا و حـل كـردن سـنگ     و شـكاف  هـا زير زمـين از طريـق درز  

هـاي آهكـي پديـد     چشـمه  هاي فرسايشـي ماننـد غارهـاي طبيعـي و     پديده
 شـود در ايـران،   گفته مي »كارستي«ها اشكال  د كه در اصطلاح به آننآور مي

غارهـاي علـي صـدر و     .هاي زاگرس زياد است ويژه در كوه اشكال كارستي به
  اي از اشكال فرسايشي كارستي هستند. خور نمونه كتله

 )46 و 45هاي  هصفح ،نواحي طبيعي )،2(جغرافيا (  
---------------------------------- --------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 187
هـا   كوهسـتان همواري هسـتند كـه در    هاي مرتفع و نسبتاً ، سرزمينها فلات

  .اندمحصور
هاي تنـد و   دامنه هاي برجسته و مرتفعي هستند كه معمولاً ناهمواري ،ها كوه
  ند.داربرجسته  هاي هقل

 )38 ة، صفحنواحي طبيعي )،2(جغرافياي (  
------------ ------------------------------  

 )ها محمدرضا محمودي(  »2«گزينة  - 188
بـه طـرف    ارتفـاع  چون ؛رفتگي استيك فرو ةدهند نشانصورت سؤال شكل 

واقـع   يمتـر  165در ارتفـاع   A ةنقط ،شود تر مي رفته كم مركز شكل رفته
  شود. كف اين فرورفتگي دره محسوب مي .شده است

 )51 ة، صفحنواحي طبيعي )،2جغرافياي ((  
 ------------------------------------------  

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 189
، انبـوهي و  قد يا بلنـدي  ها، تعداد گونه يابد، افزايش مي گياهان هرچه ارتفاع

  شود. تر مي ها كمتر و كوتاه رشد و همچنين فصل رويش آن ةدرج
 )57 ةصفح ،يعيطبنواحي  )،2(جغرافياي (  

 ------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  »2«گزينة  - 190
 ؛شود هاي مناطق بياباني محسوب مي كمبود آب براي كشاورزي از محدوديت

  ب فراوان وجود دارد.آاما در مناطق كوهستاني 
  )62 و 59 هاي ه، صفحطبيعي)، نواحي 2(جغرافياي (  

------------------- -----------------------  

  
  

 (مبيناسادات تاجيك)  »4«گزينة  - 191

پردازند، علوم ها مي هاي انسان به فهم معاني كنش كه دليل اين علوم انساني به - 
  شوند. تفهمي ناميده مي

  پردازد. به مطالعة ساختار اجتماعي ميشناسي كلان،  جامعه - 
  وجود است.اصل موضوع فلسفه،  - 

  )16و  15، 12هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 )3شناسي (جامعه

 )2جغرافيا (
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 (مبيناسادات تاجيك)  »3«گزينة  - 192
  تشريح موارد نادرست:

  هاي علوم اجتماعي است. شناسي يكي از شاخه ـ جامعه
شناسي براسـاس دوري و نزديكـي بـه علـوم طبيعـي، رويكردهـاي        ـ در جامعه

  اند. مختلفي شكل گرفته
تماعي ظرفيت داوري دربارة علوم طبيعي و فنـاوري حاصـل از آن را   ـ علوم اج
  نيز دارد.

  )16و  15، 13هاي  )، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه   
 ------------------------------------------  

 (مبيناسادات تاجيك)  »4«گزينة  - 193
  فوائد علوم طبيعي:  

  شناخت طبيعت و قوانين حاكم بر آن   - 
  بيني حوادث طبيعي براي پيشگيري و تسلط بر طبيعت پيش - 
  هاي طبيعترهاسازي انسان از محدوديت - 

  فوايد علوم اجتماعي:
  هاي ابزاري نشان دادن شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش

  ها و هنجارهاي اجتماعي و نقد و اصلاح آنها داوري دربارة ارزش
  )15و  13هاي  صفحه)، علوم اجتماعي، 3شناسي ((جامعه  

 ------------------------------------------  

 (مبيناسادات تاجيك)  »1«گزينة  - 194
  كند تا بر طبيعت تسلط يابد. ـ علوم طبيعي از حوادث طبيعي پيشگيري مي

د ن ـكنند نظم و قواعد جهان اجتماعي را كشف كن ـ علوم اجتماعي تلاش مي
  توضيح دهند. تا تأثير اجتماعات بر زندگي انسان را

  )15و  13ي      ها)، علوم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 195
  پوزيتيويسم   هاي علمي روش مطالعه يكسان است در همة دانش

  ساختار اجتماعي ماعيهاي اجت چگونگي رابطه و پيوند ميان پديده
  زدايي آشنايي نظمي شناسايي نظم در كنار بي

 دهـد   هاي ابـزاري قـرار مـي    شناسي را در زمرة دانش رويكردي كه جامعه
  شناسي تبييني جامعه

  )26تا  23و  21، 20ي      هاصفحه)، نظم اجتماعي، 3شناسي ((جامعه  
 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 196
  قواعد اجتماعيها براي يكديگر هاي انسان بيني كنش پيش

  شناسي تبييني روش جامعهنگاه از بيرون 
  نظام اجتماعياست كه روشن شده و در حركت است همانند خودرويي

هـاي نظـم    ها به پيچ و مهره تقليل انسان يكسان دانستن طبيعت و جامعه
  اجتماعي

  )29و  27، 24، 23هاي )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة  - 197

ها قادر نخواهند بود كـه تغييـري بنيـادين در جامعـه      يكرد تبييني انساندر رو

  ها نيست.هاي انسان وجود آورند و جامعه، مخلوق و محصول كنش به

 سـوي  بـه  يكسـاني  مسير جوامع، همة كه كنندمي گمان ديدگاه اين طرفداران

 در شـوند، مي تبديل پيچيده جوامع به ساده جوامع از و كنندطي مي پيشرفت

 گونـاگوني  هايتاريخ و جوامع توانندمي هاكه انسان است اين واقعيت كه حالي

  .آورند پديد را

  )30و  29ي      ها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 198

هاي جامعـه و   سازي شباهت برجسته هاي دانشمندان علوم طبيعي موفقيت

  هايي مانند ماشين و بدن پديده

شـوند، روابـط جديـدي     تر در ارتباط با هم ديده مـي  هايي كه پيش ميان پديده

  تبيين شود طرح مي

برقراري نظم براساس  بيني رفتارها با تطميع و تهديد و اجبار تضمين پيش

  مناسبات بيروني

  )28و  27، 25هاي )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 199

پويايي  برداشت روزافزون از منابع تجديد ناپذير و رشد جمعيت   الف

  نظام اجتماعي

  پرسشنامه  ب

  فوايد نظم اجتماعي  ج

  زدايي هنر آشنايي د

  )25و  24، 21، 20ي      ها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

-------------------------- ----------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 200

ة خواسـت مجـرم بـودن يـا نبـودن را بـا مشـاهد        لمبروزو با روش تبيينـي مـي  

شناسـي تبيينـي،    تشخيص دهد. كنت، بنيانگـذار جامعـه   هاي جسماني ويژگي

  دانست. دانش علمي را به دانش تجربي محدود مي

ات بيرونـي را توضـيح   رويكرد تبييني جامعه و نظم اجتمـاعي براسـاس مناسـب   

  دهد. مي

    توان ديد. هاي رسمي بهتر مي را در گروه ساختار اجتماعي

  )28تا  26و  23ي      ها)، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه    
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 (عليرضا حيدري)     »2«گزينة  - 201

دن مي دانند ترين موضوع زندگي را دورافتاده بومردم اين جامعة فرضي مهم
و بنابراين تلاش مي كنند تـا در اقتصـاد، فرهنـگ، سياسـت و ... دورافتـاده      

هـا شـده اسـت. يكـي از     باشند. زيرا دورافتاده بـودن، تبـديل بـه آرمـان آن    
هايي كه ذيل دور افتاده بودن وجود دارد، ارزش تنهـايي اسـت. مـردم     ارزش

آن را چيـز خـوبي    داننـد. يعنـي همگـي   اين شهر، تنهايي را يك ارزش مـي 
كننـد و  دانند. اما از طرف ديگر، مردم براساس ارزش تنهـايي عمـل نمـي    مي

كنند. بنـابراين تنهـايي در ايـن جامعـه، يـك      عدة زيادي خلاف آن عمل مي
ارزش است كه در قلمروي آرماني آن قرار دارد ولي بيرون از قلمروي واقعـي  

  است. 
  هاي ديگر:  تشريح گزينه

هـا توسـط عقـل و وحـي انجـام       وري در مورد عقايـد و ارزش دا»: 1«گزينة 
ها را ندارد. همچنين  شود و علوم تجربي توان داوري دربارة عقايد و ارزش مي

تنهايي در قلمـروي آرمـاني ايـن جامعـه، حضـور دارد زيـرا همـة مـردم در         
  ذهنشان دوست دارند كه تنهايي ايجاد شود.

مردم بيشتر تنها باشند. بنـابراين   هدف اين جامعه اين است كه»: 3«گزينة 
  هر چه مردم بيشتر تنها باشند، جامعه بيشتر به هدف خود رسيده است.

هـا نيسـت زيـرا هيچكـدام     همچنين اجتماعي بودن در قلمـروي آرمـاني آن  
  اي جز اين ندارند. دوست ندارند كه اجتماعي باشند، ولي چاره

وجـود دارد، زيـرا در مـتن     امكان اجتماعي بودن در اين جامعـه »: 4«گزينة 
گيرند. تنهـايي   شوند و با هم ارتباط مي آمده است كه مردم از خانه خارج مي

در اينجا يك ارزش هست ولي امكان عمل خلاف آن ارزش هم وجـود دارد.  
به علاوه تنهايي يك ارزش غيرعلمي است زيرا با طبيعـت انسـان سـازگاري    

  ندارد.
 )54و  52هاي  اعي، صفحه)، زندگي اجتم1شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)     »4«گزينة  - 202

 كلان  دربارة  انسان  و  جهان  را  با   دها  و عقاي   و باطل  بودن  ارزشحق
  ، علوم مبتني  بر عقـل  و  وحـي  .شناختتوان  ها  و علوم تجربي  نمي روش

  ها هستند.  و ارزش داخت عقايدو ابزار مهم  براي  شن
كننـد   هاي  اجتماعي  كه  علم  را  به  دانـش  تجربـي  محـدود  مـي     جهان

تواننـد   ينمدانند،  معتبر نمي ، عقل  و  وحي را  به عنوان  دو  روش  علميو
  . ندها  سخن  بگوي  و آرمان د باطل  بودن عقاي ا از حق  ي

هايي هسـتند كـه     اجتماعي،  پديدههاي   نظر اين  جوامع، عقايد  و ارزشاز
آينـد و مـا  فقـط     واقعي جوامع انساني  پديد  مـي  ياصرفاً  در قلمرو آرماني 

هـاي  اجتمـاعي و تـاريخي     پيامدها و  توانيم بودن  يا  نبودن  اين  ارزش مي
ها را  بشناسيم و براي  داوري  دربارة درسـت  و غلـط  بـودن يـا  حـق       آن
  راهي  نداريم.   ها  باطل  بودن آنو

 )55و  54هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 (عليرضا حيدري)     »1«گزينة  - 203

  ها: بررسي ساير گزينه

هاي جامعه، مطابق حـق باشـد، حقيقـت وارد     اگر عقايد و ارزش»: 2«گزينة 
شود و اگر هنجارهـا و اعمـال جامعـه، مطـابق حـق باشـد،        قلمرو آرماني مي

شود. بنابراين عبـارت اول ايـن گزينـه صـحيح      قلمرو واقعي مي حقيقت وارد
  نيست.

هـا، باعـث وارد شـدن    اعتقـاد بـه حقيقـت و عمـل براسـاس آن     »: 3«گزينة 
شود در صـورتي كـه در عبـارت     حقيقت به قلمرو آرماني و واقعي جامعه مي

از حـق گسسـته و بـه سـوي باطـل گـام بـر        «اين گزينه بيان شده كـه   اول
  »دارند مي

هـا  بينش و گـرايش جوامـع باعـث حـق يـا باطـل شـدن ارزش       »: 4«گزينة 
شود و حق و باطل بر مـدار بيـنش و گـرايش جوامـع نيسـت. بنـابراين        نمي

  عبارت اول اين گزينه، صحيح نيست.
 )57تا  55هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »2«گزينة  - 204

  با نوعي احساس مثبت و منفي همراه است.هويت،  -

توانيم بـا تـلاش و كوشـش     دست آوردن منزلت نقشي نداريم، اما ميدر به -
  خود آن را تغيير دهيم.

وابسته ثروت و توان اقتصادي داري هويت افراد بيشتر به  در جامعة سرمايه -
  است.

هـا بحـث    دربارة ابعاد اجتماعي هويت انسان شناسان، شناسان و انسان جامعه
  كنند. مي

 )73و  69، 64، 63هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »1«گزينة  - 205

  شود: جهان اجتماعي مانع شكوفايي برخي از اخلاقيات مي

  جهان نفساني جهان اجتماعي

  دهد: اني را تغيير مييك انسان باتقوا، جه

  جهان اجتماعي جهان نفساني

ت آدمي در انجام آن قـوي باشـد، بـدن دچـار ضـعف و      براي هر كاري كه ني
  شود: ناتواني نمي

  جهان طبيعي جهان نفساني

زندگي اجتماعي مردم متفاوت است: جهان  ةوت، شيودر شرايط اقليمي متفا
  جهان اجتماعي طبيعي

 )68)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه    
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 (فاطمه صفري)     »3«گزينة  - 206

  فردي، ثابت  انتسابي، سفيدپوست
  متغير اكتسابي، فردي، كوش سخت
  اجتماعي، اكتسابي، متغير كشاورز
  اجتماعي، انتسابي، ثابت كانادايي

 )64و  63هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

 (الهام رضايي)    »1«گزينة  - 207

جتمـاعي پـس از تولـد هـر فـرد، بخشـي از هويـت        جهان ا»: عبارت اول« -
عنوان يكي از اعضـاي خـود    كند؛ يعني آن فرد را به اجتماعي او را تعيين مي

  شناسد. به رسميت مي
اقناع روشي است كه به وسيلة آن، فرهنگ در افراد درونـي  »: عبارت دوم« -

  شود.  مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  تشويق و پاداش »: 2«گزينة 
  تنبيه و مجازات »: 3«گزينة 
  پذيري جامعه»: 4«گزينة 

. ظرفيـت  1هايي قدرت اقناع بيشـتري دارنـد كـه:     فرهنگ»: عبارت سوم« -
  . با فطرت آدميان سازگارترند.2عقلاني و منطقي بيشتري دارند. / 

  )79و  76هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه   
 ------------------------------------------  

 (الهام رضايي)    »4«زينة گ - 208

  هاي مناسبي دارد:  اي كه براي كنترل اجتماعي روش جامعه
  گيرد.  در معرض آسيب قرار نمي -
  شود.  در بازتوليد هويت دچار مشكل نمي -
 شود. دوام و بقاي آن تهديد نمي -

 )80)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه   
 ------------------------------------------  

 (الهام رضايي)     »2«گزينة  - 209

  هاي مناسبي براي كنترل اجتماعي نداشته باشد:  اگر جامعه روش -
  گيرد.  هاي بيشتري قرار مي ها و ناهنجاري در معرض آسيب -1
  شود.  بازتوليدش با مشكل مواجه مي -2
  گردد. دوام و بقاي آن تهديد مي -3
هـا و اعمـال    فـراد، كـنش  اگر فرهنگ، قدرت اقناع بـالايي داشـته باشـد، ا    -

  دهند.  متناسب با فرهنگ را بهتر انجام مي
هـاي اجتمـاعي    پذيري وجود نداشته باشد، افراد نقش در صورتي كه جامعه -

  پذيرند. را نمي
هـاي   پذيري، براي پيشگيري و كنترل كژروي بر جامعه  اي علاوه هر جامعه -

اش، تنبيـه و مجـازات   هاي تبليـغ و اقنـاع، تشـويق و پـاد     اجتماعي، از روش
  كند. استفاده مي

 )80تا  78و  76هاي )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 (الهام رضايي)     »2«گزينة  - 210
  نادرست:  بررسي عبارت

سالان و عمـوم افـراد    تشويق و تنبيه غيررسمي كه بيشتر توسط خانواده، هم
  تري دارد. شود، آثار و نتايج عميق جامعه انجام مي

  درسي:  توضيح نكات
  پذيري است. امعهپذيري همان ج فرهنگ

 )79و  76، 75هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 ------------------------------------------  

  
  

 (مجيد پيرحسينلو)  »4«گزينة  - 211
دهد و آن چيز  علتّ چيزي است كه به چيزي ديگر (يعني معلول) وجود مي

آيـد؛ پـس    آورد؛ يعني تا علت نباشد، آن چيز هم پديـد نمـي   به وجود ميرا 
 اساساً رابطة عليت جز به وجود علت به چيز ديگري اتكا ندارد.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
رابطة عليت يك رابطه وجودي است و علت، معلول را به وجـود  »: 1«گزينة 

  آورد. مي
بشر را به خود متوجه ساخته و شايد نخستين مسئله اي كه فكر »: 2«گزينة 

  او را به تفكر و انديشه وادار كرده، چگونگي رابطة علتّ و معلول باشد.
(زبـان) بازتـابي از درك همـين رابطـه در ذهـن      » چـرا «كلمـة  »: 3«گزينة 
  هاست. انسان

  )14)، جهان علّي و معلولي، صفحة 2(فلسفة (  
 ------------------------------------------  

 (الهه فاضلي)  »1«ينة گز - 212
ها عليت را واقعـي   گرايان در اين است كه آن تنها تفاوت هيوم با ديگر تجربه

 داند. پنداشته، اما هيوم آن را جعلي و حاصل عادت ذهني مي

گرايان مبناي شناخت را حس قرار داده و بـه شـناخت    هم هيوم و هم تجربه
ه هر دو گروه، ترتيب و تجربي معتقدند. همچنين منشأ درك عليت از ديدگا

 توالي حوادث است.
  )16)، جهان علّي و معلولي، صفحة 2(فلسفة (  

 ------------------------------------------  
 (كيميا طهماسبي)  »4«گزينة  - 213

گيري ذهن و درك اصل امتناعِ اجتماعِ  از نظر فلاسفة مسلمان، پس از شكل
د يـا حركتـي را مشـاهده    شـنو  نقيضين است كه وقتي كودك صدايي را مـي 

آيد؛ يعنـي از ايـن بـه بعـد      كند، به دنبال منشأ صدا و عامل حركت برمي مي
دهنـد و داراي علـل و    شود حوادث، خود به خود رخ نمي است كه متوجه مي

  توان پيدا كرد. عواملي هستند و آن علل را مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  گرا است. فيلسوف اروپايي عقل ،تاين عبارت بيانگر ديدگاه دكار»: 1«گزينة 
زماني و توالي ميان حوادث مختلف را از طريق حس و تجربه  هم»: 2«گزينة 

  كنيم. درك مي
گيري ذهن و درك اصولي از قبيل امتنـاع اجتمـاع    پس از شكل»: 3«گزينة 

  كند. ضين است كه انسان مفاهيمي از قبيل علت و معلول را درك ميينق
  )18و  17هاي  لّي و معلولي، صفحه)، جهان ع2(فلسفة (  

 دوازدهم  فلسفة
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 (الهه فاضلي)  »2«گزينة  - 214

پنداشـتند و   فيلسوفان مسلمان همانند دكارت عليت را يك قاعدة عقلي مـي 
 تواند تجربه باشد. همانند هيوم معتقد بودند مبناي عليت نمي

  )17و  16هاي  )، جهان علّي و معلولي، صفحه2(فلسفة (  
 ---------------------------- --------------  

 (كيميا طهماسبي)  »3«گزينة  - 215

حكم به اينكه برق علت روشن شدن اتاق است، تنها از طريـق عقـل صـورت    
  كند.  سرهم آمدن دو حادثه را درك مي پذيرد و تجربه فقط تعاقب و پشت مي

كند، اما درك اينكه علت  توجه كنيد كه حواس روشن شدن اتاق را درك مي
  تنها از طريق عقل ميسر است.اين روشنايي چه بوده 

  )18تا  16هاي  )، جهان علّي و معلولي، صفحه2(فلسفة (  
 ------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »3«گزينة  - 216

از ديدگاه هيوم رابطة ضروري ميان علت و معلول يك موضوع حسي نيست 
دست آورد و بايد يـك   توان از طريق مشاهدة حسي و تجربه به و آن را نمي

تواند اجسـام و   گويد حس فقط مي راه تجربي ديگر براي آن پيدا كرد. او مي
ها و اموري از اين قبيـل را بـه مـا نشـان دهـد؛ مـثلاً چشـم         ها و شكل رنگ
شود اما اينكه يـك   بيند كه با آمدن خورشيد به آسمان، زمين روشن مي مي

زمين باشد، چنـين چيـزي بـا    رابطة ضروري ميان طلوع خورشيد و روشني 
  حس قابل مشاهده نيست.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  گرايان غير از هيوم است. اين عبارت نظر ساير تجربه»: 1«گزينة 

هيوم معتقد نبود كه اين مفهوم ضرورت عليّ و معلولي »: 4و  2«هاي  گزينه
مكـّررِ   از ابتدا در ذهن باشد؛ بلكه انسان از طريـق مشـاهدة مكـرّر و تجربـة    

كه همـواره بـا   » ب«شود كه پس  برخي حوادث، برايش اين گونه تداعي مي
شود و ايـن تـداعي، گرچـه بـر اثـر       ناشي مي» الف«آيد ضرورتاً از  مي» الف«

  تجربه و تكرار تجربي شكل گرفته، اما يك امر ذهني و عادت ذهني است.
  )16)، جهان علّي و معلولي، صفحة 2(فلسفة (  

----------- -------------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)  »2«گزينة  - 217

يكي از نتايج اصل سنخيت آن اسـت كـه انسـان از هـر چيـزي انتظـار آثـار        
هـاي هـر شـيء را     كوشـد ويژگـي   متناسب با آن را دارد؛ به همين سبب، مي

هاي آن با اشياي ديگر پي ببرد تا بهتر بتوانـد آثـار ويـژة     بشناسد و به تفاوت
آن را شناسايي كند. البته براي اين كه بدانيم از هر علتّي كدام معلول پديـد  

آيـد، بايـد از تجربـه كمـك بگيـريم و از طـرق مختلـف تجربـي، آثـار و           مي
ايـن رونـد طـي    » 2«هاي هر علتّي را شناسايي كنيم. تنها در گزينـة   معلول

 شده است.

  )19و  18هاي  )، جهان علّي و معلولي، صفحه2(فلسفة (  

 (كيميا طهماسبي)  »1«گزينة  - 218

توان گفت چنانچـه علـت وجـود داشـته      طبق اصل وجوب علي و معلولي مي

چنـين از وجـود معلـول     باشد معلول نيز ضرورتاً وجود خواهد داشـت و هـم  

توان به اين پي برد كه علت آن نيز وجود داشته است، زيرا معلـول قطـع    مي

علت است كه وجود معلول ضـرورت   نظر از علت امكان ذاتي دارد و با آمدن

  يابد. مي

ها به اصل سنخيت ميـان علـت و معلـول     عبارت صورت سوال و ساير گزينه

  اشاره دارند.

  )20تا  18هاي  )، جهان علّي و معلولي، صفحه2(فلسفة (  

 ------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »3«گزينة  - 219

علي و معلولي را نداشته باشيم بازهم امكان   وبحتي در صورتي كه اصل وج

ء به تنهايي براي موجود شدن آن كافي نيسـت؛ زيـرا عقـلاً محـال      ذاتي شي

  اسـت كــه بــدون وجــود علــت معلـول از حالــت امكــان ذاتــي خــارج شــود.  

دهنده نباشد، يعني معلول از ناحية علـت خـويش    در صورتي كه علت وجوب

امكان ذاتـي اسـت     ند و هنوز هم در مرحلةك نيز ضرورت وجود دريافت نمي

شود و حالِ  (به عبارتي ديگر با فرض تحقق علت، معلول ضرورتاً موجود نمي

آن همان حالي است كه پيش از تحقق علت داشت) پس فرض تحقق و عدم 

توان فرض كرد كه علت  تحقق علت نسبت به معلول مساوي است؛ يعني مي

  آيد. (تخلف معلول از علت خويش). ميمحقق شده اما معلول به وجود ن

  )21و  20هاي  )، جهان علّي و معلولي، صفحه2(فلسفة (  

 ------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)  »2«گزينة  - 220

اگر كسي اصل سنخيت را نپذيرد، بايد قبول كند كه ممكن است هر چيـزي  

  عنـا و مفهـومي نخواهـد داشـت.    از هر چيزي پديد بيايد و ديگر نظم عالم م

اگر كسي اصل عليت را انكار كند، نبايد انتظار داشته باشد كه با خوردن آب 

عطش او برطرف گردد، نبايد با ديدن يك پديده كلمة چرا بگويد، تحقيـق و  

وجوي علمي را بايد كنار بگذارد و در حقيقت دسـت بـه هـيچ كـاري      جست

  نبايد بزند.

  ل سنخيت دارند:ابيات زير اشاره به اص

جهان چون خط و خال و چشم و ابروست / كه هر چيزي به جاي خـويش  «

  نيكوست 

  »اگر يك ذره را برگيري از جاي /  خلل يابد همه عالم سراپاي

  )20)، جهان علّي و معلولي، صفحة 2(فلسفة (  
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 نژاد) (فرهاد قاسمي    »2«گزينة  - 221

  كلي هستند.» 2«زينة همة مفاهيم در گ
  شوند.  بهترين و اولين صفت هستند و كلي محسوب مي

  من نيز كلي است. (كدام شهر؟) شهر
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  آسيا جزئي است.»: 1«گزينة 
  خيابان مولوي جزئي است.»: 3«گزينة 
  ميدان فردوسي جزئي است.»: 4«گزينة 

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
 ------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)    »2«گزينة  - 222
مفاهيمي مانند دايرة مربع يا شريك خداوند كه عقلاً و ذاتاً امكان وجود در 

 توان در جهان آيند؛ زيرا مي جهان خارج را ندارد، مفاهيمي كلي به حساب مي
  ها مصاديق متعددي فرض كرد. ذهن براي آن

  هاي ديگر: گزينهتشريح 
 اند،  كلماتي كه با صفات اشارة اين، همين، آن يا همان همراه شده»: 1«گزينة 

  جزئي هستند.
القاب و عناوين تاريخي (مانند: رهبر كبير انقلاب يا ضامن آهو) »: 3«گزينة 

مفاهيم كلي هستند؛ اما اگر در موردي به اسم خاص تبديل شده باشند 
  شوند. جزئي محسوب مي

بنابراين » ها كتاب  اين«يك مجموعة مشخص جزئي است، مثلاً »: 4«ينة گز
  كند. آن را كلي نمي» ها«آمدن ادات جمع 

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
 ------------------------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)    »1«گزينة  - 223

سـتون تخـت   «انـد بـه جـز     ئـي كار رفته در اين گزينه، جز تمامي مفاهيم به
 كه كلي است.» جمشيد

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اند. كار رفته در اين گزينه، جزئي تمامي مفاهيم به»: 2«گزينة 
  كار رفته در اين گزينه، كلي هستند. همة مفاهيم به»: 3«گزينة 
  اند.  تمام مفاهيم موجود در اين گزينه، كلي»: 4«گزينة 

  )21و  20هاي  صفحه، اقمفهوم و مصد (منطق،   
 ------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي    »3«گزينة  - 224

مولـود  «مفهومي كه ممكن است يك مصداق خـارجي داشـته باشـد: ماننـد     
(اشـخاص) كـه جزئـي اسـت. مفهـومي كـه       » مريم«كه كلي است و » كعبه

كـه كلـي   » سـيمرغ «ممكن است هيچ مصداق خارجي نداشته باشد: ماننـد  
  كه جزئي است.» رستم شاهنامه«است و 

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

 (مجيد پيرحسينلو)    »4«گزينة  - 225
وجه (شاعر، مـداح)   كار رفته در اين گزينه، عموم و خصوص من هاي به نسبت

 و عموم و خصوص مطلق (مسيحي، كاتوليك) هستند.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

كار رفته در اين گزينـه، عمـوم و خصـوص مطلـق      هاي به نسبت»: 1«گزينة 
  (قلع، فلز) و تباين (درخت، شاخه) هستند.

وجـه   كار رفته در اين گزينه، عموم و خصوص مـن  هاي به نسبت»: 2«گزينة 
  سواد، چاق) و تباين (گل، خار) هستند. (بي

ميخـك، سـنگ    كار رفته در اين گزينه، تباين (گل هاي به نسبت»: 3«گزينة 
  وجه (ارزشمند، شيء) هستند. مرمر) و عموم و خصوص من

  )23و  22هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
 ------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي    »1«گزينة  - 226
رابطة ميان آسـيايي و ايرانـي   »: ها ايراني نيستند بعضي آسيايي«فرض كنيم 

  طلق است.عموم و خصوص م
رابطة ميان لباس و سفيد عموم و خصـوص  »: ها سفيد نيستند بعضي لباس«

  وجه است. من
  رابطة ميان سنگ و گياه تباين است.»: ها سنگ نيستند بعضي گياه«

  فقط رابطة تساوي قابل تصور نيست.» ب«و » الف«بنابراين بين بين 
  )23و  22هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

--------- ---------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي    »3«گزينة  - 227

  هيچ قرمزي غيرجسم نيست، هيچ غيرجسمي قرمز نيست.
  پذير هستند. نكته: فقط اجسام رنگ

  )23و  22هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
 ------------------------------------------  

 (كيميا طهماسبي)    »4«گزينة  - 228
  هاي نادرست: ريح گزينهتش

و » د«در صورتي كه قضية سوم صادق باشد، رابطة تباين بين »: 1«گزينة 
    برقرار است.» ج«

در صورتي كه فقط يكي از دو قضية اول برقرار باشد، بين اين دو »: 2«گزينة 
  مفهوم رابطة عموم و خصوص مطلق برقرار است.

ز سه قضيه برقرار نباشد، هيچ يك ا» ج«و » د«چنانچه بين »: 3«گزينة 
  وجه است. رابطة بين آن دو عموم و خصوص من

  )23و  22هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
 ------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 229
عموم » ب«و » الف«است؛ پس رابطة » الف«خاص تر از مفهوم » ب«مفهوم 

  .و خصوص مطلق است
تواند داخـل   مي» ج«باهم متباين هستند؛ در اين حالت » ج«و » ب«مفهوم 
باشـد يـا اينكـه بـا     » الـف «قرار گيرد يا بيرون از دايرة مصاديق » الف«دايرة 

  وجه داشته باشد.  رابطة عموم و خصوص من» الف«
  ممكن نيست رابطة تساوي داشته باشند.» ج«و » الف«بنابراين 

  ة تساوي دارند، پس فقط اين رابطه قابل فرض نيست.ضلعي رابط مثلث و سه
  )23و  22هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

 منطق 
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 نژاد) (فرهاد قاسمي    »2«گزينة  - 230

لباس و سفيد هستند كه رابطة عموم و خصوص  ،»ب«و » الف«فرض كنيم 
  وجه دارند. من

  وجه دارند. غيرلباس و غيرسفيد نيز نسبت عموم و خصوص من
  وجه هستند. و سفيد و يا غيرسفيد و لباس نيز عموم و خصوص منغيرلباس 

  )23و  22هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
 ------------------------------------------  

  
  

  

 (مجيد پيرحسينلو)    »2«گزينة  - 231

تـوانيم از   ، مـي اگر ما اطرافيان خود را زير نظر بگيريم (دقت در زندگيشـان) 
زنند (دقت در گفتارشان) يا رفتارهايي كـه دارنـد    هايي كه مي لاي حرف لابه

هاي فكري آنان را كشف كنـيم و بـدانيم    (دقت در افعالشان)، برخي از ريشه
ها چه عقيده و طرز فكـري دارنـد و اگـر بتـوانيم ايـن طـرز فكرهـا و         كه آن
تـوانيم   ها و باورهايشان)، مـي  هها را خوب تحليل كنيم (دقت در انديش عقيده

ها در زندگي خود به دنبال چه اهدافي هستند و زنـدگي   حدس بزنيم كه آن
براي آنان چه معنايي دارد. در نتيجه كشف اهداف ديگران مستقيماً از طريق 

 بررسي افكار و باورهاي ايشان ميسر است.

  )21)، فلسفه و زندگي، صفحة 1(فلسفة (   
---------------- --------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)    »1«گزينة  - 232

فطرت اول، امور روزمره و عادي است و افرادي كه صرفاً در فطرت اول بـاقي  
كننـد و بيشـتر    اند قناعت مـي  مانند به همان چيزي كه از ديگران شنيده مي

كـه  روي ديگرانند؛ زيرا اينان اهل تفكر فلسفي (فطرت ثـاني) نيسـتند    دنباله
اش تأمل در باورهاي مرتبط با زندگي و آموختن چرايي اين باورهـا و   ويژگي

 ... است.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

سازند، نقش مؤثري در انتخاب  باورهاي انسان كه فلسفة او را مي»: 2«گزينة 
  اهداف دارند (نه برعكس).

روزانـه،  هـا)، فـارغ از اشـتغالات     هـا (و نـه همـة آن    برخي انسان»: 3«گزينة 
پردازنـد و نسـبت بـه پـذيرش آن      لحظاتي به تفكر دربارة باورهاي خود مـي 

خواهند به ريشة باورهاي خـود برسـند و چرايـي     انديشند. آنان مي باورها مي
  ها را مرور كنند. قبول آن

انديشـند و تفكـر    برخـي از كسـاني كـه بـه باورهـاي خـود مـي       »: 4«گزينة 
وش انديشيدن خود خطا كنند و به نتـايج  كنند، (چون احتمال دارد در ر مي

اشتباهي برسند) ممكن است نگرشي نادرست دربـارة جهـان و انسـان پيـدا     
كنند. اينان، در انتخاب هدف به خطا رفته و زندگي آنان معناي نادرستي به 

  خود گرفته است. 
  )22و  21هاي  )، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (  

 (الهه فاضلي)    »4«گزينة  - 233

توانند دربارة  ها مي هت فيلسوف با فرد عادي در اين است كه هر دوي آنشبا
هـاي   مسائل بنيادين فلسفي مانند خدا، رنج، شادي و ... بينديشند؛ اما تفاوت

  ها در موارد زير است: آن
مبناي عقيده: مبناي عقيدة فيلسوف تنها عقل و منطق است؛ اما فرد عـادي  

 ، خيالات يا تبليغات قرار دهد.ممكن است مبناي عقايدش را تعصب

پذيرش نظرات: فرد عادي ممكن است بدون انديشيدن هر دليلي را بپـذيرد؛  
 پذيرد. اما فيلسوف تنها دلايل و سخنان درست و مستدل را مي

نحوة انديشيدن: نحوة انديشيدن فيلسوف، جدي و با روش درست است؛ امـا  
 گونه نيست. فرد عادي اين

  )23ه و زندگي، صفحة )، فلسف1(فلسفة (  
 ------------------------------------------  

 (الهه فاضلي)    »3«گزينة  - 234

بيان حقايق هستي و مسائل بنيـادين زنـدگي بـا گفتـاري مناسـب و بـدون       
  مغالطه از وظايف مهم فيلسوفان است و آنها به اين امر قادرند.

  هاي ديگر: تشريح گزينه

 منطق قادر به انجام اين امر است. فلسفه با كمك علم»: 1«گزينة 

از مغالطـات در باورهـاي   » كاستن«تلاش فيلسوفان در راستاي »: 2«گزينة 
هـا كـه شـايد تـا حـدودي       مردم براي ارائة حقايق هستي است نه حـذف آن 

 غيرممكن باشد.

فيلسوفان بـه دليـل عبـرت گـرفتن مـردم، از برخـي مغالطـات        »: 4«گزينة 
 زنند. ا مثال ميها ر استفاده كرده و آن

  )23و  22هاي  )، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (  
 ------------------------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)    »2«گزينة  - 235

اين بيت خيام با ابراز ترديد و انكار نسبت بـه وجـود جهـاني برتـر از جهـان      
رتـر بـود و   ماده، در مخالفت با نظر افلاطون (كه معتقـد بـه وجـود جهـان ب    

 دانست) قرار دارد. زندگي دنيايي را به مانند اسارت در غار مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

اي از تمثيل غار افلاطون اشـاره و بـا آن قرابـت     ساير ابيات هر كدام به جنبه
  معنايي دارند.

گونة اين جهان و تشويق بـه رهـايي از    اشاره دارد به وضع زندان»: 1«گزينة 
  ه تمثيل غار افلاطون است.زندان؛ مشاب

  يابد. اشاره دارد به شخصي كه از زندان دنيا رهايي مي»: 3«گزينة 
ها هستند (البته خودشان ابتدائاً از زندان  انبيا باعث آزادي انسان»: 4«گزينة 

اند)؛ ايشان سعي در آزادي همنوعان خود دارنـد و در ابتـدا توسـط     رها شده
ند. مثل انساني كه براي زندانيان غار از بيرون گير مردم مورد تمسخر قرار مي

  آورد. خبر مي
  )26تا  24هاي  )، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (   

 يازدهم  فلسفة
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 (الهه فاضلي)    »4«گزينة  - 236

بـه نسـل    يانتقال از نسل ايرا كه بر اثر مرور زمان  يديافكار و عقا لسوفانيف
قـرار   يابيو ارزمردم به صورت عادت درآمده است را مورد نقد  انيدر م گريد
و تـلاش   رنـد يپذ يها را نم و اگر منطبق با عقل و استدلال نبود، آن دهند يم
  آگاه كنند. ربه باطل بودن آن افكا زيمردم را ن ريكنند سا يم

  هاي ديگر: تشريح گزينه

تنها بخشي از باورهاي ما بـر مبنـاي عـادات و برخـي ديگـر بـر       »: 1«گزينة 
 اند. مبناي عقل شكل گرفته

يك باور هرچند صحيح اگر پشتوانة عقلي نداشته باشد، مـا را از  »: 2«زينة گ
 كند. آزادانديشي دور مي

همة عادت هاي ما بد نيستند و تنها آن دسته كه بدون علـت و  »: 3«گزينة 
 كنند. گيرند ما را از آزادانديشي دور مي متعصبانه شكل مي

  )24)، فلسفه و زندگي، صفحة 1(فلسفة (  

------- -----------------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)    »4«گزينة  - 237

 در ذيل تيتر استقلال در انديشه در كتاب آمده است:

اش را بـر پايـة    پذيرد و عقيده فيلسوف واقعي هيچ سخني را بدون دليل نمي
انديشد و اگر  ها مي كند. او دربارة استدلال خيالات، تبليغات و تعصب بنا نمي

پذيرد. در اينجا هم هايدگر تحـت تـاثير    ها را مي شان پي ببرد، آن رستيبه د
آورد.  اي را بر زبـان مـي   ها، سخن كاملاً غير فيلسوفانه تبليغات يا قدرت نازي

ارتباط نيست؛ اما آنچه مستقيماً طبق متن كتاب به اين  ها هم بي ساير گزينه
  است. » 4«شود گزينة  سوال مربوط مي

  )23فلسفه و زندگي، صفحة  )،1(فلسفة (  

 ------------------------------------------  

 (الهه فاضلي)  »3«گزينة  - 238

 اند. ها حقيقت كردند آن ها را واقعي پنداشته و گمان مي ها اين سايه آن

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ييبنگرد روشنا ييبه روشنا ماٌيبا خروج از غار مستق ياگر كس»: 1«گزينة 

  را كه تا يياين اشيخواهد ساخت و نخواهد توانست ع رهيرا خ شيها چشم

  ؛ در  نتيجة اين امرنديدرست بب د،يد يآنها را م يها هيآن هنگام تنها سا

  ها استوارتر خواهد شد. هياش هم نسبت به سا دهيعق

هدف افلاطون از بيان تمثيل غـار، ايـن اسـت كـه نشـان دهـد       »: 2«گزينة 
 كند. به سمت آزادي حقيقي هدايت مي فلسفه چگونه انسان را

كننـد؛   خندند و او را ديوانه خطـاب مـي   آنها به پند فيلسوف مي»: 4«گزينة 
 اند. پس مسلماً نور حقيقت را در نيافته و سخنانش را باور نكرده

  )26تا  24هاي  )، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (  

 (الهه فاضلي)  »2«گزينة  - 239

مثال از مغالطات را براي عبرت گرفتن مردم بيـان  فيلسوفان آگاهانه چندين 
 افتند. كنند؛ اما مردم عادي ناآگاهانه به دام مغالطات مي مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه

 يشان پ يدرست به و اگر شدياند يها م استدلال ةدربارفيلسوف »: 1«گزينة 
  .رديپذ يببرد، آنها را م

و يك فرد عادي هماننـد هـم   شايد محتواي انديشيدن فيلسوف »: 3«گزينة 
ها به مسائل بنيـادين بينديشـند، امـا صـورت انديشـيدن       باشد و هردوي آن

 فيلسوف بر خلاف فرد عادي، جدي و از روش درست است.

هاي متعصبانه و رسيدن به آزادانديشـي   پاره كردن زنجير عادت»: 4«گزينة 
 رد.گي از طريق تفكر فلسفي و با همكاري منطق و فلسفه شكل مي

  )24تا  22هاي  )، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (  

 ------------------------------------------  

 )(كيميا طهماسبي    »1«گزينة  - 240

نظر داشت و در هـر   اينكه ارسطو در برخي مسائل فلسفي با افلاطون اختلاف
ر اي از استقلال د پذيرفت، نمونه شد، آن را نمي موضوعي، تا خودش قانع نمي

  انديشه است.

اين عبارت مبتني بر مغالطة تعميم ناروا است؛ يكي از فوايد آموختن منطـق  
فلسـفه از ايـن    .ها از باورهاست ها و خارج كردن آن توانايي تشخيص مغالطه
هاي فلسفي درست از تفكّرات غلـط   گيرد تا انديشه توانايي منطقي كمك مي

  رست هموار گردد.تشخيص داده شود و راه رسيدن به اعتقادات د

  )23و  22هاي  )، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (   

 ------------------------------------------  

  
  

 (مهسا عفتي)    »1«گزينة  - 241

پـذيري   به دليل تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني در دورة نوجواني، تحريـك 
  نوجوانان افزايش مي يابد.

  )57صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان ن(روا  
 ------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)    »4«گزينة  - 242

گيرد، آگـاهي كامـل نـداريم.     به همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي
رسد،  اي ناخودآگاه به ذهن فرد مي مثل زماني كه در جريان سخنراني، كلمه

     را كجا و چگونه آموخته است.بدون اينكه بداند آن 

  )74هاي  صفحهشناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  

 شناسي روان
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 (مهدي جاهدي)    »4«گزينة  - 243

هاي مهم دورة نوجواني با دورة كودكي اين است كه نوجوانـان   يكي از تفاوت
خواهنـد   به دنبال چگونگي تقويت حافظه خود هستند؛ به عبارت ديگـر مـي  

آمـوزي   عات را فرا بگيرند به اين نوع مهـارت چگونگي به حافظه سپردن اطلا
گويند. با توجه به پرسش علـي مبنـي بـر راهكارهـاي تقويـت       فراحافظه مي

  حافظه، علي در دورة رشدي نوجواني است.

  )55صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  
 ------------------------------------------  

 (كوثر دستوراني)    »2«گزينة  - 244

   )دارد زيادي ةزيانگ(است  ييبالا يذهن يختگيانگ يدارا يعل )الف

تـر نسـبت بـه     جـامع طـور   بـه  ياض ـيبـا درس ر  ييمحسن به علت آشنا )ب
گيرد و تمركز او از  هايش، تحت تأثير عامل آشنايي نسبي قرار مي كلاسي هم

  رود. بين مي

  )77و  76هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

--------- ---------------------------------  

 (كوثر دستوراني)    »4«گزينة  - 245

 ـ ليتما )الف بـالا   يريپـذ  كي ـتحر ي) /اجتمـاع (همسـالان   نيبه حضور در ب
  ي)جانيه(

گيـري   / مشـكل در تصـميم   ي)اخلاق ـ( تشخيص اعمـال درسـت و غلـط    )ب
  (شناختي)

  ي)اجتماع( تيهو زيتماـ  ي)اجتماع( ياهداف شغل )ج

  )62تا  57هاي  صفحهشناسي رشد،  ي، روانشناس (روان  
 ------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 246

، اين شخص اساساً در انتظار يافتن يك چيز است و همچنين »4«در گزينة 
  گيرد. از اطلاعات پيشين حافظة خود نيز كمك مي

  )74، صفحة شناسي، احساس، توجه، ادراك (روان  
 ------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »4«گزينة  - 247

افتد كه شناخت محرك معيني، تحت تاثير ارائـة   سازي زماني اتفاق مي آماده
پيشين همان محرك يا محرك شبيه به آن قرار گيرد. در مثال صورت سوال 

ها آن را بـه آب   آزمودني شود هم ارائة مكرر تصاوير نوشابه، احتمالاً باعث مي
  ترجيح بدهند.  

  )75و  74هاي  صفحهشناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  

 (محمدعلي فردمنوچهري)    »3«گزينة  - 248

دهد كه سطح توقع شما فراتـر از   گرايي و عيب جويي: هنگامي رخ مي آرمان
گيريد، مثل حميده كه با وجـود   حالت عادي است و ايرادهاي غيرمنطقي مي

تن به يك فروشگاه بزرگ لبـاس، هـيچ لباسـي را بـراي خريـدن مناسـب       رف
كند كه مادرش براي او لباسي در نظر گرفته  نديده است. زماني كه اشاره مي

است منظور اين است كه لباس مناسب پيدا شده است، اما او از خريد امتناع 
  كرده است. 

اي مختلـف و  ه ـ گيري: زماني است كـه انسـان در اولويـت    مشكل در تصميم
هـاي   هاي متعدد، بايد تصميم بگيرد و انتخاب كند. يكـي از كليـد واژه   گزينه

هاي روزانه است كـه در خصـوص صـنم     گيري مربوط به اين موضوع، تصميم
هاي جديـد بـراي خـود،     كند و اولويت بيان شده است كه او هر روز تعلل مي

  كند. انتخاب مي
هايي از  : حالتي است كه در آن جلوهآميز احساس منحصر به فرد بودن اغراق

شـود، مثـل    بيني و اعتماد به نفس كاذب در فرد ديده مـي  غرور، خود بزرگ
  گويد هيچ كس لياقت دوستي با او را ندارد. حالت شهلا كه مي

  )56صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  
 ------------------------------------------  

 نژاد) لي(فرهاد ع    »3«گزينة  - 249

هاي مهم نوجوانان با كودكان مهـارت فراحافظـه اسـت؛ يعنـي      يكي از تفاوت
خواهنـد   نوجوانان به دنبـال چگـونگي تقويـت حافظـة خـود هسـتند و مـي       

آمـوزي،   سپردن اطلاعات را فرابگيرند. به اين نوع مهـارت  چگونگي به حافظه
  گويند.   فراحافظه مي

  )56و  55هاي  صفحهشناسي رشد،  شناسي، روان (روان  
 ------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3«گزينة  - 250

گيري ساير عناصر شناخت وابسته است.  هر چند رشد  درك اخلاقي به شكل
اما در بسياري از مـوارد صـرف داشـتن شـناخت، بـه رفتـار اخلاقـي منجـر         

ناخت بايد به عقايد و شود. براي اينكه شناخت به اخلاق منتهي شود، ش نمي
  هاي فرد تبديل شود. اورها و ارزشب

  )62و  61، 56، 55، 53هاي  صفحهشناسي رشد،  شناسي، روان (روان  
 ------------------------------------------  

  
  

  

 (كتاب آبي)    »1«گزينة  - 251

هـاي شـناختي    اي در توانـايي  نوجوانان، در مقايسه با كودكان، رشد فزاينـده 
ها، پختگي لازم را ندارند و تغييرات  كارگيري اين توانايي ، اما در نحوة بهدارند

 شود. مي  اي شناختي آنان باعث پيامدهاي ناسازگارانه

  )56صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  

»آشنا«هاي  سؤال –شناسي روان
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 (كتاب آبي)    »4«گزينة  - 252

هاي ثانويـه ناميـده    اند، ويژگي تغييراتي كه جزئي از علائم رشد و قابل رؤيت

 شوند. مثل رويش موي صورت در پسران. مي

  )54صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »2«گزينة  - 253

شود كه فرد بهتـر بتوانـد    رشد سريع شناختي در نوجواني و جواني باعث مي

تري نشان  دقيق دربارة مسائل اخلاقي، ارزشي و ديني قضاوت كند و واكنش

دهد. افزايش روابط اجتماعي نوجوان، در مقايسـه بـا دوران كـودكي و بـروز     

احساس خودمختاري و استقلال از  والدين، باعث مي شود با مسائل اخلاقي 

هاي اخلاقـي در وي   هاي رشد ارزش شود و زمينه و ارزشي نيز بيشتر درگير 

 يابد. افزايش 

  )61صفحة ، شناسي رشد شناسي، روان (روان  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »4«گزينة  - 254

رود كـه نوجـوان بـراي رسـيدن بـه خـود        در روند طبيعي زندگي انتظار مي

آرماني تلاش كند. در حالي كه بسياري از نوجوانـان بـه جـاي تـلاش بـراي      

كنند. هر چند  يكردن فاصلة بين خود آرماني و خود واقعي، رؤياپردازي م كم

اين پديده غيرطبيعي نيست، ولي استفاده مكرر از آن باعث افت در عملكـرد  

 شود. تحصيلي و ساير عملكردها مي

  )63صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »4«گزينة  - 255

پـذيري   ر دورة نوجـواني، تحريـك  دليل تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني د به

 كند. يابد و حالات هيجاني آنان به سرعت تغيير مي نوجوانان افزايش مي

  )57صفحة شناسي رشد،  شناسي، روان (روان  

 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »3«گزينة  - 256

د، فـرد  وقتي موضوع مورد توجه هميشه به صورت يكنواخت (ثابت) ارائه شو

 يابد. كند؛ در نتيجه، ابعاد جديد آن را درنمي به آن موضوع عادت مي

  )76صفحة شناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  

 (كتاب آبي)    »1«گزينة  - 257

شناختي است.  ميزان انگيختگي ذهني تحت تأثير عوامل فيزيولوژيكي و روان

تواننـد   يافراد با ترسـيم هـدف مطالعـة موضـوع و دريـافتن اهميـت آن، م ـ      

 انگيختگي ذهني خود را افزايش دهند.

  )77صفحة شناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  
 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »4«گزينة  - 258

بـه آن توجـه   » ج«و » ب«و » الف«كنند، فرد  هر چهار نفر بو را احساس مي

ر و تفسير محرك درصدد رفع آن كه در نتيجة تعبي» ج«كنند و تنها فرد  مي

 آيد، مسئله را ادراك نموده است. برمي

  )70و  69هاي  صفحهشناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  
 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »3«گزينة  - 259

  هاي حسي موجب احساس است.  تحريك اندام

  شمار، توجه نام دارد.  هاي بي هاي خاص از بين محرك انتخاب محرك

تـر   اگر يك موضوع را بتوان با چنـد حـس دريافـت كـرد، دريافـت مـا قـوي       

  شود. مي

  )70صفحة شناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  
 ------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »4«گزينة  - 260

نامنـد   يم» توجه«هاي حسي مختلف را  فرايند انتخاب محرك از بين محرك

 كه با تمركز متفاوت است. 

  گيرد، آگاهي كامل نداريم. به همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي

افتد كه شناخت محرك معيني، تحت تأثير ارائـة   سازي زماني اتفاق مي آماده

  گيرد. پيشين همان محرك يا محرك شبيه آن قرار مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

مفهوم ادراك است. (افراد از درجـة دشـواري مطالـب     مربوط به»: 1«گزينة 

درسي درك متفاوتي دارند؛ برخـي مطالـب را سـهل و برخـي ديگـر همـان       

  پندارند.) مطالب را دشوار مي

  مربوط به مفهوم احساس است.»: 2«گزينة 

  مربوط به مفهوم تمركز است.»: 3«گزينة 

  )75تا  73هاي  صفحهشناسي، احساس، توجه، ادراك،  (روان  
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